

Trágyatelepek.

Kérdésesen kívül áll, és elismeri azt ma már mindenki, hogy az anyagi vagyoni társadalmi életünk létfeltétele —; mert míg az anyagi jólét öntudatot és függetlenséget biztosít, addig az anyagi súlyosság, függés és gyámkodásra vezet; de merem állítani, hogy egyedül függetlenségünk által van biztosítva nemzetiségünk is; és mert némely vidéken — sajnos, hogy leginkább fajunknál — aggasztó mérvben láthatók a súlyosság jelei: kötelességünk ezt minden tőlünk kitelhető módon gátolni, és azt hiszem a tisztelt gazdasági csurgói kör is ezen nézpontról indult ki; midőn tagjai közül többeket, és csekélységet is, mint annak elhárítására a legcélszerűbb eszközök egyike — a trágyatelepek czélszerű, s a közpolgárság által is elfogadható készitési módjáról teendő jelentésre bizta meg.

Nem mondom, hogy észre nem vette földünk termőerejének súlyosságát is, tapasztalván, hogy nagyrészen piacra hordtuk azt, hol azok régebben mivelés alatt álltak, és az ott adott termékekből tapasztalván azt is: hogy földünk mindinkább a kiélt földek felé gravitálnak; — — figyelmeztet arra bennünket — a minden tudományok alapja — a história is, hogy csak egy példát hozzak fel abból, a-hozzánk közel eső, és bizonyítást nyújtó is többek által ismert vidéket említem fel: a római történelemben mint éléskamrául megnevezett Petteviát — mely kérdésen túl a mostani név alatt ismert Pettan vidéke — előttünk látjuk, mint kiélt földet.

Földjeinkről évenként elvett nagymennyiségű erő pótlására elégnek hisszük a piaci növények szalmája és az ugaron termelt takarmánynövényekből származó trágyát juttatni vissza a földre. — De még ezt sem tesszük mindenütt lelkiismeretesen — mert én is tudnék több birtokot megnevezni, hol a termelt szalma évenként eladatik. — De a már megtörtént tagosítások folytán megkevesbedett s naponta szűkebb körre szorult legelők mellett haszonbarmaink száma, és így trágyaerőnk is igen megcsökken, jó erőben levő legelő, és rétföldeink piaci növények termelésére fordítván, nem tapasztaljuk a nyári istállózat, úgy a mesterséges takarmány termelését hasonló mérvben életbe lépve lenni. Mesterséges trágya alkalmazását alig látjuk valahol, de még azon hulladékok értékesítéséről sem gondoskodunk, melyek kezünk ügyébe esnek, és könnyen megszerezhetők lennének, s nem iparkodunk azon, hogy az így kivett erőt ugyanazon mértékben annak visszapótoljuk.

Némely madár társaságban, mások magányosan szeretnek fészkelni. A társaságban fészkelő madarak — a keselyűk némely faja, a varjak, csókák, gémek, sirályok, fecskék, verebek. Legjobban szeretnek azonban társaságban költöni a varjak és gémek, melynek telepeit volt alkalman Püspök-Ladányról a sárretn szemlélhetni.

A madár fészke építése után — azonnal tojásához és annak kiköltéséhez lát. Tojásait faj szerint különböző idő alatt költi ki. Az apróbb madarak 12—14, a nagyobbak pl. a galambok 16—18 nap alatt, a ragadozó madarak többnyire 3—4 hét alatt. Az egynevelésben élő madarak tojásait fölvaltva költik ki, vannak azonban kivételek, midőn a tojás kiköltés terhe kötelességét, egyedül a nőstény végezi, mely esetben a hím által bőven ellátatik élelemmel. Az éneklők a költés alatt dalaikkal mulattatják nejüket, és ügyelnek mindezen körülmények történi, ha veszély közeledik azonnal jelt ad párjának s együtt biztos helyre menekülnek a veszély elvonultáig. Vannak madár-fajok, pl. a sas-keselyű (gyaptes-barbatus) és párjagis (aquila fulva), melyek a fészkehez közeledőket az embert sem véve ki, hatalmasan szembezállnak, s inkább meghal, mintsem fiókaikat elszelni engedje. Az apróbb madarak közül a fúrj, haris, pacsirta, filemilo, inkább fészkei-hagyja magát megtogni, mintsem azt elhagyja.

Némely faja a madaraknak többet, vagy kevesebbet tojik. A saskeselyű 1—2 vagy 3-mat, a héja 4-et, a vércse 5—6-tot, a

De nem feladatom a föld kimerülésének kiszámításába bocsátkozni, nem elősorolni, hol egyik vagy másik vetemény minő és mennyi trágyát igényel, hány székér trágya kell egy holdra — hogy utánna két, vagy három jó aratásunk legyen, hisz erre a tapasztalás ugyis-mind mindnyájunkat megtanított, de a földvegyületi minőség és fekvése is határoz arról.

Az egyes gabona és takarmánynövények által a földből vegybontás után megállapított szerves és szervetlen anyagrészeknek, vilsav-, mész-, kali- és natron-telgeny tartalmára nézve meghatározott mennyiségbeni elidegenítését is, itt felfelemleni, nem tartozik jelentésem keretébe, anélkül is túlhoszan levén kénytelen a tisztelt kör idejét igénybe venni.

BÁTHOR GEZA.

(Folytatása következik.)

Tanügy.

Jegyzőkönyv.

a zalamegyei általános tanító-egylet központi választmányának 1871. évi május 13-án Nagy-Kanizsán tartott üléséről.

Jelen voltak: Bója Gergely elnök, Nuscecz József alelnök, Páros Endre, Euchberg Adolf, Hajgató Sándor, Goldschmidt Dávid, Klein Mór, Tóth István, Horyáth Pál, Györffy János, Rosenblüh Lajos, Récsöy György, Hoffmann Mór választmányi tagok.

Bója Gergely elnök ur szívély szavakkal üdvözi a választmány egybegyült tagjait; élénk színekkel rajzolja az egylet nagyfontosságú gazdasági feladatát, s a népnevelés érdekében az egyesülés a tömörülés szép eszméjét hangnalyozva felhívja a jelenlevőket, hogy az egyletnek minél több tagot megnyerni igyekezzenek, szem előtt tartván az alapszabályok azon pontját, mely az egylet céljául tüzi ki a tanerők egyesítését s ezzel az ülést megnyitott-nak nyilvánítja.

1. Hoffmann Mór jegyző indítványozza, hogy az egylet ügyeinek rendes vezethetése, a könyvtár elhelyezése, az ülések, s mindennemű egyhüti összejövetelek végett az egyletnek egy külön s csupán egyleti ezelőokra használható terem béreltessék, melyre nézve határozatott: miután az egylet még egyre a kezdet nehézségeivel küzd, s különösen anyagilag teljese-n megszilárdulni még eddig alkalma nem lévén, kiadásával gazdálkodnia kell, kérossék fel a nagy-kanizsai városi hatóság, hogy a népnevelés iránt viseltető magasztos részvétől vagy a gimnasiunai helyiségben, vagy máshol egyleti helyiségül egy külön termet engedélyezni sziveskedjék. A kérvény szerkesztése és benyújtásával elnök, alelnök, két jegyző és Györffy János urak megbízottak.

2. A mult ülés jegyzőkönyvi határozata szerint az egylet könyvtárának gyarapítása végett a hazai könyvkereskedőket és kiadókat megkereső levél szerkesztését Hoffmann Mór jegyző az ülések bemutatván, ková módosítással elfogadtattott, elküldésével elnök ur és a jegyző megbízottak.

3. Szóba hozattatván a választmány vidéki tagjainak megkeresése, hogy vajjon az egylet érdekében eddig miféle intézkedéseket tettek. — Györffy János a megkeresés helyett, az egylet érdekében működésre irányt adó megkeresést indítványoz, mely ne csupán a választmányi tagok, — hanem az egylet minden tagjához küldessék szét, hogy mindegyik tag saját körében az egylet neves czélját, fontosságát s a közéletre kiható horderejét megismertetni, s az egylet számára az alapszabályok értelmében alapító, pártoló, rendes, tisztelőbi stb. tagokat nyerni igyekezzenek, szöval: az egylet érdekeit minden rendelkezése alatt álló eszközökkel saját körében is előmozdítani igyekezzenek. Azért az ily megkereső levelek mindegyikéhez mellékeltesék egy felhívással ellátott aláírási ív az egylet szellemi és anyagi érdekeit feltüntető külön rovatokkal ellátva, hogy így az egylet iránt részvételt viseltető nemeslelkű nevelésbarát, a jótékony azon nemét gyakorolhassa, mely hajlamának, körülményeinek és lelkesedésének leginkább megfelel.

Az indítvány helyesléssel fogadtatván, a megkereső levelek és aláírási ívek kinyomatása és szétküldésével Hoffmann Mór jegyző megbízottak.

4. Az egyleti könyvtár gyarapítása szintén aláírási ívek kibocsátásával határozatván, a határozat fogantatásával jegyző és könyvtárnok urak megbízottak.

5. Györffy János választmányi tag egy örvendetes tónyról tesz az ülés előtt jelentést. — Ugyanis: Csengery Antal ur, a nagy-kanizsai választókerület országos képviselője minden szépre, jóra fogékony s a hazai közügyek előmozdítására kész nemeslelkületű fogva elnök ur felkérésére a „zalamegyei általános tanító-egylet" alapító tagjai közé lépett, s az alapszabályok értelmében 25 frt alapító tagsági díjt azonnal letétezt, mely összeg az egylet pénztárnokának már át is adatott. Miután fennhírt képviselő ur ezen tetteleg támogatása által szerény egyletünk nem csak anyagi haszonban, de erkölcsi előnyben is sokat nyert, szöval indítványozza, hogy Csengery Antal országos képviselő urnak az ülés által jegyzőkönyvileg meleg köszönet szavaztassék. Ennek folytán:

a lelkes tanügybarát örömmel megöljeneztetett, jótékonyága- és magasztos részvéteért az ülés meleg köszönetet szavaz, s ezt jegyzőkönyvi kivonathoz hozzá megküldeni elhatározta. A határozat fogantatására elnök ur felkérte.

6. Elnök ur indítványozza, hogy az egylet pártolására Zalamegye többi képviselői is felkérősenek. Az indítvány elfogadtatván, fogantatására elnök ur felkérte.

7. Az egylet évi nagygyűlésének határnapja szóba hozatván egyhangulag elhatározott miszerint az egylet évi nagy-gyűlése augusztus-hóban Keszthelyen a póttanfolyam megnyitását megelőző napon tartatik, a miről az egyleti tagok annak idejében értesítetnek.

8. Az „alföldi tanító-egylet"-nek a mult. közokt. miniszter urhoz a tanítók nyugdíjazása tárgyában intézett feliratához egyletünk is csatlakozni kívánván, elnök ur felkérte, hogy ez iránt magát az alföldi tanító-egylettel, mint ennek tiszteletbeli elnöke, érintkezésbe tenni, s ez ügyben bővebben értekezni sziveskedjék.

9. Elnök ur jelenti, hogy a szent-gróth izr. hitközség iskoláit beszüntetni s tanítóit minden kárpótlás nélkül önkényileg elbocsájtani megkíséreltén: a megyei tanfelügyelő urnak a közokt. miniszter urhoz a tárgyban tett véleményes jelentése folytán a miniszter önméltósága nevezett hitközséget utasította, hogy elbocsájtott tanítóinak végkielégítés fejében egész évi fizetését megadni szoros kötelességének ismerje, szöval indítványozza, hogy mondja ki a választmány azt, miszerint indítatva érezte magát ezért a miniszter urnak hálás köszönetet szavazni.

Az indítvány örömmel fogadtatván, a miniszter ur önméltóságának, a néptanítók iránt tanúsított buzgón részvételjez pártfogásáért a választmány köszönetet mond.

10. Elnök ur jelenti, miszerint a zalamegyei tanítók segélyezésére szánt takarékmagtár csomóját a megyei iskolatanács által melegen felkaroltatott, s az erre vonatkozó alapszabályok módosításával s az eszme érlelésével Glavina Lajos megyei iskolatanácsos ur sokat fáradozott; s azért annak jegyzőkönyvi köszönet-nyilvánítást indítványoz.

A takarékmagtár eszméjének kiltatásba helyezett tényleges valóulása örvendetes tudomásul vételven: Glavina Lajos megyei iskolatanácsos urnak a takarékmagtári alapszabályok megállapítása, s tervezet hatályos előmozdítása a kivitele körül tapasztott buzgón fáradozásáért, jegyzőkönyvileg köszönetet mond a központi választmány.

Vége elnök ur a tanítói testületet továbbra is szoros összetartásra felhívja a az egylet támogatását a jelenlevők figyelmébe ajánlván az ülést bezárta. — Kmf.

Jegyzette:

BÓJA GERGELY, HOFFMANN MÓR,
egyleti elnök, egyleti jegyző.

Magyarország mindenrendü polgárai, egyletei és műkedvelő társulataihoz.

Ha van a világon pálya, mely czéljában szükséges és nemes, úgy az a magyar színdarab; s ha van pálya, mely tövises, mely hálátlan, mely elaggott munkásainak kezébe jutalom gyanánt koldusbotot ad, ez is a magyar színdarab.

Czéljában magasztos: mert megtanít ismereni, becsülni a jót, bámolni és követni a nemes s utálni a bűnt. Megtanít előbb embernek lenni s azután megtanít arra, hogy magyarok legyünk, hogy szeressük a hazát, melyen kívül a nagy világon „nincsen számunkra hely".

Czéljában szükséges: mert annyi felő nyelvet nemzetiességünknek s szép magyar nyelvünknek legfőbb őstalmazója.

Hogy e czélznak megfelelő, megmutatta azon közöl mult szomorú időkben, mikor a gormanizáló törekvés még edes anyai nyelvünket is leakarta törölni ajkunkról, s ezért számtalozt az iskoláinkból, számtalozt köz- és nyilvános intézeteinkből. Nem maradt meg mást, csak a templomban s a színházban, a művészet templomában.

Folytatás a mellékletben.

a cziukék 8—10—12-től, a foglyok 20—24-ot, a fúrjok 18—19-et. Vannak madarak melyek tojásaik kiköltését nem magukhanem a meleggel azaz a meleg homokkal végeztetik, ezen madarak, mint a strucz (szut, hio camolus) és szalagár (Kasuarus indicus) egyedül Afrika tropikus ögve alatt a nagy kiterjedésű homokpusztákon élnek. A madarak között egyedül egy van a mely tojásait más madarakkal költeti ki, belopván fészkeikbe és ez a kakuk (cuculus canokus). A madár apró fiait előtte bogarak- és apró magvakkal eteti, később erősebb tápot nyújt nekik.

Most valamit a madár vándorlásáról. A madarat a természet változása kényszeríti az eltávozás- és visszatérésre. Tapasztaljuk nyár végével, hogy a madarak közt nagy forrongás uralkodik, csapatokba gyülekeznek erdők, vizék vagy falyak mellett, egész lényükön meglátszik az izgatottság, nyugtalanul röpködnek ide-otrá, midőn egyszerre egy korsorabb hím szavára mindegy vezény-szóra egyszerre felrepülnek, s még pár kerületet téve — mintha búcsójokat akarnak kifejezni, elindulnak hosszú utjokra. A költés ideje alatt több madár fajjal találkoztunk ami eddigelő vidékünkön nem fordult elő, nevezetesen több idegen kacsafaj és a ragadozó madár, nem ritkán a vándorsólyom (falco peregrinus) sat.

Nem minden madár vándorló, azért ez is rendszerint van felosztva. Vannak vándorlók, melyek a hideg — vagy meleg idők beálltával más tájakra, vagy világrészekbe köl-

töznek. Kalandozók vagy bolygók, melyek az élelem keresés, vagy a kalandozási vágyból, egyik helyről a másikba kalandoznak. Állandó madaraknak azok nevezetnek, melyek születés-helyük vagy tájékon állandóan megmaradnak, tehát sem vándorlók, sem bolygók. A madarak vonulása korán kezdődik, még nyílnak a virágok midőn már bennünket itt hagyják. A kőfali felleng (gyselus alpinus) közdli meg a sort, már augusztus közepén távozik tőlünk. Őt követik az aranybogyó, kakuk, gyurgyalag, (merops apiaster) sat. Augusztus végével távoznak el tőlünk a lapályos, kék-begy, nád-vereb és pacsirta. Szeptember kezdetével a fecskék, légykapók, góbcsook, bankák-lilék, haris és halászkák. Szeptember közepével a filemilk, poszáták, görlek és némely szalonka-faj. Szeptember végével október közepéig utra kelnek a ragadozó-madarak, fúrjok, mezei pacsirták, polingok, bibiczek, vizirakok, gémek, szarcsák, szalagkák, és némely vad kacsafaj. Október közepétől november elejéig utra kelnek a barázda-billegetők, galambok, vándor rigófajok, kacsák, s általában mindazon vándor madarak, melyek még el nem távoztak. — Nem minden vándormadár teleg egy világrészben. Európa déli tartományában Francia-., Spanyol-, Görög-, Olasz- és Oláhországban telnek a kánya (milvus), pacsirta, sólyom (Falko uubuteo), az örvölgy, a szürke-sármány, a nádi sármány*) sorogély, sziklások, pipiskék, verebegyek, galambok, fúrjok, lilék, bibiczek, halász-madarak és gémeik. Észak-Afrikában, Egyptom-

ban a fakó-keselyű, réti-sas, arany sas, kigyózó sas, sziklai sólyom, közsali felleng, vörösfejű góbcso, szürke légyfogó, babata, a billegény-fajok némely része, kék-begy, sziklár, vörös farku zenér, görlek, lilék több faja, mindon europai uszó és gázló madár. A tropikus ögön alatt valóságilag az egyenlítőn is teltelemek a törpe-sasok, szürke-sólyom, vércse, sólyom, gyurgyalag, a fecskék minden faja, kakuk, zöldvarju, sárga-rigó, a légykapók minden faja, csalogányok, poszáták, golyák, darvak, batlák, bakcsók és a haris.

Alig hagynak el bennünket a meleg égélj alatt telelő madarak, helyüket északiak váltják fel. Nevezetesen a bivarok, gatyás-ólyv sat.

A madarak vándorlása a legnagyobb rendben történi, a csapatot többnyire a legkorosabb hím vezérli.

A madarak vándorlásuk alatt millió veszélynek vannak kitéve, kimerültében elöglük, de sokat az emberek is elfogdosnak, pl. fúrjket, melyek minden évben egy bizonyos irányban utaznak az Ocedónia a gőz s szigeteken haladnak át, hol a lakosok végtelen sokat fogdosnak el közülük, leghiresobb a fúrj fogásról Capri (Nápoly közelében) az olaválók, különösen az ott székölő püspök is annyit lovet, és hálával fogat, hogy az neki egyik keresetforrását képezi.

Az eddig ismert madarak számát Okken szerint, mintegy 6000-re tehetjük, melyek között legtöbb faj számlálnak a delicéek, kajdácsok, galambok és vízi madarak.

*) A tojás kiköltésére 38—40 fok meleg kívánatik.

**) Gr. Lázár, légarai.

*) nálunk állandó.

foros főn, hogy Jules Simon Franciaország...
 ...a kiküldött bizottság pedig újra az első...
 ...a „commune“ által letartóztatott keszveket: Darbois párisi...
 ...észeket több papot, Jecker bankárt stb. —
 ...újabb hír szerint — a fölkelők csakugyan főbe...
 ...lőtték volna. Kitelhetett tőlük. De szörnyű...
 ...uralmuknak rövid időn vége. Mint mondják...
 ...megsemmisíték már őket Bellevilleben a Pére...
 ...Chaise-ben is, hol sárkövekkel csinált torla...
 ...szok mögül harcoltak. Szörnyű harc ez, melyre...
 ...az égő Páris világít. — Tegnap délutáni táv...
 ...iratok szerint: a fölkelők Brüsszelbe akartak...
 ...menni, ott folytatandók a mozgalmat és gyűjtö...
 ...gatást. — Hugo Viktor Brüsszelben macskaze...
 ...nét kapott, a „commune“ menekültjei ügyében...
 ...tett nyilatkozatai folytán. — Thiers jelenté...
 ...hogy a fölkelők a francia és porosz sereg közti...
 ...szélő vonalig vissza vannak vetve, s nincs...
 ...más út előttük, mint meghalni, vagy megadni...
 ...magukat. — A Roquette-fogházból 169 kezes...
 ...mentettek ki; de a párisi érseket s Bonjean...
 ...semmitűszéki elnököt a fölkelők csakugyan...
 ...agyon lőtték. E borzalmak közt csak az az egy...
 ...vígvas van: hogy ez undorító fölkelés ma már...
 ...legyőzött; a kolompósi nagybárra lakolni...
 ...fognak!

— Nagy-Kanizsán az evang. ágostai...
 hitv. három osztályu vegyes elemi tanodában...
 a nyilvános vizaga f. évi június 1-én tartatott...
 meg. A vizálgálaton jelen volt: Nagy tiszte-

letű... Andorka János... kor. eszeres, —
 továbbá Nagyságos Bója György kir. tanácsos...
 s zalamogyei tanfelügyelő és a nevelés-ügy...
 iránt melegen érző néhány szülő. — Ezen osz...
 tályok vezetője ut. Szilvágyi Gyula ur, ki a...
 nevelés göröngyös utain kifejtett szorgalmáról...
 oly méltó elismerést aratott szívéből óhaj...
 tjuk, hogy a törvényhez előirt tantárgyak elő...
 adhatására a hi-közseg által megszerzendő...
 (de eddig nem létezett) s az illető tárgyakhoz...
 anyagot szolgáltató tanzserek létrehozatala...
 után is oly önzetlen, szorgalmas uttörő munkása...
 és hasznos támasza lehessen a nevelésügynek;
 minőről a legutóbbi vizagánál magát bemutatta.

Üzleti-hírnök.

Nagy-Kanizsa, június 2. 1871.
 A gabona üzlet az egész héten át egyforma...
 maradt. Előbb hiány van előlétben, mint vévőn, külön...
 ösen Triesthez még sokat lehetne váltítani ha rak...
 táraink oly áreszek nem volnának. E körülmény foly...
 tán nem hiszik, hogy még az új terményt áruba...
 nem bocsájtatnék az árcsökkenés állna be, de francia...
 honban kevés annyi terményi kiállítás mint e sorú...
 dított honnak szükségesnek, mindebből szilárd...
 asok tartását következteltük. Egy sürgöny jelenti...
 hogy Triestben Olaszország számára nagyobb meny...
 nyiségű zab készletre történt megrendel s.

Piaczi ár.

Nagy-Kanizsa, 1871. évi május 31-ik napján.
 Buza 83-85 font 5 frt — kr. 85-86 font 5 frt 25 kr.
 87-88 font 5 frt 50 kr. Rosta 78-79 font — frt — kr.

79-80 font 3 frt — kr. 80-81 font 3 frt 20 kr. Árpa...
 seifőzára 70-71 font 3 frt — kr. 71-72 font 3 frt 10...
 kr. Árpa közönséges 65-66 font — frt — kr. 67-68...
 font — frt. Kukoricza 3 frt — kr. — frt — kr. Kukor...
 icza olasz (esinquantin) frt kr. Zab 45-47 font...
 2 frt — kr. 47-48 font 2 frt 10 kr. Pohanka 66-68...
 font — frt — kr. 68-70 font — frt — kr. Bab fehér...
 8 kr. bab tarka 6 kr. Kenyérliszt közönséges 8 frt...
 95 finom 9 frt 95 kr. Zaemléliszt 12 frt 80 kr. Lángliszt...
 közönséges — frt — finom 15 frt 55 kr. Király-liszt...
 közönséges — frt — finom 15 frt 55 kr. Rosta...
 lág közönséges — frt — kr. finom — frt — kr. Marha-hus...
 fontja 23 kr. Borjú-hus fontja 26 kr. Sertés-hus...
 fontja 26 kr. Juh-hus fontja — kr. Szalonna fontja...
 44 kr. Zsír fontja 50 kr. Csiba párja 35 kr. 40 kr. Káca...
 60 kr. — frt. 80. Lud sovány 1 frt 20 1 frt 50 kr. Lud...
 hizott 2 frt 50 kr. 2 frt 40 kr. Pujka — frt — frt...
 kr. Tyuk tojás 13/4 kr. Burgonya méreje 1 frt 80 kr...
 — frt — kr. Egy mássa széna 1 frt 50 kr. széna új...
 frt — kr. Egy kéve zsop 14 kr. — Szalma mássája...
 1 frt 20 kr. Ujhor vidékünkbeli akója 5 frt 50 kr. Ó-hor...
 vidékünkbeli akója — frt — frt — kr.

A nagykanizsai város tanácsának árjegyzék...
 könyvéből kiadta,

SZIGETHY KÁROLY bízta.

Vasúti naponkénti menetrend:
 Indul N.-Kanizsáról Bács felé reggel 4 óra 55 perc.
 délután 2 óra 25 perc.
 Buda reggel 6 óra
 d. u. 1 óra 22 perc.
 este 10 óra 57
 Triest regg. 4 óra 45
 délután 2 óra 15
 Bécs regg. 5 óra 30
 éjjel 11 óra 20
 délután 3 óra 30

Érk. N.-Kanizsára Bács	reggel 4 óra 1
	délben 12 óra 36
Buda felé	reggel 4 óra 23
	délben 1 óra 46
	este 8 óra 53
Triest	délben 12 óra 52
	este 10 óra 35
Bécs	reggel 4 óra 10
	este 9 óra 40
	délben 11 óra 9

Érték- és váltófolyam június 2.

5% metaliques 59.30; 5% nemz. kölcsön 69.10; 1865-ki alladalmi kölcsön 99.90; bank-részvények 791 —; hitelintézeti részvények 285 10; London 123.35; ezüst ágó 121.25; arany darabja 5.83 kr.

Heti naptár.

Június 4-től 10-ig 1871.

Heti- nap	Katholikus nap- tár	Protosztáns napár	C uj.
24) A zsinagógát elhagyván. Luk. IV. 27-30.			
4 Vasárnap	A I Sz. hár.	A Sz. hár.	
5 Hétfő	Bonifac	Vendel	
6 Kedd	Norbert	Izaiás	
7 Szerda	Róbert	Róbert	
8 Csütörtök	Uraap. Med.	Medárd	
9 Péntek	Felicián v.	Primus	
10 Szomb.	Margit	Margit	

Felelős szerkesztő: **Wajdits József.**
 Segéd-szerkesztő: **Bátorfi Lajos.**

H I R D E T É S E K:

Jó, valódi s hibánélküli vászon árúért keszveket!

METH S. Bécsben. Rothenthurmstrasse 29-dik szám alatt,

rumburgi vászon- és fehérnemű raktára

itt késsé teszi megrendelését. Tartózkodom minden, haugsatos dícsérettől s csupán azt bátorítkodom ügyre-
 lembe ajánlani, hogy t. vevőimnek szabadságukban áll a tölem vett cikkekkel, ha azok bármelyik okból nem
 tetazenek, bérmentesen visszaküldeni, mire a fizetett ár posta útján azonnal megértetik.
 Megrendelések az öszeg beküldése után vagy postai utánvét mellett, bárholvá lelkismeretesen és
 pontosan teljesítenek. Kívánatra a vásznakból minták bérmentve küldetnek. Férfi-íngekre a nyakbősz-
 mértékét körjük megküldeni. A levelek csimezendők:

S. METH. k. k. Hoflieferant in Wien, Rothenthurmstrasse Nr. 29.

Vevők, kik 25 frt-ig vásárolnak: egy finomul himzett batizt-kendő; 50 frt-ig vásárlók: egy fél tucztat
 francia batizt-kendőt szines szegélylyel; 100 frt-ig vásárlók: egy díszes asztalterítőt kapnak ráadásul.

ÁR JEGYZÉK:

[484-12,2]

1 db 30 rőfös jó kézi fonál-vászon,
 gyári ára 16 frt., most csak 8 frt.
 1 db 30 rőfös valódi fehérített fonál-
 vászon 18 frt., most csak 9 frt.
 1 db 30 rőfös hási-vászon 20 forint,
 most csak 10 frt 50 kr.
 1 db 30 r. szépen fehérített csavá-
 szon 24 frt., most csak 12 frt.
 1 db 30 rőfös valódi rumb. vászon
 28-32 ft most csak 14-16 frt.
 1 db 40 rőfös hollandi ezernavászon
 32 frt. most csak 16 frt.
 1 db 36 rőfös kitűnő rumburgi-vá-
 szon, főleg ágyneműkre alkal-
 mas 30 frt most csak 15 frt.
 1 db 40 rőfös különösen jó irlandi vá-
 szon 34 frt. most csak 17 frt.
 1 db 50 rőfös hollandi szedős gyári
 ár 38 frt, most csak 18 frt.
 1 db 50 rőfös valódi irlandi szedős,
 44-48 frt, most csak 22-24 frt.
 1 db 50 rőfös kit. belgiumi szedős,
 legalkalmasabb férfi-íngekre 52-
 60-70 frt, most 26-30-35 frt.
 1 db. 60 és 51 rőfös legnehezebb és
 legjobb minőségű rumburgi szedős
 23, 25, 27, 29, 32, 35, 40 42, 45,
 50, 55-60 frt.
 1 szegősnélküli lepedő, 3 r. hosszú, 2
 rőf széles, 3 frtől 3 ft 50 krig, 2 1/2
 rőf széles 3 frt 50 kr. 4 — ftig.
 1 tucztat valódi fehérvaszon kis zseb-
 kendő 1 frt 20 kr.
 1 tucztat valódi fehérvaszon zseb-
 kendő nagy fajtából 2.40-3 frt.
 1 tucztat valódi fehérvaszon zseb-
 kendők, (hölgy-zsebkendők) 3 frt
 50 krtól 4, 5, 6-7 frt.
 tucztat legújabb, legfinomabb és
 legesebb francia vászon batizt-
 zsebkendő, ajour-szegélylyel és
 szines csipkézettel 10 frt.
 1 db 30 rőfös szines ágy-kanavá az
 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frtig.
 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő igen
 finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
 1 tucztat batizt vászon-zsebkendő
 fehér vagy szines szegélylyel csak
 7, 8, 9, 10-12 frt-ig a legfinomabb
 tucztat vászon damaszt-asztalkendő
 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
 1 tucztat kávé- vagy tea-asztalkendő,
 vászon-damasztból fehér és szines
 2,50 kr., 3-4 frt-ig a legfinomabb.
 1 rumburgi damaszt asztalkendő 6
 személyre 5, 6, 7-8 frt-ig a legfin.
 1 rumburgi damaszt asztalkendő 12
 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfi.
 1 tucsz. erős konyhatörő 2,50-3 frt-ig
 1 db. 30 rőfös igen jó zainor-barchent
 11, 12, 13, 14, 15 frt-ig a legfin.
 1 db 20 rőfös nagyon jó piqúé-barch-
 ent 12, 14-18 frt-ig a legfinom.
 Chiffon, igen finom és ép oly tartós,
 mint a vászon íngekre, gatyákra,
 és alsőszoknyákra használható, rőf-
 se: 25, 30, 35-50 kr. a legfinom.
 Pamut-gradi, atlasz-csikokkal, ágy-
 neműre különösen alkalmas, rőfse:
 30, 35, 40-45 krig a legfin.
 1 női ing hollandi vászon 1.60-2.50.
 1 női ing kitűnő rumburgi- vagy
 hollandi-vászonból, finom himzés-
 sel, csak 3 frt 50 kr., 4, 5 ft a legfi.
 1 női ing kitűnő rumburgi vászonból,
 legújabb párisi mintára készített,
 csak 5, 6, 7, 8 frt a legfinomabb.
 1 Női téli- vagy éji ingek, finom vá-

MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

Központi szállítási rakhely a „Gólyához“ címzett gyógyszerár Bécsben.

Óras: Tapasztalván, hogy az enyémnek szóról szóra után-nyomott, sőt a közönség
 ámitása végett hamisított név-aláírással ellátott használati utasítványokkal árgultatnak Seid-
 litz-porok, s evégett a kül-alak hasonlatosságánál togra saját gyártmányommal könnyen felcse-
 reltethetnek, ezen hamisítványok vásárlásától azon megjelöléssel óvok mindenkit-miszorint:
 „az általam készített Seidlitz-por minden katulyája hasonló készítményektől
 megkülönböztetésül saját védjegyem és aláírásommal ellátva.

Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt — kr. Használati utasítás minden nyelven.
 E porok rendkívüli s a legelőtérőbb esetekben bobizonyult gyógyhatásuk által minden
 eddig ismert házi szerek között tagadhatlanul az első helyet foglalják el; mint azt sok ezer a
 császári birodalom minden részeiből kezünkhez küldött hála-iratok a legreáztetesebben tanúsít-
 ják, hogy e porok rögzött szorulásoknál, emészthetlenség, gyomorhóvónál, továbbá görseők, veső
 és ideges bajokban, szivdobogásnál, idegesség okozta főfájás, vértolulás, csúszos fogtájdalomnál,
 végül hysteriára, bákorra és huzamos hányásrahajlamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s
 a legártóbb gyógyhatást eredményezték.

Raktárak Nagy-Kanizsán: Belus J. gyógyszer. Lovák K. gyógyszer. Fesselhoffer J. és Ro-
 senfeld F. uraknál

- Belovárott Lakovics G.
- Csáktorony Kárácz H.
- Kőszeg Csáky-Novits Istv. gyógyszer.
- Kapovárott Kégl Nándor gyógyszer.
- Köln Jakab
- Kerezen Breyer Jakab Bai
- Kapronozán Werli Nánd. gyógyszer.
- Letenyen Kalivoda J. gyógyszer.
- Marozsiban Isztl Nándor
- Bánk-Szt.-györgyön Fibiex J. gyógyszer.
- Szabathelyen Pülich Ferencz gyógyszer.
- Sopronban Mezey András gyógyszer.
- Zágrabban Mittelbach Zs. gyógyszer.
- Ceyleck J. I. gyógyszer.
- Urweisz Fr. gyógyszer.

Ezen czegeknel kapható még: (544-52,9)
 A norvégiai Bergen városból való legtisztább és leghatályosabb
valódi Dorsch-halmájzsír-olaj.

Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt.
 Minden üveg, más halmájzsír-olaj fajtól leendő megkülönböztetés végett védjeggyemmel
 van ellátva.

A valódi Dorsch halmáj-zsír moll- és tüdő-bajoknál, acrophulus és rachitis betegsége-
 ken legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legelidültöbbsz köszvény- és csúszbajokat, vala-
 mint az időszaki bőrkütegeket.

Ezen legtisztább és leghatályosabb halmájzsír-olaj faj a Dorsch-halaknak leggondosabb
 egybegyűjtése és kiválogatása által nyeretik, és általában semmi vegytani kezelés alá nem vona-
 tik, hanem a bepecsételt eredeti üvegekben lévő folyadék ében és ugyanazon állapotban van,
 mint az közvetlenül a természet által nyújtott.

Moll A., gyógyszerész és vegyész Bécsben.

UJ ÉRDEKES MŰ!

Wajdits József könyvkiadó-hivatalában Nagy-Kanizsán megjelent és
 minden hazai könyvkereskedésben kapható:

„HALLJUK A SZÉPSZÓT“

magyar felkötésű (TOASZT) könyv, szerkesztették:

Wajdits József és Bátorfi Lajos

Második javított és tetemesen bővített 380 lapra terjedő diszkötésű s csinos kiállítású könyv,
ára: 1 forint 50 krajczár.

Ujlaky, Hirschler és fia

fakereskedő társulat

ALSÓ-DOMBORUBÓL utolsó pósta KOTTQRI

tisztelettel jelenti a magas uraságoknak s egyáltalán a t. cz. közönségnek, miszerint
deszka, lécz, és mindenemű **fenyü-épületfából**

nagy és jól berendezett raktára van; mely raktárból bármelyi enemű megbízás gyorsan és
 jutányosan eszközöltetik; mire nézve midőn a magas uraságok s a t. cz. közönség to-
 vábbi bizodalját kérnők, ajánljuk

Nagy-Kanizsán, **SCHLESINGER GYULA** urnál lévő
 bizományi raktárunkat.

Teljes tisztelettel,
Ujlaky, Hirschler & Fla,
 fakereskedők.

Im Interesse der Damen!
 Wirkung emstest für Damen!
Rathgeber
 von Dr. V. Farini, London.
 Ein Mann mit 50, 60 bis 70 Jah-
 ren leidet Alles und Kos-
 tet nur 2 Th. oder 4 R. in
 Commission bei Rathgeber Hof-
 mann, Kiebitz Fischebuzsare No.
 1 in Leipzig.
 Nr. wird auch poste restante
 zugesendet.
 Nehme ohne Abrechnung hin!

Nagy-Kanizsán
Rosenfeld Adolf ur

Kereskedőben, Posten Schneider G.
 Lipót-utczai kereskedésben kapható.
 Egy nagy badog 1 frt. Kis badog
 80 kr.
 Egyes badog megen deléve is után-
 vétel mellett gyorsan teljesítettik.
 Ugyanott kapható ezthoz-kendők
 egyzedél szer a fagyólyagok és Tyuk-
 szem ellen, egy ségely 50 kr.

valódi
 orsz. szab.
 legújabb
 5 Fellez szil kivalóság al ki-
 látású, az orsz. karfő meg-
 vágástól, akeresnek alkál-
 eszerlelkepen kiprobált tilkos
 szar a palatkák, hazi s szesek
 opek, vakkendők és szesek
 teljes kitalára, melyet sok-
 féle megpróbáltatás hianian utá-
 nozt is árulni) használhatni mi-
 nősében

Nyiltevér.

Bizományi üzlettulajdonosok, postamesterek, ügynökök, lottoügylet-tulajdonosok, valamint egyáltalában mindazon házak, melyek a mi általunk kibocsátott 1839-iki 20-ad sorsjegyek és mindenféle részletek bizományi eladására vállalkozni ohajtanak, felkértnék; hogy ajánlataik tudatásával közvetlenül hozzánk forduljanak; mi részünkről a legpontosabb eszközést és legelőnyösebb feltételeket ígérjük.

PIRNITZER TESTVÉREK,

bank és váltóüzlet: Pesten, Dorottya-utca, 10. sz. a.

(Beküldetett.) — Mióta pápa ő szentsége egészségét finom Revalescière du Barry használata szerencsésen helyreállította, senki sem kételkedhet többé a becses gyógytápszer hatása

*) E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállalunk.

föltött, mely gyógyszer is költség nélkül meggyógyítja a következő betegségeket: gyomor, ideg, mell, tüdő, máj, mirigy, takhártya, légzési, hólyag és vesebántalmat, gümőkört, szédülést, szűkmellűséget, köhögést, emésztési gyöngeséget, szorulást, diarrhóát, álmatlanságot, gyöngeséget, aranyért, vizkört, lázat, aszkórt, vértörődést, fülzugást és hányási ingert még terhesség idején is, diabotest, buskomorságot, soványkodást, eszt, sárgaságot a 72,000 gyógyeset, melyek minden gyógyszerrel daczoltak; többi közt bizonyítványok pápa ő szentségétől, gr. Pluskov udv marsaltól, de Brehan marquisnétől. — A husnál táplálabb lévén, a Revalescière felnőtteknél és gyermekeknel 50-szerte megkínéli a gyógyszerök költségeit.

74,316 számú bizonyítvány.

Gasen (Stájerhon) 1869. decz. 19.

Örömmel állapítom meg a Revalescière annyira ismeretes gyógyhatását. E kitünő szer-

irtózatossági nehézségemet, köhögésem e görösömmel együtt, megszüntette, miért is teljes fölgyógyulásomból közel vagyok. Kérem önt postai utánvétellel még 5 font Revalescière küldésére. Legmélyebb hálám kifejezés mellett stb.

Steininger Vincze nyug. lelkész.

Pléhszelencékben 1/2 font 1 ft. 50 kr, 1 font 2 ft. 50 kr, 2 font 4. 50 k. 5 fut 10 ft. 12 fut 20 ft. 24 font 36 ft — Revalescière Cholátée táblákban 12 csészére 1 ft. 50 kr; 24 csészére 2 ft 50 kr; 48 csészére 4 ft 50 kr; poralakban 12 csészére 1 ft. 50 kr, 24-re 2. 50 kr. 48-ra 4.50 kr, 120-ra 10 ft. 288-ra 20 ft. 576-ra 36 ft. — Kapható: Barry du Barry és trál Bécsben, Wallfischgasse, Nr. 8. Pesten Török József gyógyszerésznél, Kolozsvárott Kronstädternél, Alsó-Kubinban Tyroler és Schlesingernél, Debreczenben Boros Ferencznel, Dunaföldváron Nathera Pálnál, Károlyfővárott Brill F.-nél, Nagy-Kanizsán Lovák Károlynál,

Érsokujváron Conlogner Ignátsnál, Székes-Fő, hárvaórt Dieballa Györgynél, Voreczon Fischer Móránál, s minden városban a gyógyszer-fűszer, és csomageárusoknál.

Fontos sokaknak.

Minden szakmában, különösen általános kedvelt eredeti sorsjegyeknél előnyösíti egyrészt a bizalmat a cég ismert solidsága, másrészt az ez által elért kelendőség. Haas Adolfnak Hamburgban pontosságáról ismert államjegy üzlete mindenkinek melegen ajánlható, mire nézve e lap mai számában található hirdetésre különösen figyelemztetést teszünk. (2)

H I R D E T É S E K:

Nevezetes orvosok egyhangu nyilatkozatai.

Udvari-szállító Hoff János főraktára Bécsben

II Kärntnerring II.

Bialy-Kamien, 1871. febr. 25. — Miután a küldött maláta-gyógychocoládának betegre nézve oly kitünő jó hatása volt, annakutána (köv. magrond. Alerstüttger Isidor, törv. székli orvos.

Olmütz, 1871. jan. 16. A küldött 6 üveg maláta-kivonatot megkaptam; s hatása már is jónak mutatkozik; azért kérem sziveskedjék, hogy annak használatában ne gátoljassunk, ismét 12 üveggel azonnal küldeni.

Dr. J. Leobenstein v. Algenhost, cs. kir. törzs-főorvos.

Kropp, 1871. febr. 4. Malátaszereinek küldeménye megérkezett, s különösen maláta-kivonatot-sörét használjuk legszívesebben tüdőbetegem. S mely készletem ebből már fogyatékán van, kérem azért egy küldeményt azonnal utnak indítani.

Herr Vilmos, gyak. orvos

Szt.-Iván, 1871. jan. 12. Az Ön maláta-chocoládéporának jótékony hatásáról már több ízben magam győződtem meg saját gyermekeimnél. Ismét egy kis flam van, kinek ezen kitünő szerre szüksége van, küldjön azért ismét néhány dobozzal.

Szobodu Ferencz, kir. kerületi orvos.

Sauldorf, 1871. febr. 15. Miután maláta-kivonatot-gyógytápszerem mindkét küldeményét a legjobb sikerrel elhasználtam, kérem azért küldjön ismét egy ládával.

Köpf Károly, gyak. orvos.

Hrozenkau, 1871. jan. 7. Sziveskedjek nekem 2 font maláta-gyógychocoládát ném részére ismét küldeni. Eredménye igen jó.

Skacel József, gyak. orvos.

Nagy-Kanizsán valódi kapható egyedül Wajdits József kereskedésében.

BOLTHELYISÉG-VÁLTOZTATÁS.

Van szerencsém a nagy érdemű közönséget értesíteni, miszerint minden időnyre, nagyszerűen berendezett.

„FÉRFI RUHA-BAKTÁRAMAT“

a takarékpénztár új épületébe, (Wajdits József könyvkereskedése mellett) áthelyeztem.

Szorgalmam és pontos szolgálati készségem, melylyel eddigi megrendelőimet kielégíteni igyekeztem, reménylenem engedli, hogy magnagyobbított üzletemet, becses megrendelésekkel támogatni fogják.

Európa első gyáraivali közvetlen összeköttetésem, legjobb munka-erőkkel rendelkezőm, lehetővé teszi a nagy érdemű közönség igényeit. méltányos árért kielégíthetni

Tisztelettel

POLLÁK FÜLÖP.

Varró-gépek nagybani eladása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget, valamint varrógép kereskedőket értesíteni miszerint

CURCEL H. ALBERT

nagy kereskedő üzletét átvettem és egy nagybani (en gros) varrógép kereskedéssel összekötöttem.

Külföldi gyárakkal közvetlen összeköttetésem által, oly szerencsés helyzetbe jutottam, miszerint varrógépeimet, az egész birodalomban, legolcsóbb áron adhatom.

Különösen figyelmet érdemel, kapkodó varró gépem, bámulandó olcsósága miatt, ki tölem árjegyzéket kért, az már biztos vevőm lesz.

Reichenfeld József;

Mariahilf utca 70-ik szám. Bécsben.

ROTHSCHILD & TARSÁNAL

Bécsben, Opernring No. 21.

vesz és elad állampapírokat, kölcsön-sorsjegyeket, vasut, bank- és iparszelvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzeket.

Megbízások a cs. kir. börzére közpénz vagy megfelelő előpénz mellett legjobban eszközöltetnek.

Játéktársaságok:

20 db cs. kir. osztr. államsorsjegy az 1864-ik évből, részletfizetésre à 8 frt havonként. Évenként 5 huzás: március 1-én, april 15-én, junius 1-én, szeptember 1-én, december 1-én. Főnyeremény 250,000 ft, legkisebb nyeremény 170 à 200 ft.

Minden résztvevő, teljes befizetés után kap

1 cs. kir. 1864. osztr. eredeti sorsjegyet.

20 db magy. kir. 1870-iki államsorsjegy részlet fizetésre à 6 frt havonként. Évenként 4 huzás febr. 15-én; május 15-én, augusztus 15-én, november 15-én. Főnyeremény 250,000 frt, legkisebb nyeremény 104 à 200 frt.

Minden résztvevő, teljes befizetés után kap

1 magy. kir. 1870-iki eredeti sorsjegyet.

20 db császári 1870-iki török államsorsjegy részletfizetésére à 5 frt havonként. Évenként 6 huzás: febr. 1-én, april 1-én, juni 1-én, auguszt. 1-én, oktober 1-én és december 1-én. Főnyeremény 600,000 franc; legkisebb nyeremény 400 franc.

Minden résztvevő, teljes fizetés után kap

1 császári török 1870-iki eredeti sorsjegyet.

40 db herceg Braunschweigi sorsjegy, részletfizetésre à 5 frt havonként. Évenként 4 huzás: febr. 1-én, május 1-én, augusztus 1-én és november 1-én. Főnyeremény 80,000 tallér, legkisebb nyeremény 21 tallér.

Minden résztvevő, teljes fizetés után kap

2 herceg Braunschweigi eredeti sorsjegyet.

Minden huzásnál érvényes:

20-ad részjegy 1864. oszt. sorsjegyre à 8 frt

20-ad részjegy 1849. ötöd osztr. sorsjegyre à 10 frt

20-ad részjegy 1870. magyar sorsjegyre

minden

további fizetés

nélkül

igérvények minden huzáshoz.

Mindenemű sorsjegyek havi részletfizetésre egyenként is eladatnak.

KELLER és ZSITVAY

selyem, és női divatkelme raktárakban

Pestén Szervitater 6. sz.

A legújabb selyem, gyapju és gyapot női divatkelmek, kész női ruhák és mindennemű felöltő, valamint sok más női divat-cikkék, dus választásban és lehető olcsó áron kaphatók.

Ruhák készítése saját szabóműhelyünkben a legújabb divat szerint gyorsan és izlésteljesen jutányos áruk mellett eszközöltetik.

Kelme minták vidékre készséggel küldetnek, a megrendelések pedig kiváló figyelemmel és gyorsan eszközöltetnek.

(536-6.1)

Lyoni selyem kelmeiből gyári raktár.

Zala-Somogyi Közlöny

(a zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.)

Kiterjedve SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat.
egyszer a gyakran másfél vagy két ízben.
Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WALDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben háttér: korábbal és bédákra postán küldve
Egyszerre: 6 Ft. 6 kr.
Fél évre: 30 Ft.
Évnyelvre: 50 Ft.

Hirdetések

A hat hasábról petít, sorért 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitott tér”
egy petít sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: KIADÓ HIVATAL. Keszthelyen: PULY JÁNOS. Pésten: ZSIBLER M. BANO LEOPOLD; és SINGER SANDOR. Bocsben: HAASENSTEIN & VOGLER. MOSSE RUDOLF, OPPELIK ALAJOS és NAFTLES HERMAN.



Hajrá! a pirosított gyászról! a köszívta köszöntlek.
Nem a nagylétünk bús temetője: Mohács!
KISFALUDY KÁROLY.

Mohácsról írom e sorokat: Honfibi tépi szívemet; nem, nem tudok történet-könyvünk e borzasztó lapjára tekinteni, hisz úgy fáj a visszaemlékezés!

Minden fűszál e kies rónán, ösztönyszerűleg üdvözöl, majd lehajlik a lehullott könyvesep után, megcsókolni a porszemét, mely a hősök hamvait takarja.

Távolabb a kékli hegycsúcstétst in-tenek, emelkedésre buzdítanak s lelkem, szemem még magasabbra, az ég felé irányul. Kezem ináira kulcsolódik! Isten! té mindenható, adj egyetértést, az ég, a természet e legszebb törvényét ülted át Árpád marékainak szívébe, hogy a „nagylét” új oredvébe szilárduljon, hogy e választott nép annyi szenvedés, esalódás után egyetértésben virágozzék.

Lelkemet oly édes, oly mennyei érzés fogta el; oh a temetőben kelt érzés tisztele-

tet érdemel, ne itéljete meg tehát, midőn még itt is szeretett hazám kies vidéke-, a kedves Zala felé irányul tekintetem s lelkem szemével látom a szentelendő honvéd-zászló lengedezését, mely a reményt tett-legositi, hogy a honnak hű fia, élet- és vért áldozó édes övéi lángbuzogva lelkesülnek „nagylétünkért” nemzeti dicsőségünkért!

„Légy üdvözölve magyar honvédség! drága mieink vagytok, baráti, testvéri jobb tart ölelve benneteket; fonjuk a babérkoszorút számotokra, mert édes anyánk, a hon aggódva tekint a közeljövőre, ti vagytok a paizs öt megvédeni, mert nemesak fegyelem, kötelesség, de szeretet, Isten hála edzi szive- teket, karotokat, fegyvereket!

Legyetek üdvözölve ti, a honszerelmű angyalai!

A 77-78-ik honvédzászlóalj örömműne pet ül jun. 11-én, zászlójoknak felszentelési ünnepélyét, hol az egyházi szertartást Zala- megye egyik kiváló szülöttje, az emberiség fenkült jötevője Kovács Zsigmond pesti püspök eszközli, áldását a lélek magasztos tisztaságában adja, fogadjátok hasonló magasztos tisztasággal!

A zászló keresztanyja Zalamegye sze- retve tisztelt, kedves főispánja gróf Szápáry Gézának honleányi erényekben tündöklő neje sz. gróf György Mária, ki szivgyöngyével, a honleányi érzelem áldástadó üdvíváná- tával szenteli meg zászlótokat, önzéülég jelezvő: „Harczban és viharban öljen a

haza” és „Harczban a dicsőség, békében a törvény”, fogadjátok honfiai kegyelettel.

Zala- és Somogy megye nemes küldött- sége, az 1848-iki harczedzett honvédek s a nagy közönség tiszta szívből fakadó áldásá- val vegyétek kezetekbe, lengessétek magasan, hadd csokolja a szellő, hadd lássák az égiek, nemzeti büszkeségünk, reményünk, édes mindenünk e szent jelvényét.

Emeljétek magasan s ha szükség ki- vánja, kövessétek lánglelketek buzgó imáját, nemes szívetek tüzdobogását: előre!

Emeljétek magasan! hogy Kárpátoktól Adriaig félelmet, rettegést jelezen az ellen- ségnek, bátorságot, lelkesedést honfiainak.

Emeljétek s hordozzátok magasan, törhetlen jelül, hogy a magyarnemzet, meg- fogyva bár, de törve nem, él és élni fog!

Isten titeket úgy segítjen!

Mohács, Mohács! Isten veled te szo- morú tér, vigabban távozom téredről el, mint jöttem. Lelkemet a remény édes anyjala csokolja, szívemet a hit égi érzete s testvé- röm, a magyar honvédek honszerelmében által benső bizalom dobogtatja.

BÁTORFI.

Trágyatelepek.

(Folytatás.)

Az állati trágyának rendkívüli bees- értékéről már-már nincs gazda, ki kétel- kednék, jövedelmezőbb gazdasági üzletünk- nek ez egy főbb kulcsa, és eszköz-dője;

szükség tehát, hogy minden gazda, ki ta- lán nem tudta is azt, hogy eléggé becsülje, figyelme és gondozása főfárgányul tegye, és mint jutalmazóbb termelésének e legfőbb tényezőjét, minél nagyobb mennyiségben előállítani iparkodjék, — ez okból szükség, hogy annak kezelésére is nagyobb gondot fordítsunk. — Az állati trágyában, mely folytonosan kisebb-nagyobb erjedésben van, sok oly növényi tápszert fejlődik ki, melyek mint a növényzetre legértetebbek, nagy- részben elröpülnek, s ráuk nézve egészen elvesznek: ha azokat megkötni s magunk- nak megtartani elmulasztjuk; ez okból szükséges a trágyát, rétegenként földdel be- takarni, miáltal a túlerjedés is némileg gá- toltva és kifejlődő növényi tápszerek is né- mileg megtartva lesznek, de szükséges azt a magából kifolyt trágyalével időszakonként meglocsolni, illetőleg kötözni is.

És így áttérve a trágyakezelésre, ámbár annak reánk nézve nagy horderejét, már fentebb is, hiszem, hogy kellőleg indok- oltam, mégis ez alkalommal sem tartom feleslegesnek, hogy azt — legalább átmo- nőleg érintve — újra figyelmükbe ne ajánl- jam; mert ha a földet akarjuk megcsalni, magunkat csaljuk meg, minél bőkezűbben fizeti az fáradságunkat vissza és hogy azt tehes- sük, óhajandó volna, minden udvaron kö- vel vagy fával kirakott gödröket készíteni, hová minden hulladékot, mi a földet ter- mékenyíti, hogy semmi abból el ne vesszen

TÁRCZA.

A honvéd-zászló.

Irta

Szentkirályi Aurél.

Isten után legszebb és a legszentebb név
A honvéd-zászló.
Hogy ne iparkodnám hű megérdemelnél
Ezt a zászlót, hogy nevetél?
Iparkodom teljes szívémből, oh hazám
Megvédeni téged,
Vádat, fölemelnél téged, s lesújtani
A te ellenőged!

PRÓFI SÁNDOR

Állottak ők a haroz tűzében
A zászló mellett bátoran,
Büszkén ömlöve lobogójuk
A melyre a jog írva van.
Bár egyre nőtt az ellen száma
Cüggedni nem tanultak ők,
Hudáva majd majd meg nyomatva
Küzdöttek egyelőre a — dicsők.

Vihart kelte az égbe harcuk
A földön vért árasztá — szét;
De a zászló egyre magasból
Hirdette a honvéd nevet,
Az alkotmány, a jognak harcza
Kijártón folyt és szüntelen
Szabadságod volt a harc díja
És életed — én nemzetem.

De, jaj, hiába volt küzdésök . . .
Törökvésők mind — hasztalan.
Az árulás szegte a szárnyuk! —
De a becsület mentve van.
A győzelem bár elvesztve,
A zászló most is lőn lobog,
Elvérzették a küzdelemben,
De nem hagyták a bajnokok.

A hős kár bilincsekben már.
Tart a zásznok győzelmi tort,
Mely a szabadság bölcsője volt, —
Megosztani kél ő a hont . . .
Szétdarabolva földje annak,
Börtönében gyászos vakok Y
Ól, fárad s újra öl bakója,
De a zászló még is lobog.

A távolban a hon jelesj
Mint számtízottok bolyganak,
Mog, meghallván losujtó hírt
A nemzotnak, mit irtanak.
És elhinnék a gyászos mondát,
Mely „győzni mondj” a zsarnokot;
De a szellő elhozza a hírt:
Hogy a zászló még is lobog.

És ért a nemzet gyász időket . . .
— Tizennyolcz év gyászos idő — . . .
De vérzőn sajgott bár a vert seb,
Nem volt köztünk esküszög.
Leverve bár, — küzdöttünk egyre,
Mi ránk maradt — a szent jogért,
S a fegyver bár az ő kezében,
Az ellen ezélhoz itt nem ért. —

S lettint az éj . . . dorú az égen,
A nemzet új erőre kap,
S a számtízottok is oljónak
Meglátni ismét honjukat,

Örömrzet fogadja őket,
És mindenütt a régi dalok.
De egy kép az, mi lelkesíti:
A zászló most is feüllö bog.
S a honba lépnek . . . s a kik oddig
Egy ezelt, egy eszmét védtenek,
Védel: a zászlót megragadják,
Hogy újra s együtt küzdjenek?!
Oh nem! a sor ime szétoszlik . . .
A hont is két részre áll . . .
Boldog egyik, hogy visszatérhet,
Küzdeni — okot nem talál.

S a zászlót, melyért küzdött, vézett,
Ott hogyja állni — védtelen . . .
Megállhat az talán magában,
Mint megállt egy évezreden?!
Vagy szegyen már tán azt követni?
Avagy jutalmat már nem ad?!
Menjetek hát másnak utána . . .
Kövessétek más zászlaját.

Fogyott sorunk, de azért állunk
Bítkulva bár, de bátoran,
És el nem ejtjük lobogónkat
A melyre a jog írva van . . .
Előttnk járhat már vezértünk,
És koblünk újra feldobog . . .
Örömrzet híviti lelkiünk
Mert a zászló most is lobog!

A dicsőség vágya megkapott . . .
Föl hát dicső honvédsereg!
Árpád büszkén néz le reátok,
— S nevére büszkék legyetek —!
És bátrak — életre . . . halálra,
Hogy legyen fényes érmetek.
Királyvér — a fölkezt vezér
Ó harczóland előttetek.

Föl, szent István koronájáért.
Horvát s tót testvéremzetek!
Ösömlők szent esontjaira!
Békülni vágyunk veletok.
A század intó szava szólit,
Ne hagyjátok el a magyart.
Ezredéves már az alkotmány,
A mely a trónért üsszetart.

Hítségés lenne — a közügyért,
Megtagadni a várt segélyt;
Holott erőben egy esültén
Elháríthatjuk a veszélyt.
A szent hazának harsonája
Lelkesülten fú riadóit, —
A királyért s az alkotmányért
Fizessünk, ha kell, véradót.

„Nagy az, ki a hont nagygyá teszi —
Megesküdt erre a király
Két szavát hevált napj kősz
Népel vérvirágjánál . . .
A szabadság égő tüklifáját
Karöltve tartja im velünk
A nagy szellem jellegjével
„Isten veletnk, ki ellentünk“?!

Sorakozz már most vitéz honvéd,
— Kinek szentté vált a neved —
Isten, — hon- s a fölkezt királyért
Markolatba hős fegyvered!
Sujtsd porba ellenséged sorát
Midőn szent zászlód feüllö bog,
S tettedet csillag-betűkkel
Öröklik az angyalok!

gondosan megtakaríthatjuk, mint például uti sár, iszap-, vér-, gyom-, hamu-, szoba- és más söprés — rothadt szalma, rothadt hus, és istállók és pajták vagy szőrös kertekben összegyűjtött érett trágyával összekeverve, mosogató és szappanos vízzel megöntözni, és hogy az istállóban a marhai vagy lóürítékek egy főtényezője, a vizet, ürülékek se vesszenek el, és hogy ez kellőleg felfogathassék, az istállók kitisztítása után mindannyiszor fél lábra — ha lehet — gyepföldet hordani bele. A friss trágya különösen homok földeken kevés hatása, azért előbb rohasztani kell azt — ép úgy az eső által kilugozott trágya sokat veszít hatásából, czélszerű volna tehát az ilyen gödröket beföldni, melléje egy másikat készíteni, és pedig tojásdad vagy medence alakban, oly formán, és olyan helyen, hol az eső, vagy más víz alá nem folyhat, és uralni minden körülmények között annak, hogy az több nedvességet, mint mi annak czélszerű, és szükséges, ne kaphasson, közbe-közbe növényi hulladékot is rakva készülni a legjobb compost trágya.

És most nézzük, mily hibásan és hanyagul kezeltek sok helyen a trágya; a trágyagödrök többnyire oly helyen vannak, hol az alá az összefutó esővíz is foly, ott a trágya legjobb része kilugozva valamelyik árokba, de sok helyen még az utcára is van vezetve, az istállók és ólaktól kihordott trágya nem terítették szét és keverték össze, hogy így, például a hideg sertés-trágya a meleg lóganajjal keverve, hasonlóságú érett trágyát adhasson, hanem többnyire rendetlenül csak kupacokban marad és így vitetik ki a földre is, a termés világos kárára, a trágyadomb többnyire széles és hosszú nagy felületre nyújtva van kitéve a nap szárító sugarainak, és az illó részek elröptülésének, miknek megkötésére földrétegek által a legkisebb gond sem fordítatik, az istállók nem lévén ugy alkalmazva, hogy a kifolyó s felfogott vízzel azokból a trágyát megöntözni, de hogy azt onnan kihordani is lehessen, és így történik, hogy jó érett trágya helyett, többnyire penészes, a legbecesebb részeitől megfosztott száraz, vagy már egészen földdél korhadó trágya vitetik ki.

Az embertrágya a leghathatósabb, mert benne összetömörülve és a legfinomabbra osztott alakban mindazon szerves és sóféle anyagok megvannak, melyeket a növények tenyésztési feltétele szükségel és azáltal visszaadjuk a földnek azt, mit belőlök a termések által kivettünk. Még is e legjobb és legolcsóbban megszerezhető földjavító szert — az igazat megvallva — eddig legnagyobb részben egészen elveszni engedték, az árkok és gyepek mellett falaink és kazaink körét undorítva, kárba menvén az, pedig a tett próbák szerint hordókban felfogott 15—20 ember ürülék 8 hold földre elegendő trágyát ad, higitott vagy por alakban felhasználva. Kiváló trágya a galamb és baromfi ganaj is, pedig ez sem részben azon kiváló figyelemben, melyet méltán megérdemelne, sokszor látván magam is azt a katroczból és kosarokból kiszórni, az utcára kiönteni.

BÁTHOR GEZA.
(Vége következik.)

Mint lehetne adóátalányunk viselését megkönnyíteni?

Alig képzelhető nehezebb feladat, mint azon tehernék, mely olom súlyként nehezedik gazda közönségünk vállaira, annak mikénti megoldásáról elmélkedni, midőn tehát én e nehez kérdéssel foglalkozni óhajtok, ha után a nagyon tisztelt olvasó várakozásának megfelelően képes nem volnék, kérem a feltett kérdés nehez voltát tekintetbe venni, s így a meg nem felelhetést annak betudni.

Hogy terhes az adóviselés az két ok képviseli, egyik t. i. az ország-szükségleteinek fedezése, s második ok a munkaerő pangása s annak totomes arra felzökése, vagyis a magas árt akár a gazdaságban, akár a kézműiparban, mindennél egy és ugyanazon bajjal találko-

zunk, midőn én ez utóbbi tételt megfejteni óhajtom, roményilem egyuttal, hogy az első tétel megfejtését is eszközöltem, nézzük jelenlegi helyzetünket, — ha tekintjük azon szorzókat, melyek törvény szerint edes hazánk fiatal-ságából egészítették ki, s ha tekintjük országos képviselőnk által megszavazott szám-arányt, úgy tudjuk, mikép évenként a had-sereghez 36, vagy 40 ezer ember soroztatik be még pedig minden testi fogyatkozás nélkül, így a legodzettable munkaerő vonatik el, ezen ifjak az 1868. évi 40-ik törvény értelmé szerint három évig a tényleges szolgálatban állani kötelesek, de az csak is békeidőben van, míg ha Európa láthatárán szabadsághoz follegek mutatkoznak, akkor a már szabadságot is behivatnak s ezek is a munkától távol tartatnak, én itt talá-lom főszűkít a munkaerő fogyatkozásának, de egyuttal az országos tehernék egyik főszűkít szűkít itt rejlik, ha tehát a bajon segítve lesz, úgy mind a toher kovecsból ép egy a munkaerő is szaporodván a nagy közönségre miud két részről a legnagyobb haszon fog háromolni, hogy lehetne pedig mindezt elérni, arra nézve következő a nézetem.

Mindenek előtt, hogy e bajon segítve legyen, amennyire csak lehetséges minden ezere-det saját kiegészítő körületébe áthelyezni kellene, és szerintem csak az ifjaknak hat heti kiképzését kellene igénybe venni, mert ha a tényleges szolgálat alól felmentettek részére hat heti idő határoztatik, úgy amazok sem vonatnának el hosszabb időre, de az 1868-iki 38-ik törvény 55-ik §-ának a) betű alatti kité-telét is végrehajtani kelle, úgy hiszem midőn törvényhozó testületünk ezen magas eszmét a tantervben felvette, már akkor azon szemel- lengte át, hogy eljön az idő, midőn ifjaink kor- osztályukhoz képest leendő besoroztatásukra, mint kész katonák lesznek beosztva, így elér- tik ama cél, mely méltán óhajtható volna, ezt pedig miként lehetne, úgy t. i. ha a szorzókat egy a honvédelemnél levő tisztior s hadkiegé- szítő területre felosztatnák s azok jogközség- ként beszállásoltatnának, kik hivatva lennének egy-egy jogközség területén levő iskolákban a testgyakorlatra kitűzött óra alatt az előadást vezetni, míg vasárnap délutánként az azon ke- rületben szabadságot s dolog töv nap a munká- lal elfoglalt legénység további fejlesztését eszközölni, — egyszer mindenkorra meghatá- rozatnák, hogy a vezénylő szó csak magyar lehet, egyedül a tisztok tartoznának német nyelven is a vezényletet betanulni s így ezek lennének képesai közös seregben leendő alkalmazásnak, ha ez létesül, úgy az ezeredek lét- száma csakis a nélkülözhetlen szolgálat erőkre, ott is olyanokra, kik hon nélkülözhetők szorit- kozhatna míg a többi legénység szabadságotat- nek s hon kiképzése a fentebbiekhez képest eszközöltetnék, okkor a szabadságotat tartása és ruházatában, oly tetemes összeg takarított- nek meg, melynek csak 1/100-jét a tisztok fize- tés megjavítására fordítanók, oly tetemes előnyt nyernénk, mely a várakozásnak méltán meg- felelne.

Igaz ugyan, hogy ezen elmékedésem a ki- vebtelenség ne továbbját előtte látja, bárha az 1867-ik évi 12-ik törvényben arról, hogy a magyar ezredek németnyelven vezényeltessé- nek szó sincs, egyedül a hivatkozott törvény 11-ik §-ában felségés urunk, apostoli királyunk, mint legfőbb hadúr ruházattal a vezénylő és egységes vezérlés, de mivel azon törvény 136-a szerinti módoszatnak megváltoztatását a tör- vényhozó testület magának fentartotta, így mindazonáltal nem tartozhat a lehetlenségek körébe a rendszernek megváltoztatása, annyival inkább sem, mert ha a katonaság magyar- honi ezredekre nézve magyar nyelven vezé- nyeltetnék, mindazon által az egységes és köz- zös hadseregek kiegészítését képezné, — mert ha honvédeink magyar nyelven képezthet- nek, holott az 1868. évi 40-ik törvény 4. §. má- sodik a betűje szerint a sorkatonasághoz beso- rozott ifjak két évet a honvédelemnél szolgál- ni szűkít kötelezvék, — ezeknek is mily nagy elő- nyükre szolgálna, ha szorzóideiknél szűkít ma- gyarul vezényeltetnének úgy a honvédelemhez leendő áthelyezésük esetére nem kellene újra tanulniok, — de az esetre, ha a hon védelme megki- vánna, mikép a sorkatonaság a honvédeinkkel egyetemben igénybe vétetni fognak, úgy alig képzelhető, mikép ezek külön hadtestben mű- ködhetnek, annyival inkább sem, mert sem műszaki csapatokkal, annyival inkább tábori sze- rokkal honvédeink még mindig felruházva nin- csennek, igaz ugyan, hogy ezek felszerelésé- tetemes költséget igényelne, de ha a műszaki csapat, mely szükség esetén a tábori készlettel egyetemben a honvédség rendelkezésére biza- tik szűkít magyar nyelven képezthetik, úgy minden fenakadás nélkül hivatásának az át- helyezésnél is könnyebben megfelelni képes volna.

Én honvédeinket nem is képzelem más- nak, mint a sorhad szövetségének, mely adandó alkalommal megteendő a magát akár a haza szent védelmében, akár a trón megör- zésében.

Mennyire feleltem meg a feltett kérdésre a történt válaszóban, annak megbírálatát a nagyon tisztelt olvasóra bízom, de én úgy hiszem okosra takarékosság, enyhítő balzsám- ként fog a füzött közönségünk sebeire hatni, egy szebb és jobb jövő-álapítója lenni.

Langviz, május 31-én 1871.

KOVÁTS JÁNOS.

Jegyzőkönyvi kivonat

a soproni kereskedelmi- és iparkamarának 1871 évi április hó 13-án tartott közös üléséről.

3. A constantinápolyi kereskedelmi ka- mara átirata, melyben tudatja, hogy az osz- trak-magyar birodalom iparos és teengerészeti czéljainak előmozdítására megalakult, és hogy a kamarától barátságos támogatást kér.

A czimzett kamara megalakulása öröm- mel üdvözöltetett és erről a távol keleten szé- kelő társakamara írásilag értesítettetni rendeltetik.

5. A nagy. magy. kir. földművelési-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak 1871. márczius 16-án 1768. sz. alatt kelt rendelete azon közléssel, hogy zalamegyei Szántó köz- ségnek engedély adatott, évenként július 20-ika előtti hétfőn országos vásárnak tarthatására.

III. A közös bizottságnak jegyzőkönyve: a) vas megyei Felső-Lőr községnek évenként 4, b) tolnamegyei Nagy-Dorogh községnek éven- ként 4 országos és minden szordán tartandó he- tivásár, c) somogy megyei Sz. Balázs községnek évenként 4, d) baranyamegyei Pellérd községnek évenként 4 országos vásár, e) Perlak községnek minden kedden tartandó hetivásárnak engedé- lyezése, és f) baranyamegyei Mohács mezővá- rosa vásári helypénz-jegyzőkének felebb eme- lésü végetti folyamodványai tárgyában folyt. tanácskozás.

VI. A nagy. magy. kir. földművelési-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak f. ó. márczius 31-én kelt rendelete, melyszerint a kamarát egy fölmerült eset folytán felhívja, mikép adjon indokolt véleményes nyilatkoza- tot az iránt, hogy egy üzletkőr, mint minőség tekintetében miben áll a szónak nem betűsze- rint, hanem gyakorlati helyes értelmében vett „vegyes kereskedés“, valamint az iránt, ha valjon a szatócsági üzletnek az ilyen érte- lemben vett vegyes kereskedések közé sorol- tathatnak-e?

A kamara hosszab tárgyalás után azon véleményét határozta nyilvánítani: miszerint „vegyes kereskedés“ alatt régi időtől fogva kiképzett fogalom szerint oly kereske- dési üzlet érthető csak, mely fűszer-, vas-, rő- fűs- és rövid-árú, vagy ezek némelyikének kicsinybeni eladásával foglalkozik. Ezen érte- lemnek kifejlődése szorosan következetes is, mivel az említett árú egymagukban véve, az ennek előtt engedélyezett volt kereskedésnek négy főosztályát képezik. Tekintetbe véve pe- dig a „vegyes kereskedések“ ezen, a kamara véleménye szerint egyedül helyes értelmét, a szatócsági üzlet nem sorolható a vegyes kereskedések közé, mivel a szatócsa né- hány apró cikket kivéve, főleg csakis élelmi szerek kicsinybeni eladásával foglalkozhatik.

Miután még egy a kamara háztartását érintő ügy elintéztetett volna, elnök ur jelen- tés tesz arról, hogy újabb időben a kamara helyiségében egyrészt a déli vasut, másrészt az elnök által választott kamarai képviselők közt, a helybeli pályafőn létező raktári helyi- ségeknek tervezett szaporítása, illetőleg a pá- lyafőnek nagyobbítása tárgyában barátságos értekezés tartatott, s hogy ennek eredménye annyiban kedvező, a mennyiben a déli vasut képviselői a raktári helyiségek szaporításának- szűkségét elismerték és annak létesítését ígér- ték, mit, mint örvendetes sikert ezenel tudó- másra hoz.

Levelezés

Hőgyész, jun. 6. 1871.

Most, midőn megyénk főntöbblü szűlőtte a pécsi megyés püspök Kovács Zsigmond ő méltósága Nagy-Kanisán ténykedik, nem lesz érdektelen e lap t. közönségének ő méltó- sága első bérmálási körútjáról röviden megem- lékezni. — Barmely rangu férfi foglalja is el hivatalát, először a szem fűrkészőleg kíséri őt. Minél nagyobb hivatallal van azonban valaki felruházva, annál élesebb lesz a kutató szem, áthatóbb a bírálat. Kivánatos lenne mindenkire nézve, hogy a kritikus szem oly megelége- detten venné le tekintetét bárkiről is, mint ez a pécsi püspökkel az első körútján történt. Ő méltósága annyi jeles tulajdost csoportosít önmagában, hogy mindenkit, kinek körében megfordulnia szerencséje s alkalma van, kellemes kört le hazához. — Egyházi ténykedé- sében minden luzamosságától ment komolysága, szentbeszédeiben, melyeket körútján napou- ként tart, élénk változékonyasága, csinos nyel- vezete, a néphezi szeretetteljes nyájassága, az iskolalátogatásbani kitartó türelme, érdekelt-

sego a leginkább papjai iránti igazán őszinte, kedélyes, benső ragaszkodása, szívélyes kifogy- hatlan élezelkek fűszerezett társalgása — mind oly tulajdonok, melyek magas személyét és körét sajdonatoljessé, hogy ne mondjam, feled- hetlenné teszik. — Első körútját május 21-én kezdő Tolnamegyében levő bonyhádi egyház- kerületben. Az iskolákkal ő méltósága által- ban megelégedést nyilvánítá, — amint hogy a tolnamegyei kath. felekezeti iskolák a tan- felügyelő szavai szerint is általában igen jó karban vannak. — Legnagyobb meglepetést nyújtott az apari népiszkola, melynek páratlan buzgalmu néptanítója oly jeles sikert aratott növendékivel, hogy mintatanodának is becüle- tere vált volna. — A jeles néptanító — érde- mes, hogy nevét följegyezzük — B i t t e r Péter. Szedhetné bár a kitűnő főpásztor minde- nütt ily megelégedés örömvirágait! — Május 27-én Pécsre tért vissza ő méltósága a plin- kódi ünnepekre, honnan a bérmálási szentsége kiszolgáltatása után, a gödrei kerületbe ment. Kísérje őt mindepennt, kísérje szülőföldjére is az ég áldása, a nép szeretete és öröme!

WAJDITS GYULA,
pécsmegyei Áldozár.

Heti szemle.

Junius 9. 1871.

— Gr. Zichy Ferraris Viktor főispáni in- stallatiója kedden volt Pesten. — Szegedtől Bécsig kétkeocsival külön vonat 500 ftba kerül. — Klapka Berlinben üzleti dologban járt, de Bismarckkal beszélt. — A nemz. színház opera- tagjainak egyrésze Eszéken fog előadásokat tartani. — Szeptemberben Pesten általános tüzoltó-egyleti gyűlés lesz, melyre eddig ő eze- ren jelentkeztek. — A színház-congressus hatá- rozatai jóváhagyattak. — 540 ezer chassopot- fogvert vettek el a poroszok a francziáktól. — Gortschakoff Wildbadban van. — Császár Constantin kegy. r. jeles tanár Győrött meghalt. — Batthyány Fülöp herceg bécsi palotáját vendéglőnek vették meg. — Kletzer Feri Athenben hangversenyez. — Hogel születésé- nek századik évfordulóját jun. 3-án ülték meg Berlinben. — Grácban munkás-zavargás volt. — Klagenfurt környékén e hóban nagy hó esett. — Persiában oly nagy éhség van, hogy némely szülő élelmiszerekért eladja gyermekét is. — Ő Felsége Dalmátiába készül. — Pest házbéradója több 2 millióal. Az orosz czárné nagy kedvelője Wagner Richard zenőjének. — Debreczenben polgári házasság szerint egy rom. k. hadnagy egy zsidó lánnyal két egybe. — Az osztr. Államvasutársaság mult évi be- vétele 22 milio, kiadás 14 milio s így nyeresége 8 milio ftból áll.

(Irodalom.) — Lapunk mai számához van mellékelve Heckenast Gusztáv pesti könyv s lap kiadó hivatalában megjelenő „Gyors posta“ című legolcsóbb szabad- elvű napilap előfizetési felhívása. Szerkesztő: Áldor Inre. Ára: negyed évről 3 ft, félve 6 ft. Tagadhatlaul élénken szerkesztett kis lap, megjelenése és szétküldése kifogástalan.

— A félév közeledtével bizalommal fi- gyelmeztetjük a szülőket és nevelőket, hogy Dolinai Gyula által szép figyelemmel s jelesen szerkesztett „Kis Ujság“ot rendeljék meg a szorgalmas tanulóknek ajándékképen. A hofi- lap szép kiállításban, gyönyörű képekkel s gaz- dag, választékos tartalommal jelenik meg. Ára évnegyedre csak 1 ft, félve 2 ft. Szerkesztő s kiadó hivatal Pest, Sándor utca 12 sz.

Vegyes.

— A világ folyása. Párisban a com- mune teljesen le van győzve s a város Mac Ma- hon főparancsnoksága alatt katonai kerüle- tekre osztatott fel. — A kivégzések még folyton tartanak s hogy mikor lesz vége, azt a csilla- podni nemakaró szenvedélyök folytán alig lehet előre sejtetni, pedig ez nem használ a valódi szabadelvűség ügyének, s félni lehet, hogy megdáltatja a „rend“ embereit. — A mo- narchisták erősen mozognak s már elhatároz- ták, hogy Chambord grófot, mint V. Hen- riket az országba hívják, az ultramontanok roppantul izgatnak Chambord mellett, e pártot alighanem irigylí a „chiselhursti“ ekcsászár. — A nemzetgyűlés Brunet-nek a proscriptio-tör- vény eltörlésére vonatkozó indítványát sürgős- nek jelenté, úgy szintén a Bour- mon hercegek ellen hozott törvények fölötti indítvány is a jobboldal heves kívánatára nagy többséggel sürgősnek nyilvánítottatott s tárgyalás alá véte- tett. — A meg főbe nem lött foglyokat — szám szerint vagy 60,000-et a csendes tengerben fekvő Uj-Caledonia szigetre akarja a versailles-i kormány deportálni. Itt tán otthon érzik ma- gokat, mert a szizetot ömberevő polgártársak lakják. — Mint angol lapok írják a bonapar- tisták pénzének nagy része volt Páris elpusztí- tásában. Majd a felkelés indokainak kipuhá- tására kiküldött bizottságok lesz fűntartva a további leleplezés. — Changarnier Bazainet Metz felett tartott beszédében kitűnő had-
Folytatás a mellékleten.

ve sérnak ezimozte chacum a son gout. — Párisban már május 29-én nyugalmi uralkodott, a boltok kinyitattak, sőt már szekereket is látni. — Odessában új complotot fedeztek fel, melynek részesei a zsidók ellen május 1-én (oros idősámítás) általános massacre-takartak Déloroszsországnak előidézni: szegény polgárisultság! — Versailles-i táviratok szerint Groussat Párisban e hó 3-án elfogatott, Pyat is Párisban láppang. — A nemzetgyűlésben indítványba hozzák, hogy Thiers elnöksége két évre meghosszabbíttassék, több lap plebiscitumot óhajt. — A tuillériákban a császár titkos iratainak nagyrésze a lángok martalékává lön. — A csapatok 1848-ban sik ágyukat használtak a nyílt utcákon nyomultak előre az utcaharcoknál, most ostromágyukat alkalmazták a házról-házra vevén utjokat az ablakokból megkezdett puskaütés által ütették el a torlaszok védőit s ez az oka, hogy a kormánycsapatok összes vesztesége halottakban és sebesültekben csak 3000 főre rug. — A nemzetgyűlés Thiers házának felépítésére 1.053.000 francnyi hitelt szavazott meg egyhangulag. — A pápa a 26 éves jubileumát nem jun. hanem jul. 16-án fogja megülni, mert ekkor tilt a pápai székre. — Napoleont, mint főparancsnokot, ha ez a száműzetési törvény eltörlését föl akarja használni, a szedani capitulatio miatt hadi törvényszék elé állítják. — Félhivatalos közlömény szerint Lamprecht a belügyi, Lefranc a közmunkaügyi és Cissay a hadügyi tárczát kapja meg; Jules Favre és Jules Simon megmaradnak állomásaikon. — Magántáviratokat már e hó 6-tól kezdve lehet küldeni Párisba. — A nemzetgyűlésbe az utóválasztások f. hó 25-én hajtattak végre; mintegy 140 szék vár betöltésre. Remélik, hogy a választások legnagyobb része köztársasági szellemben fog kiütni. — Párisban erőddet szándékoznak építeni minden zavargás meggátolása végett. — Napoleon Jeromos a „vörös herceg“ név alatt ismeretes Ploon, Ploon a brüsseli Ind. belg. lapban Jules Favre-hez egy machiavellisticus levelet tesz közzé, melyben vádolja a szept 4-iki kormányt különösen gúny tárgyává teszi Jules Favre-t s védve a Napoleontokat a nép akaratára, mint a törvény-szerűség egyedüli forrására hivatkozik. — Napoleon politikájának igazolása ügyében legközelebb ismét meg fog jelenni egy röpirat, mint angol lapok írják. — A francia és olasz kormány között élénk feszültség uralkodik. Az olasz küllögyek Thiersnél Harcourt francia követ visszahívását sürgeti, mert ez nyíltan izgat az olasz kormány tervei ellen. — A pápai kormány legközelebb plebiscitumot tervez, mely a pápa világi hatalma felett határozna, s így megváltoztatta akarata a csalhatatlan pápa, mert a syllabusban kárhoztatta a suffrage universellel. — Florenzi hírek szerint a berlini olasz követ egy német-olasz-vid- és dacszövetség megkötésén fáradozik. — A híres Werther báró, ki egyik főoka volt az osztrák-porosz s a francia-porosz háborúnak, berlini hírek szerint kiesett az udvar kegyelméből. — Cislajthaniában nagy az izgalmosság, naponta várható a reichsrath fölosztása. — Elásvott négy millió forint. Chorinskynek hívják azt az embert, a ki négy millió frtot bepakolt egy Wertheim-féle szekrénybe, a szekrényt kivitte a Józsefváros házában egyik kertjébe, és ott elásta mélyen, mélyen. Azért ásta pedig ő elert a 4 millió frtot, mert akkoriban, — 1863-ban — ráijesztettek, mivel ő Langievitznek titkos ügynöke volt, s azért hozta ide ezt a szörnyű módon nagy rakás pénzt, hogy érte a lengyel fölkelők számára feyvert s holmi egyéb szükséges verekedő szerszámot, s még ha koll, lovat és embert is vásároljon. A mint mondjuk, akkor ráijesztettek, hogy majd befogják, és kiadják a — muszkának, tehát szorult állapotában nem tehetett egyebet minthogy a pénzt kegyetlenül eltemette. Változtak a körülmények, és most már a 4 millió forint nem oly veszedelmes jószág, mint aminek akkor mutatta magát. Itt van tehát Chorinsky ismét, és társat keres, ki vele ő a 4 millió frtot megosztassa, sőt kész, 60,000 frtért a helyet is elárulni, mert ő — ugymond — szeretné elvetni a gondját, noha a 60,000 frtot részletekben is kész fölemelgetni ha akad, a ki előbe rakja. Akad e valjon? Nem akad, mert már akadt egy Dobsa nevezetű vállalkozó, ki előpénz fejében 200 frtot mindjárt ki is fizetett, s Chorinskyt annyira bizalmasá tette, hogy azonnal fölfedezé neki a pénztenger helyiségének karimáját, — megmondván, hogy a kert kutjától jobbra 50 lépést kell tenni, és a bankók itt hullámoznak. — Dobsa bevárva az estét, köpenya alá dug egy kapát és egy ásót, s nagy léptekkel méri végig a stáció-utot. A kertbe beveti magát, megteszi az 50 lépést, és dolgozik hajnalig mint egy óriás. Hajnalkor pedig bejön a háztulajdonos és elszörnyűködve látja, hogy kertje egészen föl van dülva. Hanem Dobsa csak nyomja az ásít lefelé még most is, pedig két öllel itt már alantabb a földnél. Ki vagy és mit mivolsz? — kérdi tőle a ház tulajdonosa. Dobsa a föltekint, és azt mondja, hogy ő Dobsa pénzt mivel. A házigazda rondór után tekint, — hogy egy bo-

lond ember valami bányát nyitott az ő tulajdonán jó lenne mérésükre bírni. — A rondór eljön, és csak nagy bajjal tudja Dobsát mérésükre bírni, s vezetőt őt a hivatalba hivatja. Ott Dobsa elbeszél mindent, nevetnek rajta nagyot, követelik a kertben csinált kár megtérítését. Dobsa Chorinskyre hivatkozik. Keresik Chorinskyt. Chorinsky nincs sehol. — Dobsának fizetni kell. A négy millió forint pedig, sőt több is itt van valahol a föld közepében, csak meg kell találni. — Ezüst és arany pénzek. A magyar kir. pénzverdeben mult 1870 évben összesen vertek 1821609 db ezüst forintot, 11, 404/148 darab ezüst 20 kros váltópénz és 33543186 darab ezüst 10 kros pénzt, s így összesen 36668748 darab ezüstpénzt 64369 17 ft értékben. Aranypénzt vertek 70999 darab egyes aranyt (egyenként 4 ft 80 kr. értékben), 171198 darab 20 frankos aranyt (egyenként 8 ft 10 kr. értékben) és 129206 darab 10 frankos aranyt (egyenként 4 ft 5 kr. értékben) összesen tehát 371603 aranypénzt 2 mil. és 246105 ft értékben. A magyar pénzverdeben az összes pénzítés értéke 86832021 fra. rug. — A bécsi főpénzverdeben veretett 891237 db ezüst kétforintos, 7956 darab negyed forintos 3097035 db egy frtos, összesen ezüst érczpénz 333,6470 forint értékben. Veretett továbbá 2982187 darab 20 krajczáros és 34878309 darab 10 kros ezüst váltópénz, összesen 9452205 ft értékben. Arany pénzekből verettek 12010 darab négyes arany (10 ft 20 krajcz.). Veretett 92870 darab keleti ezüst tallér. 195475 ft értékben, 254950 db egyes arany, 25265 darab 20 frankos és 7440 10 frankos arany, összesen 1689120 ft értékű aranypénz. A bécsi pénzverde pénzítése összesen 68366433 darabra rug, 14773282 forint értékben. — Bittó István, az új igazságügyér eddigi életrajzából következőket említjük fel. Bittó István, eddigelő a képviselőház alelnöke 1822. máj. 2-án született Pozsony megye Sárosfalván, családjának ősi birtokán, hol atyja az idő szerint az említett megyének főispánja volt, iskoláit részint Pesten, részint Pozsonyban végezte, mint mindig kitűnő szorgalmu és tehetségtű; mely után, majd atyja mint alispán, majd Zalay Lajos itélőmester oldala mellett gyakornokoskodott. Innen áttérve a megyei pályára Mosonmegyénél mint aljegyzőt, 1845-ben mint szolgabíró Pozsonyban találjuk. 1848-ban mint szabadalvó a népképviselőtanács első pesti országgyűlésére az alsó-csalóközi járásban képviselőnek választott. A kormányt Debreczenbe és Szegedre is lekísérte. A világi catastropha után menekülve többekkel Orsován kelt át a határon meg végre Gorove Istvánnal Svájcban telepedett meg. 1851-ben engedélyt nyerve a hazatérésre, haza jött; magányba vonult. 1862-ben az alkotmányos napok ismét a politikai térre szólított, a midőn is Somogy megye szigetvári kerülete képviselőül választá. 1860-ban az erdélyi Abrudbánya tisztelet meg ez, s azóta mint képviselő a Deákparton jelentékeny tényező volt. — A francia sebesültek és foglyok segélyezésére alakult bécsi francia bizottság közzétette március 31-ig terjedő jelentését. Az adakozások összes kimutatásában Magyarország áll az első helyen a következő összegekkel: 56,498 ft 41 kr. o. é. 17,958 frank, 102 db arany, 108 huszas, 381 ezüst ft, 41 tallér s még néhány kisebb összegű idegen pénz. Auszria a második sorban 27,844 frttal és 23,594 frankkal szerepel. A fő összeg 107,710 ft és 37 kr. 122,963 frank, 940 font sterling, 614 tallér, 203 arany stb. A bizottság folytatja működését, miután sok súlyosan megsebesült francia maradt vissza a német kórházakban, kiket folyton kell segélyezni. — Egy köztisztelőben álló vagyonos polgár halt meg Szegeden, ki eredetileg Bajorországból származott hazánkba, hol nevét „Faust“ „Ökölr“ változtatta. Szeged egyik legjobb hírű tégla gyára az övé volt, s bár szorgalommal nagy vagyonra tett szert, de mint a „Szegedi Híradó“ írja, tisztább uton szerzett vagyon nem lehet az övé. Szeged városában jótékony helyi célokra 10,000 frtot hagyományozott és pedig a Szeged város szegényeknek 4000 frtot; a koldulás megszüntetésére alapul 4000 frtot; a helyb. szegényápol-dára 600 frtot; a helyb. kórháznak 600 frtot; a helyb. nyolcz hitfelekezetű egyháznak egyenkint 200, összesen, 16000 frtot. — E megemlékezés szepen jellemzi a boldogultat, ki életében nem feledkezett meg azon városról, melyben életének nagyobb felét s legjobb nap-jait tölté, s a melyben szép vagyonát szerzé. — Pá t ő f i t holland nyelvben is ismerik már. Közölség jelent meg műveiből egy füzet ily cím alatt: „Die hongaareke vrijheidsleerwerk neerlandsch.“ (A magyar szabadságharcz pacsirtája.) — Mutatványok vannak ebben német versekben Anton van Hul-tentől és hollandi prózában Kiel Emanueltól. Az előbeszéd nagy elismárcsál szól Petőfiről. — Arad város közönsége f. évi május 25-én tartott közgyűlésében gr. Ráday Gédeon kir. biztosnak azon érdemeért, melynélfogva

Arad város és környékét az elhatalmasodott gonosz-erőkől megtisztította, s az ott is szomorú lábon állott személy- és vagyonbiztonságot helyreállította — jegyzőkönyvének elismerést és köszönetet szavazott, egyszersmind ugyanaz érdemeért Arad város díszpolgárává választotta.

H i r e k.

— (Honvéd ünnepély.) A f. hó 11-én tartandó honvéd zászlószentelési ünnepély alkalmával felállítandó állványokhoz belépti-jegyek válthatók Belus József és Rosenfeld Adolf uraknál, Nagy-Kanizsán; a sátorlól az 1-ső és 2-ik sorban: 1—20 számig 2 ft — kr. 20—40-ig 1 ft 50 kr. 40—60-ig 1 ft — kr. — A befolyandó összeg a költségek fedezésére fordittatik.

— (A d o m á n y.) Guttman S. H. ur következő levél kíséretében 200 fto alapítványt tett: Tekintetes m. k. 77-ik honvéd-zászlóalj parancsnokság! A bekövetkező zászlószentelés magasztos ünnepélyének emlékére eltekellém, hogy ez alkalommal egy bordézua váltáság m. k. kötvényekből álló 200 ft. alapítványt a következő célra teszek le: Ezen 200 fto kötvény összeg, — melyet Tttg zászlóalj parancsnoksághoz áttenni szerencsém van, — évi kamata mindaddig tőkésítik, míg a zászlóaljnak alkalmá nem leend törvényes harezban a király és házárnt köteleességét teljesíthetni. Ezen törvényes harez alkalmával a nagy-kanizsai városi közönségnek szülöttjei között azon honvédörömostertől lefelé, nyereudi út jatalmal ezen, illetőleg szaporodott tőkének az évi kamatok élvezetét, élte folytaig, ki magát leghátrabban és legvittezebbül kitunteti s ezen honvéd zászlóalj létszámába tartozik, és esetleg onnek sorai közt harezolt. Ezen alapítvány élvezetere sem hitfelekezet, sem nemzetiségre különbség nem tétetik. Ezen alapítványra érdemesített honvédnek élte fogytaig leendő évi kamatok élvezeti jogát megerősíteni a zászlóalj parancsnokságnak előterjesztése alapján, személynre és részemre tenntartom; elhalálozom után pedig ezen jogot az illető zászlóalj parancsnokságra ruházom. Azon esetre pedig, ha ezen első harez alkalmával a zászlóalj létszámában nagy-kanizsai szülött vagy nem volna, vagy erre érdemesítve nem találtna, akkor a zászlóaljnak összes létszámából magát a harez vittezegeben legjobban kituntetendő honvéd örömostertől lefelé élvezendő a fentebb kitett előterjesztés és megerősítés mellett ezen alapítványi jutalmat. Kelt Nagy-Kanizsán 1871 évi június hó 8-án.

— Önkéntes tűzoltó-egylet N. Kanizsán, folyó hó 4-én lett az első alakul-gyűlés megtartva, a melyre több mind 200 tag vett részt, az élénk gyűlést csak hamar választás és szavazat szedés váltotta fel, a szavazási eredményt csak másnap tudhattuk meg falragasok hirdetése által, miután előbb a szavazat szedő bizottmány nem végezheté be munkálatait, az eredmény következő: elnök: Walbach Mór 83, másodelnök: Tóth Lajos 67, titkár: Oszeszli Antal 85, pénztárnok: Weiss Samu 88 szavazattal választottak meg. Választmányi tagok k: Plosser Ignác 120, Ebenspanger Lipót 118, Weismayer Mór 111, Eperjessy Sándor 107, Blau J. P. 95, Guttman S. H. 91, Hencz Antal 86, Engländer Lajos 84, Darás Zsigmond 80, Zerkóvitz Vilmos 74, Wolheim Felix 69, Lövinger Ignác 68 szavazattal választottak meg. V á l a s z t m á n y i p ó t t a g o k: Kollárics János 105, Bachrach Gyula 87, Ij. Mantuáno József 77, Milhoffer Odón 73, Belus József 70, Pollák Armin 63 szavazattal választottak meg. A szavazatszedő bizottmányi: Weismayer Mór, Ebenspanger Leo, Csertyán Károly, Mitzki Bernhard, Horváth Károly. Adja Isten, hogy ezen hasznos és életre való egylet, a melyre N. Kanizsa minden rendű és rangú polgára oly örömmel sorakozott és tagjainak száma több száza meg, sokáig éljen! Óhajtható, hogy jökevény s tüzelt gyakorlják ugyan magukat szabaddan, s inkább zene mellett látványos mulatságot jölezenek, mintsem a kártékony tüzelem közt legyen alkalmuk működni, adandó esetben hisszük, hogy a felvett szép név- és eszmének buzgó bajnokai lesznek.

— U j k ö v e z e t. Egy amerikai polgár Noris nevezetű jelenleg Pesten időzik, hogy az általa föltalált új kövezettel próbát tegyen. E találmány anyaga a fa és asphalt bizonyos keverékből áll, s Nicholson pavement név alatt ismeretes. Budán a hid és alagut közti tért akarja ily burkolattal ellátni ingyen s ha sikerül, kész a várossal szerződést kötni ilyenmő utcaburkolásra, ha sikerül Kanizsáról is kap meghívást.

— K e s z t h e l y e n közlebb hunyt el dr. Pfalher Károly 83 éves korában, 20 ezer forintot a keszthelyi szegényeknek a szintén 20 ezeret a pestieknek hagyott, melynek kezelését a pesti öngyletre bizta.

— Z a l a - E g e r s z e g e n július 22-én fog a szombathelyi püspök bérmálni.

— Az Iturbide mexicói herceg a Mikos Gizella bárónő egybekelés tárgyában szétküldendő értesíté igy hangzik: „Tarótházi báró Mikos Ede, és neje, születtott Gludéváz Teréz örömmel jelentik leányuknak Gizellának ő fensége hercege Iturbide Salvador, a Quadoloup-rend nagy keresztos vittezével leendő házassági egybekelését, mely 1871. évi június 19-én a mikosdi kastélyban fog eszközöltetni.“

— B u d a i J ó z s e f n é színtársulata Csurgón működik mint halljuk meglehetősen pártfogással, örvendünk rajta s szinte csodálkozunk, hogy Nagy-Kanizsa alább áll Csurgónál, mert itt a magyar színészet nem képes még három előadásra is fentartani magát; a társulatnál vendégszerepel jelenleg Wajdafi Béla ur és pedig: A nő vétko, A házasság politikája, A tücsök, A szép molnárné és Házassélet sőtartója ezimű darabokban.

— (V e r s e n y l ö v é s z e t.) A helybeli lövész-egylet pünkösdhétfőn versenylovast tartott, a tagok szép számmal jelentek meg, durrog-tak a fegyverek, de a mozarak sem nyugodtak, a lövészet ritka eredményt mutatott fel, mert két ötös lövetett, az első nyerő Hoffmann, Amt-mánn és a 3-ik Wagner Károly urakra esett.

— (G ö z f ü r d ő.) Végre megtartott az alakulgyűlés a kereskedelmi casino termeiben. Tehát végre és valahára lesz gőzfürdők és ezzel elég lesz téve a régi ohajnak és bizony hiány pótolatik. A részvényesek f. hó 4-én kevés kivétellel megjelentek és örömmel fogadták ezen jótékonytágot gyakorló eszmét és annak eddig egyedüli létrehozóját, Eperjessy Sándort, ki e tereu érdemeket szerzett, üdvözölték.

— L a p u n k m a i számának hirdetési rovatában jelentve van, miszerint Pollák Fülöp minden idényre nagy választékban berendezett férfi ruharaktárát a takarékpénztár új épületében megnyitotta.

Nyílt posta.

— Aladárnak. Némi változással mielőbb közölni fogunk belőle.

— R. Keszthely. Jövő szánban.

— Z. L. Sopron. Ismeretese e számról is megkócsott.

— L. E. Pest. Nem ment a budai fürdőkre, hanem Badenba megy.

— A. N. Mohács. Ezer veszély s viszály után minden baj nélkül megkaptam.

— N. A. Pécs. M. Még mindig haragszik? A baskika fényképét nálad hagytam, kérlek szivesmegküldésére.

Ü z l e t i - h i r n ö k.

Nagy-Kanizsa, június 8. 1871.

Az időjárás még mindig kétségés és ottöl függ a mostani gabnaárzlet. A gyengébb természetű terményeknél már rossz aratást mondanak, bizalmatlansággal tekintenek még a jó gazdák is az eredményre. Minden tekintetben igaz, hogy kártékonyan van a tulságos esőzés és hidegség a növényország fejleményeire. A kárt meg ugyan jelezni nem lehet. Az árak tartják magukat.

— A „HAZA“ magyar életbiztosító bank 1871 május havi üzlet kimutatása: Benyújtott 608 darab bevallás 600,946 ft 85 kr. Kiállított 629 db bevallás 570,414 ft 89 kr. Ez évben befolyt díjak összege 307,481 ft 82 kr. Ez évben kifizelték károk összege 649,48 ft 22 kr. Az összes érvényben levő biztosítások összege 18,723,612 ft 83 kr.

Piaczi ár.

Nagy-Kanizsa, 1871. évi június 7-ik napján.

Buza 83—85 font 4 ft 50 kr. 85—86 font 5 ft — kr. 87—88 font 5 ft 50 kr. Rozs 78—79 font 1 ft — kr. 79—80 font 3 ft — kr. 80—81 font 3 ft 40 kr. Árpa, vörösbarna 70—71 font 2 ft 50 kr. 71—72 font 2 ft 60 kr. Árpa közönséges 65—66 font 1 ft — kr. 67—68 font 1 ft — kr. Kukorica 3 ft — kr. 3 ft 20 kr. Kukorica olasz (esinguantin) — 1 ft kr. Zab 45—47 font 2 ft — kr. 47—48 font 2 ft 10 kr. Pózbanka 66—68 ft — ft — kr. 68—70 font — ft — kr. Bab fehér 8 kr. Bab tarka 6 kr. Kenyerliszt közönséges 8 ft 90 fuom 9 ft 90 kr. Zsemleliszt 12 ft 70 kr. Lángliszt közönséges — ft — fuom 15 ft 50 kr. Királyliszt közönséges — ft — kr. fuom 16 ft 55 kr. Rozsláng közönséges — ft — kr. fuom — ft — kr. Marha-hus fontja 23 kr. Borjú-hus fontja 26 kr. Sertés-hus fontja 26 kr. Juh-hus fontja — kr. Szalonna fontja 44 kr. Zsír fontja 50 kr. Csibe párja 50 kr. 70 kr. Kacsa 50 kr. — ft, 60. Lud sovány — ft — ft — kr. Lud hizott — ft — kr. — ft — kr. Pulyka — ft — ft — kr. Tyuk tojás 1 1/2 kr. Burgonya méreje 1 ft 80 kr 1 ft 50 kr. Egy mássa széna 1 ft 50 kr. széna új, ft — kr. Egy kéve szup 15 kr. — Szalma mássája 1 ft 20 kr. Ujbor vidékünkbeli akója — ft — kr. Ó-bor vidékünkbeli akója — ft — ft — kr.

A nagy-kanizsai város tanácsának árjegyzék könyvéből kiadta,

SZIGETHY KÁROLY biztos.

Heti naptár.

Június 11-től 17-ig 1871.

Hő- és hatinap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Uj.
24. A Nagy esteből.			
Lukács XIV. 18—28.			
11 Vasárnap	A 2 Barabás	A 1 Barab.	K E S Z T H E L Y
12 Hétfő	Básil.	Basil	
13 Kedd	Pád Ant.	Tóbiás	
14 Szerda	Vazul n. p.	Vazul	
15 Csütörtök	Vida M.	Kresc.	
16 Péntek	R. Ferencz	Justin	
17 Szomb.	Adolf.	Rainer	

Felelős szerkesztő: Wajdits József.
Segédszerkesztő: Bátorfi Lajos.

KANITZ C. PAPIR-RAKTÁRA

Pest, Deák Ferenc utca 6-ik szám „a fehér hajóban.”

Ajánlja gazdaságos felszerelt raktárát író- és levél-papirjából, levél-borítékból, aczélt toll-tolltartóból, tollkésből, pecsét-viasz, másoló és alizarintinta, írón, rajz- és másolópapírokból, tusokból és technikai festékek, rajzpapírokból, göngyöltve, pausz-papírokból és pausziról, másoló gépek, felszerelt írómappák teljes író-asztali eszközökkel és bronzból, finom tintatartók, albumok zene és anélkül, szivar és zsebtárcsák, utazó-szivartárcsák, úgy mint mindennemű tárgyak os kőla és író dai használatokra. Különösen ajánlom saját gyártmányú levélpapírosomat, a legújabb szinesített monogramokkal, látogató jegyek és levélpecsétbélyegek, különös finoman készítő a legújabb nyosabb árakon. (442-24 21)

- Levélpapírosok.**
 - 100 darab nével nyomva 50. 80 kr.
 - 100 levél és 100 boríték nyomva 1 ft - 1 ft. 50 kr.
 - 100 levél festék-nyomatu monogrammal 1 ft. 40.-80 2.50
 - 100 levél és 100 boríték festék-nyomatu monogrammal 2 ft. 80 3.60 kr.
 - 100 levél csimtel fekete nyomatu 80 kr. 1 ft. 20 kr.
 - Minden száz levél- és borítékhoz egy igen finom papír-árca ajándékozzatik.
 - 1 r. szina 960 levél negyedrét, csimtel fekete nyomatu 7-8-12 ft.
 - 1000 darab boríték kender papírból nagybőlfele csimtel fekete nyomatu 5-6 ft.
- Látogató jegyek**
 - a la minute szinnyomattal 100 darab legfinomabb bristol-papírra 50 kr.
 - 100 darab finom szinesített carton 80 kr.
 - 100 db legfinomabb francia Matlaek-costomon 1 ft.
 - 100 darab finom francia brillant papírra 2 ft 60 kr.
 - 100 darab lithogr. finom kettős fényű bristol 1 ft.
 - Minden egyes sor 10 kr több.
- Papir gallérok.**
 - Készülék imitativ a legfinomabb vászónból leeresztett árakkal. 1 tucsat lehajló gallér (Lincoln) 35 kr.
 - 1 tucsat egyenes gallér (Empire) 30 kr.
 - 1 készülék (Cordett) 35 kr.
 - Legújabb divatu.
 - Ismét eladók százaléket nyerne.
 - Nagy választék mindennemű üzleti, jegyző és másoló könyvekből.
 - Nyomatványok kívánat szerinti gyorsan és szépen a legjutányosabb árakon készíttetnek.
 - Levélbéli megrendelések utánvétel mellett a legpontosabban és gyorsan eszközöltetnek.

Raktára valódi angol pergament (hólyagpapir) befűzött gyümölcs bekötésére.

MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

Központi szállítási rakhely a „Gólyához” címzett gyógyszer-tár Bécsben.
Órás: Tapasztalván, hogy az enyémnek szóról szóra után-nyomott, sőt a közönség ámitása végett hamisított név-aláírással ellátott használati utasítványokkal árutatnak Seidlitz-porok, s evégett a kül-alak hasonlatosságánál fogva saját gyártmányommal könnyen felcserélhetetnek, ezen hamisítványok vásárlásától azon megjegyzéssel óvok mindenkit miszerint: „az általam készített Seidlitz-por minden katulyája hasonló készítményektől megkülönböztetésül saját védjeggyem és aláírással ellátva.”
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt — kr. Használati utasítás minden nyelven.
E porok rendkívüli s a legelőtőbb esetekben bebizonyult gyógyhatásuk által minden eddig ismert házi szerek között tagadhatatlanul az első helyet foglalják el; mint azt sok ezer a császári birodalom minden részeiből kezeinkhez küldött hála-iratok a legreáztetésobben tanúsítják, hogy e porok rögzött szorulásoknál, emésztetlenség, gyomorhóvnel, továbbá görcsök, veső és ideges bajokban, szívdobogásnál, idegesség okozta főfájás, vértolulás, csúszos fogfájdalomnál, végül hysteriára, búkóra és huzamos hányásrahajlamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a legtartóbb gyógyhatást eredményezték.
Raktárak Nagy-Kanizsán: Belus J. gyógyszer. Lovák K. gyógyszer. Fesselhoffer J. és Rosenfeld F. uraknál

- Belovárrott Lakovics G.**
- Csáktornyan Káráss H.**
- Közegen Csacsinovits Istv. gyógyszer.**
- Kaposvárrott Kegl Nándor gyógyszer.**
- Kohn Jakab**
- Kerezen Breyer Jakab fia**
- Kapronozán Werli Sánd. gyógyszer.**
- Letenyen Kalivoda J. gyógyszer.**
- Marozaliban Iszl Nándor**
- Bánok-Szt.-györgyön Fibics J. gyógyszer.**
- Szombathelyen Pillich Ferencz gyógyszer.**
- Sopronban Moxey Andráz gyógyszer.**
- Zágrábban Mittelbach Zs. gyógyszer.**
- Ceylenk J. J. gyógyszer.**
- Urweisz Fr. gyógyszer.**

Ezen czegeknél kapható még: (544-52,10)
A norvégiai Bergen városból való legtisztább és leghatályosabb **valódi Dorsch-halmájzsir-olaj.**
Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt.
Minden üveg, más halmájzsir-olaj-fajtól leendő megkülönböztetés végett védjeggyemmel van ellátva.
A valódi Dorsch-halmájzsir mell- és tüdő-bajoknál, scrophulus és rachitis betegségekben legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legelidültöb kószvény- és csúszbajokat, valamint az időszaki bőrkütyöket.
Ezen legtisztább és leghatályosabb halmájzsir-olaj faj a Dorsch-halnak leggondosabb egybegyűjtése és kiválogatása által nyeretik, és általában semmi vegytani kezelés alá nem vonatik, hanem a bepecsételt eredeti üvegekben lévő folyadék ében és ugyanazon állapotban van, mint az közvetlenül a természet által nyújtott.
Moll A., gyógyszerész és vegyész Bécsben.

Arlejtési hirdetmény.

Nagy Kanizsa város építési bizottmányának 1871 évi május 20-án hozott végzése folytán Kapronczai utcában a n e s ő b é r h á z, melynek költség előirányzata 80,882 frt 11 kr. lévén építendő, ennek vállalkozás utáni biztosítása végett zárt írásbeli ajánlatok elfogadása mellett j u n i u s h ó 12-én reggeli 9 órakor Nagy-Kanizsa városház termében nyilvános arlejtés fog tartatni.
Az írásbeli ajánlatok reggeli 8 óráig benyújtandók, a vállalkozók az arlejtés megkezdése előtt kötelesek 4000 forint o. é. övátprénben vagy értékpapírban a bizottmány kezére előlegesen letizetni, illetőleg ugyan annyit a zárt ajánlatokhoz mellékelni.
A tervek, költségvetés, arlejtés, általános és különleges feltételek f. évi május 25-től a polgármesteri hivatalban megtekinthetők. (587-3,3)
Nagy-Kanizsa, 1871. május 20.
Építési felügyelő STELCELZEL. Építési bizottmány elnöke PLOSSZER.



A valódi orsz. szab. legújabb
Felsőség által kiváltással kintüntetett, az orvosai kartól megvizsgált, sikeresen talált ezerfélekepen kipróbált titkos szer a patkányok, házi és mezei egerek, vakandok és avabok teljes kiirtására, melyet sokfelé megpróbáltak hamisan utánozni s Árulni.) hamisítlan minőségben
Nagy-Kanizsán Rosenfeld Adolf ur
Kereskedésében, Pesten Schneider G. Lipót-utczai kereskedésében kapható. Egy nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. (575 4,4)
Egyes bádog megrendelése ismét vétel mellett gyorsan teljesítettik. Ugyanott kapható ozitrom-kenőcs egyedül szer a fagyhólyagok és tyuk-szem ellen, egy tégely 50 kr.

Jó, valódi s hibanciklül vászon árúért kezelve! METH S. Bécsben. Rothenthurmstrasse 29-dik szám alatt, rumburgi vászon- és fehérnemű raktára

itt közzé teszi új árjegyzékét. Tartózkodom minden hangzatos dicsérettől s csupán azt bátorodom figyelembe ajánlani, hogy t. vevőimnek szabadságukban áll a tőlem vett cikkeket, ha azok bármilyen okból nem tetszenek, bérmentesen visszaküldeni, mire a fizetett ár posta után azonnal megtérítetik. Megrendelések az öszeg beküldése után vagy postai utánvétel mellett, bárhová lelkilimeretesen és pontosan teljesíttetnek. Kívánatra a vásznakból minták bérmentve küldetnek. Férő-íngekre a nyakbőség mértékét kérjük megkülöndeni. A levelek csimezendők:

S. METH. k. k. Hoflieferant in Wien, Rothenthurmstrasse Nr. 29.

Vevők, kik 25 frtig vásárolnak: egy finomul himzett batist-kendő; 50 frtig vásárlók: egy fél tucsat francia batist kendőt szines szegélylyel; 100 frtig vásárlók: egy díszes asztalterítőt kapnak ráadásul.

ÁR JEGYZÉK: [484-12,4]

- 1 db 30 rőfős jó kézi fonál-vászon gyári ára 15 frt, most csak 8 frt.
- 1 db 30 rőfős valódi fehérített fonál vászon 18 frt, most csak 9 frt
- 1 db 30 rőfős házi-vászon 20 forint, most csak 10 frt 50 kr.
- 1 db 30 r. szépen fehérített csavászón 24 frt, most csak 12 frt.
- 1 db 30 rőfős valódi rumb. vászon 28-32 frt most csak 14-16 frt.
- 1 db 40 rőfős hollandi ezérnavászon 32 frt, most csak 16 frt.
- 1 db 36 rőfős kitűnő rumburgi-vászon, főleg ágyneműkre alkalmas 30 frt most csak 15 frt.
- 1 db 60 rőfős hollandi szővés gyári ár 36 frt, most csak 18 frt.
- 1 db 50 rőfős valódi irlandi szővés, 44-48 frt, most csak 22-24 frt.
- 1 db 60 rőfős hollandi szővés gyári ár 36 frt, most csak 18 frt.
- 1 db 50 rőfős kit. belgiami szővés, legalkalmasabb férő-íngekre 52-60-70 frt, most 26-30-35 frt.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő nagy fájtól 2.40-3 frt.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebkendő, [hőlyg-zsebkendő] 3 frt 50 krtól 4 5, 6 - 7 frt.
- 1 tucsat legújabb, legfinomabb és legerősebb francia vászon batist zsebkendő. s. ajour-szegélylyel és szines csipkézettel 10 frt.
- 1 db 30 rőfős szines ágy-kanaeva 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frt.
- 1 tucsz. szines vászon-zsebkendő, finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.
- 1 tucsat batist vászon-zsebkendő, fehér vagy szines szegélylyel csak 7, 8, 9, 10-12 frt a legfinomabb
- 1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 tucsat kávé- vagy tea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2.50 kr., 3-4 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.
- 1 rumburgi damaszt asztalkészlet 12 személyre 10, 12, 14-16 frt a legfinomabb.
- 1 tucsz. erős konyhatörő 2.50-3 frt 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
- 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 20 rőfős nagyon jó piqé-barchent 12, 14-18 frt a legfinomabb.
- 1 db 30 rőfős igen jó zsinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frt a legfinomabb.
- 1 db 50 és 51 rőfős legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés 23, 25, 27, 29, 32, 36, 40, 42, 45, 50, 55 60 frt.
- 1 szegésnélkül lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf szővés, 3 frtől 3 ft 60 krig. 2 1/2 rőf szővés 3 frt 50 kr. 4 - íng.
- 1 tucsat valódi fehérvászon kis zsebkendő 1 ft 20 kr.
- 1 tucsat valódi fehérvászon zsebk

Nyiltér.*

Egy gazdatiszt.

Folyó évi júliustól kezdve egy gyakorolt gazdatiszt, ki a gazdasági tanulmányait Eldena gazdasági tanintézetben végezte és azóta több éven át mint gazdatiszt működött a legjobb bizonyítványokkal van ellátva egy uradalomban vagy bérllőnél gazdatiszti állást kíván, beszél magyarul, németül és slávn.

Közelebbi felvilágosítást a Zala-Somogyi Közlöny kiadó hivatalában nyerheti.

Bizományi üzlettulajdonosok, postamesterek, ügynökök, lottogyőjdetulajdonosok, valamint egyáltalában mindazon házak, melyek a mi általunk kibocsátott 1839-iki 20-ad sorsjegyek és mindenféle részletek bizományi eladására vállalkozni

*) E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem vállalunk. Szék.

ohajtanak, felkértek, hogy ajánlataik tudatásával közvetlenül hozzánk forduljanak; mi részünkről a legpontosabb eszközlést és legelőnyösebb feltételeket igérjük.

PIRNITZER TESTVÉREK,

bank a váltóüzlete Pesten, Dorottyaútsza, 10. sz. a.

Fontos sokaknak.

Minden szakmában, különösen általában kedvelt eredeti sorsjegyeknél előnyösíti egyrészt a bizalmat a czég ismert solidsága, másrészt az ez által elért kelendőség. Haas Adolfnak Hamburgban pontosságáról ismert államjegy üzlete mindenkinek melegen ajánlható, mire nézve e lap mai számában található hirdetésre különösen figyelmeztetést teszünk. (2)

(Beküldetett.) Egy betegség sem képes a finom **Revalesciére du Barry** ellenállni, mely gyógyszer és költség nélkül meggyógyít minden gyomor, ideg, mell, tüdő, máj mirigy, takhártya légzési, hólyag és vesebántalmat, gümőkört, szédülést, szűkmellűséget, köhögést, emésztési gyöngeséget, szorulást, diarrhóát, álmatlanságot, aranyért, vizkört, lázat, aszkórt, vértörődést, fülzúgást és hányási inverz még terheesség idején is, diabotest, búska-morságot, soványkodást, esuzst, sárgaságot a 72.000 gyógyeset, melyek minden gyógyszerrel daczoltak; többi közt bizonyítványok pápa 6 szentségétől, gr. Pluskow udv. marsaltól, de Brohan marquisától. — A husnál táplálóból lévén, a Revalesciére felnőtteknél és gyermekek-nél 50 szerte megkíméli a gyógyszer költségeit.

Bizonyítvány dr. Vizslay Józseftől. Széchenyi Magyarország, 1867. maj. 27-én. Ném, ki több évig étvágytalanság, álmatlanság általános gyengeség a más fájdalmakban szenvedett, Du Barry Revalesciére-je által egészen helyreállott, s én e kitünő tápszert minden

szonvedőnek jó lélekkel ajánlhatom. Legmélyebb köszönetem mellett maradok alázatos szolgája Vizslay József orvos.

(1.)
Pléhszelencékben 1/2 font 1 ft. 50 kr, 1 font 2 ft. 50 kr, 2 font 4. 50 k. 5 fut 10 ft. 12 font 20 ft. 24 font 36 ft. — Revalesciére Chocolatée láblákban 12 csészére 1 ft. 50 kr; 24 csészére 2 ft 50 kr; 48 csészére 4 ft 50 kr; poralakban 12 csészére 1 ft. 50 kr, 24-re 2. 50 kr. 48-ra 4.50 kr, 120-ra 10 ft. 288-ra 20 ft. 576-ra 36 ft. — Kapható: Barry du Barry és trál Bécsben, Wallfischgasse, Nr. 8. Pesten **Török József** gyógyszerésznél, Kolozsvárott **Kronstadt**-nél, Alsó-Kubinban Tyroler és Schlesingernél, Debreczenben Borsos Ferencz-nél, Dunaföldváron Nathora Pálnál, Károlyfővárott Brill F.-nél, Nagy Kanizsán **Lovák Károlynál**, Ersekujváron Collogner Ignátnál, Székes-Fehérvárott Dieballa Györgynél, Verseczen Fischer Mórnál, s minden városban a gyógyszer, fűszer, és csamegeárusoknál.

H I R D E T É S E K:

Könyvkereskedésben

győgyőru olajszinnyomatu

genre, szent-képek, táj és állat-rajzok nagy választékban van

szives meglekintés végett rendelkezés alatt.

Az árak keret — vagy anélkül igen jutányosak a 10 havi részletfizetéssel is elfogadtatik.

Alkalmilag számos magyar történelmi acél-metszet leszállított áron kapható.

Tisztelettel

WAJDITS JÓZSEF

Varró-gépek nagyban eladása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget, valamint varrógép kereskedőket értesíteni miszerint

CURIEL H. ALBERT

nagy kereskedő üzletét átvettem és egy nagybani (en gros) varrógép kereskedéssel összekötöttem.

Különdi gyárakkal közvetleni összeköttetésem által, oly szerencsés helyzetbe jutottam, miszerint varrógépeimet, az egész birodalomban, legelőnyösebb áron adhatom.

Különös figyelmet érdemel, **kapkodó varró gépem,** bámulandó olcsósága miatt, ki tölem árjegyzéket kért. az már biztosan vevőn lesz.

Reichsfeld József,

Mariahilf utca 70-ik szám. Bécsben.

(591-2)

En Rix Vilma

ezennel nyilvánosan kijelentem, hogy én, mint boldogult Dr. Rix A. özvegye, nyolcz év óta egyes-egyedül készítője vagyok a valódi és hamisítatlan **Pompadour-Pásztának**, mert csak én magam ismerem ennek készitési titkát. Midőn ezennel jelentem, hogy nevezett Pompadour-Pásztát mostantól kezdve csak lakásonmon, Bécs, Leopoldstadt grosse Mohrengasse 14. I. Stiege, Thür 62. valódi minőségben kapható, intek mindenkit a másnával való vétel ellen, minthogy jelenleg sem fő- sem pedig főlk raktárt nem tartok és az ezelőtti raktárakat, előfordult hamisítások végett megszünttettem. Valódi Pompadour-Pásztám-csodapásztának is nevezve, hatását sohasem fogja elhibázni; e ielülmulhatlan arcpásztá érdeménye minden várakozáson túli, s egyedül biztos szer arzobrküteg, bőr atkák, szeplők, májfoltok és pörsenések gyors és csalhatatlan elüzésére. A vevők anynyira biztosítvák, hogy nem tapasztalt siker esetében, a pénz visszaadatik. E kitünő pásztából 1 tégely, utasítványval együtt 1 ft. 50 kr. o. é.

(540-12,10)

Köszönet-iratok nem nyilváníttatnak.

Az igazság érdekében

ezennel saját aláírásommal bizonyítom Orllóé R. mennyiség-tani tanár úrnak Berlinben, hogy játék-utmutatása f. hó 8-án a bécsi húzás alkalmával

egy ternót 3 számmal }
egy ternót 4 számmal } 4l. 29. 50.
három ambót 2 számmal } számokkal
három ambót 4 számmal }

nyestem. Bécs, april 13-án 1871. (580-2)

Schnitt Antal,

vendéglős a Ferencz József kaszárnyában,

Vonatkozva a fentebbi bizonyítványra és hivatkozva a segítségem általi folytonos sikerre, ajánlom az észszerű lottojáték minden barátjának, a kevésbé tehetősek által is követhető statitikal a mennyiség-tani

jatek-utasításaimat.

Feltételek: 100/100 díj a nyereségből, ugy szintén az utasítás kézbesítésének 1 ft költséget biztosítékul. Kivánatra titoktartás. Elősz kérdésre, bővebbi tudósítást szivesen díjtalannul adok.

Crimszendő: An den Professor der Mathematik von Orllóé in Berlin, Wilhelmstrasse 129.

Nyissunk kezét a szerencsének.

250,000 mark ert.

kedvező alkalommal főnyeremény a legújabb nagy pénzsorsolásnak, a mely a magas kormánytól elfogadva és biztosítva van; az előnyös beosztása ezen új tervnek ekkép van; hogy a következő 7 sorsolás kevés hónap alatt 24,000 nyerő bizonynyal fog jelenni, ezek között ev m. ert. 250,000, szorosan 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8,000, 6,000, 5,000, 3,000, 100-szor 2,000, 100-szor 1,000, 200-szor 500, 11,000-szor 100 sat.

A legközelebbi első nyeresényhuzás ezen nagy — államilag biztosított pénz-sorsolás hivatalos rendelet szerint már

junius 21-én 1871.

lesz, melyhez kapható
1 egész eredeti sorsajegy csak 3 1/2 ft. 566-6,6)
1 fél : : : 1 3/4 : : :
1 negyed : : : 1 : : :
osztrák érték beküldésel. (566-a.3)

Minden rendelés azonnal a legnagyobb felügyelettel fognak teljesíteni és mindenki kapni fogja tőlünk az államealmerrel ellátott eredeti sorsajegyet kezéhez.

A rendelők kívánatjuk szerint hivatalos tervszorozatot megkaphatják és minden húzásnál köldjük az érdeklőknek hivatalos szorozatunkat.

A nyeresények azonnal állami biztosítás után kifizetnek és lehet egyenesen tőlünk, vagy velünk összeköttetésben lévő osztrák birodalom nagyobb helyein átvenni.

Hittelünk a szerencsétől van megáldva és rövid idő óta minden mások felett feltünőleg háromszor főnyeremény három húzásnál nyilvánosan bizonyítva történt, és akonnal kifizettetett.

Mind ezek mellett solid után számíthat egy nyerő részre, amely szerint a már bekövetkezendő húzásra, minden megrende-lések egyenes uton s gyorsan küldetnek.

S. Steindecker & Társa,

Bank és váltó üzlet Hamburgban.

Vess és elad minden nemű állampapírokat, vasutrésvényeket és kölcsönkötvényeket.

Megjegyzés. Ezennel köszönik a nekünk ajándékozott bizodalmat és miután a következő sorsoláshoz meghívásunkat tesszük, igyekessni fogunk továbbá a rendes és egyenes szolgálattal a tökéletes megelégedést a tisztelt érdeklőköl kiérdemelni.

O. D.

BACHRACH GYULA

Nagy-Kanizsán

VUCSKICS-féle házban a főpiacson, ajánlja

KÖSZÉN és MÉSZ

DESZKA- és ÉPÜLETFA RAKTÁRAT

hol mindenkor a legjobb minőségű anyagokat jutányos áron kaphatni.

A köszén a raktárban mázsánként 60 kr. házhoz állítva pedig 65 kr.; a köszén használata napjainkban oly keresett és kedvelt tüzelő szer, hogy a fa rendkívüli puágasága mellett, roppant mennyiségben fogyasztatván, élénk forgalmu raktárt állítottam.

Az eddigi nagybecsü bizalomért hálás, köszönet, iparkodni fogok, hogy azt ezentul is minél nagyobb mérvben megnyerni szerencsés lehessenek. (573-3,2)

(573-3)

OLTOTT MÉSZ

kis és nagy mennyiségben azonnal kapható.

Internationale

Annoncen-Expedition

von

L. LANG in PEST.

Von 1. Mai angefangen **Dorotheagasse Nr. 9.** 1. Stock (früher Elisabethplatz N. 9, 1. Stock).

Ich erlaube mir hiermit einem p. t. Publikum, löbl. Behörden und Gemeinden, Eisenbahn-Verwaltungen und B. d. D. rektionen etc etc, meine Vermittlung von Annoncen in allen existierenden Zeitungen zu empfehlen, und ersuche die p. t. Inserenten, die durch meine Besorgung erwachsenden Vortheile zu berücksichtigen.

Durch den, von den Zeitungs-Inhabern selbst protegirten, und anerkannt soliden Betrieb meiner Expedition und durch Gewährung von besonderen Rabattvortheilen, bin ich in die angenehme Lage versetzt, meinen p. t. Auftragebern die günstigsten und eoulanntesten Bedingungen zu stellen, die sich im Nachstehenden resumiren.

1. Ist mein Grundprinzip, die mir überwiesenen Aufträge auf das Prompteste und Reelleste zu effectuiren, d. h. nur die Original-Preise zu berechnen, welche mir von den betreffenden Zeitungs-Expeditionen selbst berechnet werden.

2. Werden Kosten-Anschläge auf Wunsch vorerat aufgestellt.
3. Werden Porte oder sonstige Spesen dabei durchaus nicht berechnet.

4. Bei grösseren oder wiederholten Aufträgen entsprechender Rabatt.

5. Genügt die Einsendung einer einmaligen Abschrift des betreffenden Inserates auch bei Aufgabe für mehrere Zeitungen.

6. Werden Uebersetzungen in alle Sprachen ohne Kosten-Berechnung ausgeführt.

7. Werden Belege in allen Fällen für jedes Inserat gratis geliefert. Der Auszug der gelassenen Blätter des Kontinentes mit besonderer Berücksichtigung unseres Vaterlandes Ungarn wird auf Verlangen franco gratis zugesandt.

Alleinige Annahme für den (588-2)

Magy. Mérnök- és építész-egyleti Közlöny

einzig in ung. Sprache erscheinende Zeitschrift für Architekten und Baumeister; ferner **Vadász- és versenylap** (Jagd- und Sportblatt) Vertretung sämtlicher Provinz-Blätter Ungarns und Serbiens laut auf deren Kopfe angebrachter Anzeige.

Korrespondenz franco gegen franco.

Ujlaky, Hirschler és fia

fakereskedő társulat

ALSO-DOMBORUBOL utolsó posta KOTTORI

tisztelettel jelenti a magas uraságoknak s egyáltalán a t. cz. közönségnek, miszerint **deszka, lécz,** és mindennemű **fenyü-épületfából** nagy és jól berendezett raktára van; mely raktárból bármi enemi megbízás gyorsan és jutányosan eszközöltetik; mire nézve midőn a magas uraságok s a t. cz. közönség további bizodalmit kérnök, ajánljuk

Nagy-Kanizsán, **SCHLESINGER GYULA** urnál lévő bizományi raktárunkat.

Teljes tisztelettel,

Ujlaky, Hirschler & Fla.

fakereskedők.

(529-16)

Selyemkelmek közvetlen a gyárból.

15 százaléknyi

valódi nyereség

ajánkozik azon

selyemkelméknél,

melyek a csász. kir. szabadalmazott

(564-12,5)

„zur Stadt Lyon“

vismelési selyemkelmék gyáriraktárában,

Bécs, beltáros, Tuchlauben 13-dik szám

vásároltatják, midőn mi saját gyárjaink által a következő szabott gyári áron áruljuk, a legkisebb ról számig, és így az engros vagy részlet eladási árkülönbség, a mi közvetlen vásárlóink nyereségévé lesz

	bécsi ról
A legújabb s legszebb festésű csikos selyemkélme	1.20. - 2 frt 30 krig.
A legújabb s legszebb színű tafoták és Poult de soie	1.75. - 2 - 50 "
A legújabb s legszebb színű 3/4 széles Gros de failles	2. - 3 - 80 "
A legújabb színű nehéz Grosgrain	3.75. 4 - 60 "
A legújabb Broderie de Lyon	2.50. - 2 - 60 "
Valódi indiai nyers foulard egy ruhának való 3/4 széles, 13 ról	1.5. - 38 "
A legjobb paplan tafota	1.60. - 2 - 60 "
Atlasz minden színben	1.10. - 7 - "
A legtartósabb a legjobb fekete lyoni tafota, Noblesse és Poult de soie	1.20. - 3 - 75 "
A legnehezebb s legjobb fekete Gros de failles és Grosgrainok	1.80. - 5 - "
Valódi angol kiváltság, nyapjubárony	90. 3 - "
Valódi fekete selyem-bárony	2.50. 12 - "

Minden Kelméből mástrá készséggel küldedik. Megrendelések: a bel- és külföldre vasuti, gőzhajó- és posta-utánvétel mellett szigorú pontossággal és gyorsan a postára szerint pontosan teljesítetnek.

Selyemkelmek közvetlen a gyárból.

BOLTHELYISÉG-VÁLTOZTATÁS.

Nan szerencsém a nagy érdemű közönséget értesíteni, miszerint minden idenyre, nagyszerűen berendezett

„FÉRFI RUHA-RAKTÁRAMAT“

a takarékpénztár új épületébe, (Wajdits József könyvkereskedése mellett) átelyeztem.

Szorgalmam és pontos szolgálati készségem, melylyel eddigi megrendelőimet kielégíteni igyekeztem, reménytelmem engedi, hogy **magnagyobbított üzletemet,** becses megrendelésekkel támogatni fogják.

Európa első gyáraivali közvetlen összeköttetésem, legjobb munka erőkkeli rendelkezésem, lehetővé teszi a nagy érdemű közönség igényeit, méltányos árért kielégithetni

Tisztelettel

POLLÁK FÜLÖP.

Biztos gyógyszer

gyomorbántalmak, mell- és torokbajok ellen.

Hoff János, udvari szállító ur központi raktárának Bécsben,

Kärntherring 11.

Érkek a j. ár, 1871. márcz. 17. Az Ön maláta szerejének gyors hatásáról, gyakorlatban, s különösen fájdalmas harut és étvágyhiány ellen, meggyőződve, kérem **Öt sziveskedjék nekem gyorszállítmányként 12 üveg maláta-kivonatot küldeni.**

Neufeld Gusztáv.

Klanjeze, 1871. febr. 3. Küldjön nekem lehetőleg gyorsan az Ön felségű maláta-mellezúrkorkáiból.

Poturie Anna.

Kremsmünster, 1871. jan. 4. Tisztelettel felkérem, miszerint előnyösen ismert maláta-kivonatot nekem küldeni sziveskedjék.

Hartung, alezredes.

Görkan, 1871. febr. 24. Ismételve a legújabb hűfűt kötelezett mert maláta-gyógychocoládéja igen jó **szolgálatot tett nekem. Mivel novembertől volt az országban** többen kérdezősködtek, hogy Önnek maláta szerej csakugyan oly gyógyhatásúak-e; mely kéresemre azzal válaszoltam, miszerint azokat jogosan lehet minden betegnek ajánlani, mivel ez a legbiztosabb szer az egészség visszaszerésére. Küldjön nekem ismét 5 fontot ezer chocoládéból.

Makovitz Ferencz.

Sagor, 1871. márcz. 11. Miután maláta-készítményei reám nézve a legjobb hatást gyakoroltak, azért kérem azokból ismét küldeni. Dornig Antal, eszterómester.

St. Egidien, 1871. febr. 2. Sziveskedjék nekem az Ön kitűnő maláta-kivonot-gyógyszereiből, maláta-chocoládéjából és maláta-mellezúrkorkáiból küldeni.

Kern György, állomás-főnök.

Denta, 1871. márcz. 3. Posta-fordultával küldjön nekem az Ön jótékony hatású maláta-mellezúrkorkáiból 10 nagy dobozzal. Vollerrecht Nándor, k. és kam. vadász.

Nagy-Kanizsán valódiul kapható egyedül Wajdits József kereskedésében.

ROTHSCHILD & TÁRSANAL

Bécsben, Opernring No. 21.

vesz és elad állampapírokat, kölcsön-sorsjegyeket, vasut, bank- és iparszelvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzeket.

Megbízások a cs. kir. börzére

készpénz vagy megfelelő előpénz mellett legjobban eszközöltetnek.

Játéktársaságok:

20 db cs. kir. osztr. államsorsjegy az 1864-ik évből, részletfizetésre a 8 frt havonként. Évenként 5 huzás: márczius 1-én, ápril 15-én, június 1-én, szeptember 1-én, december 1-én. Főnyeremény **250.000 ft.** legkisebb nyeremény **170 a 200 ft.** Minden résztvevő, teljes befizetés után kap 1 cs. kir. 1864. osztr. eredeti sorsjegyet.

20 db magy. kir. 1870-iki államsorsjegy részlet fizetésre a 6 frt havonként. Évenként 4 huzás febr. 15-én, május 15-én, augusztus 15-én, november 15-én. Főnyeremény **250.000 ft.** legkisebb nyeremény **104 a 200 ft.** Minden résztvevő, teljes befizetés után kap 1 magy. kir. 1870-iki eredeti sorsjegyet.

20 db császári 1870-iki török államsorsjegy részletfizetésére a 5 frt havonként. Évenként 6 huzás: febr. 1-én, ápril 1-én, júni 1-én, auguszt. 1-én, október 1-én és december 1-én. Főnyeremény **600.000 franc,** legkisebb nyeremény **400 franc.** Minden résztvevő, teljes fizetés után kap 1 császári török 1870-iki eredeti sorsjegyet.

40 db herceg Braunschweigi sorsjegy, részletfizetésre a 5 frt havonként. Évenként 4 huzás: febr. 1-én, május 1-én, augusztus 1-én és november 1-én. Főnyeremény **80.000 tallér,** legkisebb nyeremény **21 tallér.** Minden résztvevő, teljes fizetés után kap 2 herceg Braunschweigi eredeti sorsjegyet.

Minden huzásnál érvényes:

20-ad részjegy 1864. osztr. sorsjegyre a 8 frt minden
20-ad részjegy 1849. ötöd. osztr. sorsjegyre a 10 frt további fizetés
20-ad részjegy 1870. magyar sorsjegyre a 10 frt nélkül

lgérvények minden huzáshoz.

Mindennemű sorsjegyek havi részletfizetésre egyenként is eladatnak.



Lábbeli- gyárnak egyedüli raktára **Niederlage**

der ersten Wiener-Schuhfabrick

ROSENFELD ADOLF-NÁL BEI **ADOLF ROSENFELD**

Nagy-Kanizsán, in Gross-Kanizsa;

gösste Auswahl aller Sorten Damen und Kinderschuhe. Verkauf zu festgesetzten Original-Fabrikpreisen.

Preis-Courant nach Grösse:

Ord. Leder-Kinderschuh 30, 40, 50, 60 - 80 kr.
Feine Leder-Kinderschuh 1.10, 1.20, bis 1.50
Feinste Kinderschuh, Leder, Brünel, Säbmit mit Lackspitz 1.80, 1.70, 1.80, 2.20, 2.40
Knabenstiefel starke 1.80, 2, 2.20, 3, 3.60

Damenstiefel nach Qualität:

An der Seite zu schmiegen 2 fl. - kr.
Damen Brünel od. Samit mit Stöckel 2 fl. 40 kr.
Vorán zu schmiegen, einfache Stücke 2.80 3 fl. kr.
Mit Gummizug und Stöckel 3 fl. 3.50.
Damenstiefel f. Leder, Brünel m. Lackspitz eleg. 4 fl.
Elegante Deb. Modestiefel mit Lack 4.50, 5 fl.
Brünel, Chagrin, Glacé-Leder 4, 4.50, 5 fl.
Dieselben mit doppelten Stöckeln 6 fl.

Arjegyek nagyság szerint:
Egyszerű gyermek-bőr-csapok 30, 40, 50, 80 kr.
Fin gyermek-bőr-topányok 1.10, 1.20, 1.40, 1.50.
Legfin. bőr, brünel, bárony 1.60, 1.70, 1.80, 2.20.
Gyermek-csapok és a bőrök 1.80, 2.20, 3.00.

Női topányok nagyság szerint:
Oldalfűző sarkatlan 2 frt - kr.
Oldalfűző sarkos brünel vagy bárony 2 frt 40 kr.
Gummi betéttel, sarkos, brünel, bárony 3 frt, 3 frt 50 kr.
brünel 3 frt, 3 frt 50 kr.
Gummi betéttel, sarkos, bőr, brünel, bárony 4 frt - kr.
lakk-orrú 4 frt - kr.
Ejűfűző elegans Debardeur divat-topányok brünel vagy keztü-bőr 4 frt, 4.50, 5 frt.
Ugyanelek dupla sarkos 6 frt.

Zala-Somogyi Közlöny

(a zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.)

Kiterjedve SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a széptudomány, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat,
egész a gyakran másfél vagy két lvan.
Munkatársai Irada és Kladó hivatali:
WALDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben hához hordással és vidékre postán küldve
Egész évre: 6 ft — kr.
Fél évre: 3 — —
Évnyegyre: 1 — 60.

Hirdetések

A hat házhoz putit sorát 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Melyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitléreu”
egy peltit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

M. Kanizsa: KIADÓ-HIVATAL. Keszthelyen: PULY
JÁNOS. Pesten: ZEISLER M. LANG LEOPOLD, és
SINGER SÁNDOR. Bécsben: HAARENSTEIN & VO-
LER, MORSE RUDOLF, OPPELIK ALAJOS és
NAFTLES HERMAN.

Magyarország fővárosából.

E napok eseményeiből, a megszokott apróbb kis történeteket kivéve, egy oly esemény magaslik ki, a mely még mindig folytonosan hullámszásban tartja a kedélyeket.

E nagy fontosságú esemény az: hogy a fővárosi sajtó megkezdte hadjáratát a főváros elnémetesedésére vezető irányzatok és már megalakulva levő ténykörülmények ellenében.

Valóban csak üdvözlőnk kell a fővárosi sajtót e téren, mert ha a vád, miszerint a fővárosi életviszonyokban az elnémetesedés fokozatos növekvésben van, a vidéki sajtóközlönyektől indult volna ki, lehetne bár igaz, de sohasem lenne oly jelentékeny, mintha az a fővárosból magából kiálltattik ki az országra.

Mert lennének oly elemek, melyek a vidéki sajtót apró helyi érdekességgel vádolnák. Sőt a vidéki sajtó éppen azért, mert vidéki, alig számíthatott volna teljes hitelre!

Mivel azonban az igaz szó a fővárosban mondott ki, miszerint az elnémetesedésnek — fájdalom! — mind — mind több nyomára találunk: a vidéki sajtónak kötelessége, szintén hallatni szavát e kérdésben.

Valóban szintén elmondhatjuk mi,

hogy Mária Terezia szelid kormányának elasszonyosító, eléríhatlanító, elkorcsosító irányzata fenyegeti a magyar nemzetet!

Elmondhatjuk Berzsenyivel: „Romlásnak indult hajdan erős magyar! Nem látod, Árpád vére miként fajul?!”

Fájdalom! a világpolgáriasság szörnyeszméje mint vészterjesztő kór fenyegeti a magyar nemzetet!

Pedig ki tagadhatná, hogy előbb születik az ember hazafinak, mint világpolgárnak? Igen szép az a világpolgárság! Hanem első szükség, hogy az ember elször megtöltse be kötelességét, mint azon államnak polgára, melyben született! A ki minden akar lenni, az nem lesz éppen semmi!

A világpolgárság negyélzése a hazafiságnak megtagadása!

Oly országban, mint Magyarország, a hol még az önnállóság, a nemzeti lét feltételeiért kell küzdeni, világpolgárságot affectálni, annyi, mint megtagadni a hazafiságot! . . .

Oly válságos körülmények közt, mint a milyenek közt mi vagyunk, a költő ama szövegét követni kötelesség, mely így hangzik: „Legyen ember minden ember és magyar!”

Fájdalom, hogy kormányunk a tisztán nemzeti érületnek, a nemzeti jelleg kifejezésének éppen nem kíván buzgó terjesztője lenni! . . .

Nem is említve, hogy a fővárosi magasabb körökben a nemzeti ruha viselése, a magyar nyelv használása a már elhasznált poltronságok sorozatába tartozónak véteik: azt tapasztalja a vidéki ember, hogy a magyar érdekek a fővárosban folyvást annyira elhanyagoltatnak, mikép a vidéki ember, midőn Buda-Pestre megy, alig meri hinni, hogy Magyarország fővárosában van!

Szent áhitattal lép be a vidéki ember a fővárosba, és mit lát a hirdett világvárosban, melynek maga a természet jelölte ki nagyságát, fölényét nemcsak Magyarország, hanem egész Európa városai felett? Felelet: idegen nyelv, idegen öltözet mindenütt, úgy a magán mint a nyilvános társadalmi élet viszonyaiban!

A váci utcán, a szép Margit-szigeten, a város-ligetben, a kávéházakban éppen úgy, mint ő Budavárban egyformán a német nyelv tulnyomósága tűnik elő! . . . Mindennap öt hat ezer idegen — azaz, hogy vidéki ember szórja el pénzét a fővárosban és — fájdalom! — nem találhat pénzért anyagi kárpótlást, hogy drága nemzeti nyelvén beszélhessen azokkal, kik pénzének hasznát elveszik! Ha a kávéházakat sorba járja, — német nyelven társalgó közönséget talál; a szolgazemélyzet német nyelven flutyog. És a német hírlapok száma tulnyomó azon lapok közt, melyeket a kávé vendégei mulattatására beszerez! . . .

Van olyan kávéház, melybe a „Pester Lloyd” és más német lap 4—5 példányban jár; míg „Hont” és „Ellenőrt” egyet sem talál! Vidéki lapot pedig, melyből a nagyszámú vidékiek a fővárosban létök alatt kedves otthonuk eseményeiről értesülhetnének, — a világ kincseért sem talál egyet is! . . .

Nem iszonyu kép ez, mely nemzeti alásültyedésünknek vagy éppen hű kiuyomata, vagy előre vetett árnyéka?!

S mit tesz a kormány; hogy a nemzeti jelleget nemzeti érületet fentartsa?

Elöl megy jó példával! A miniszterek figaróban, bugyogóban járnak; s német és francia nyelv kedves társalgási nyelvük! . . .

Véget kell vetni ez iszonyu állapotnak, a haza a nemzeti miveltség, a magyarok istene jóvoltából! . . .

Egyesüljenek a vidékiek a haza érdekében! . . . s a legközelebb bekövetkezendő választásoknál adjanak irányt a nemzeti közérületnek.

Ne válaszsanak világpolgárságot affectáló úracsockákat, hanem kívül-belül a hazai jelleget magokon hordó hazafiakat.

Igy az idegen isteneket imádó uralom megbukik.

. . . A nagy vidék érdeke: az ország érdeke!

SZÖLLŐSY SÁNDOR.

TÁRCZA.

Honvédzászló-szentelés Nagy-Kanizsán.

1871. június 11-ke Nagy-Kanizsa város történetkönyvébe ímért ragyogó betűkkel íratott fel. Nemes vágy dagasztá keblünket elérni e napot, lélekemelő volt a kedves nap eseményeiben részvételünk s most édes a visszaemlékezés!

Zala és Somogy, ez egymásban és egymásért élő két megye határszélén folyt le két honvédzászló felszentelésének magasas ünnepe s mint Varga őrnagy a díszes alkalomával mondott pohárköszöntésében hangsúlyozta: első eset, hogy két honvédzászló szenteltesék fel egyszerre, egyhelyütt, kiváló jelenség, kettős ünnepély; mintha csak tényleg mutatkozott volna a szerelmeseink boldogsága: két szív, egy gondolat!

Mintha mosolyt látnék fel-feltűnedezni a részint harcoddzott, részint harcsovár honvédek komoly arcvonásain e merész kifojozásért. Allok előbe.

Mért ne szólánk „szerelmeseink boldogságáról”, „két szív, egy gondolat”-ról, hisz ez az életgyöngye, s e gyöngy nagy és örökbecsű! Láttátok a bájos keresztanyát, midőn honleányi nemes érzettől hovülten mosolygott az oltár előtt kibontott zászlókra? Szivdobogása szeméinek lángtűzében visszatükröződve jelezte: legyenek e zászlók bökében a polgárosság olajfái, a nemzetiség örökzöldjei, a honzerelen fonkolt jolványei, harcban a dicőség, bátorság s lelkesedés iránypontja s inkább halál legyen menyasszonya, mint árulás előtt kelljen meghajolnia. Hát a szép nyoszoló lányok, mit jelentének? Nem e, hogy e jelvényhez esküvés élet és halál felett történvén,

élet és vér áldoztatik azon ügyért, mely a haza, a nemzetügye.

Nem-e a honzerelen boldogságának alapja ez eskü?

Nem-e valamennyi harczóknak egy esküvése volt: élni-halni a hazáért, s nem-e így kell tenni minden igaz honfinak? . . .

De menjünk a dologra.

Június 10-én délelőtt Nagy-Kanizsa utcáin egymást érték a vidékről beérkezett fogatok, s az esős idő dacára a főútcán díszmagyarruhások üdvözölték egymást. Délben érkezett meg Kovács Zeigmond pécsi püspök ur a barcsi vaspályán, az indóháznál városi küldöttség fogadta őt, élükön Wlassics Antal urral, ki a küldöttség nevében szivélyes üdvözléssel fogadta a püspököt, mire ő magyarással szavakban köszönőleg válaszolt. Városunkban vonulásakor élők eljenzéssel üdvözöltetett megynk kedves szülöttje, a lelkes főpap. A horeségi tisztikba Hegedűs József uradalmi ügyvéd urhoz volt szállásolva.

Szinto a déli órákban érkezett meg a Tricsiben állomásozó „Erőd főherceg” nevét viselő gyalogezred zenekara s zeneezővel vonultak be a hullámzó néptömeg közt.

Este 10 órakor érkezett meg megyei főispánunk gróf Szápáry Géza és neje született gróf György Mária uró a 77 és 78-ik honvédzászlóalj lobogóinak keresztanyja.

És este fényes kivilágítás volt a főútcán, s a katonai zene a legszébb darabokat szabatosan adta elő a városnéző előtti téren formálva kört.

A főútcán ekkor alig lehetett menni, oly annyira tul volt tömve a hallgatóságtól. Daczára, hogy esős volt, a hölgyek is nagy számban jelentek meg hallgatni a valóban kitűnő zenét.

Másnap, azaz jun. 11-én, vasárnap délelőtt a városi templom homlokzatánál lomb s virágkoszorús emelvény s mellette ülőhelyek rögtön-

szítottak, melyek jelenték, hogy az egyházi ünnepély nem a székes-egyházban, hanem a templom előtti alkalmas nagytér miatt itt fog megtörténni, program hiánya mellett is látta, tudta ezt mindenki s kora reggeltől fogva hullámozott a népség s már kilencz órakor minden kis hely elzölve volt.

Azonban csak 10 órakor indult meg Könyvmayer Károly apát ur vezetése alatt az egyházi személyzet fogadni a püspököt, ki fényes kísérettel meg is érkezett a templomba. Számos fogaton jötték ezán a zala- és somogy megyei küldöttségek, elismeréssel legyen mondva a zalaiak teljes díszmagyarruhában, míg a somogyiakat csak úgy monák, hogy küldöttség, mert sajnálkozásunkra köznapias öltözetükben a közönség nem tekinthette küldöttségnek. A keresztanya s a főispán külön saját díszfogaton csak lassan jöhettek előre a sorfalat képező roppant közönség zajos és szólni nem akaró lelkes eljenzéseitől kísérve.

Festől látvány volt, a csinos gloriotto előtt felállított honvédzászlóalj, huszárszázad a 6—7 ezerre menő közönség tarka vegyülete, a tribunoök közt álló honvéd s más tisztikar díszes csoportja, hát még a két oldali házak ablakaiból kinéző szép hölgyek szokatlan sokasága, leirhatatlan emelkedettség s lelkesedétség nyájias mosolya ült minden arcon, mit a házakon longó nemzeti zászló-erdő oly ábrándos széppé tön, hogy a komor idő is visszatartotta magát s ez alatt a legszébb tavaszi onyhe lég tartott ölelve bennünket.

A bájos keresztanyát, ki megye színű bársonyruhában jelent meg, térje, mint a királyi őfelségének képviselője vezette a templomba. Az oltárnál foglalt tehát helyet grófok s mellettsége s a négy nyoszoló lány: Sümeghy Mariska, Szegedy Irma, Báthor Viktória és Inkey őrnagy nevelt leánya Stephanie, előttük pedig 12 fehérbe öltözött kis lány özléttel di-

szított selyem-derékkal, kezükben terinészeti szép virágokból készített csokrot tartva, emelték az egyházi szertartás külső fényét.

A két zászló kibontaték, melyek koczkára szedett és nemzeti szalagokkal szegélyezett nohéz fehér selyemből készülték, egyiken színezett, másikon arannyal vert Magyarország címerei díszlének, a cserkoszorú mellől pedig arannyal gazdagon himzett vörös-báronny szalagok csüggnék alá, melyeken lapuk előbbi számában közlött jelmondatok állanak, s melyek a keresztanyának ünkezü művei.

Mise alatt Godina Gizella és Rózsavölgyi Gizella kisasszonyok gyönyörűen énekelték a karzaton.

Mise után a püspök a zászlókhoz lépve megáldá s megszentelte azokat, hazafias szellemű szent beszéd kíséretében. A mélyen érzett s lelkesítő jeles beszédében a magyarnemzet fényes múltját tárta előnkbe, hogy onnan erőt, kitartást, egyetértést merítve, a phönixként hantvaiból újjászületett magyar honvédséget lelkesedésre, hazafiságra, hősiesség- és önfeláldozásra buzdítsa. Ugy tilt fel nekünk e perzoban a főpap, mint egy Bakacs Tamás a mohácsi táborban, a tiszta hazafiság lánglokesült-ségének villám tűzével, azonban mosolyában mégsem a harcsvágy, de a béke áldáshintó érzete honolt. Isten mentse is bennünket egy második mohácsi körülménytől!

Nyomban az egyházi beszéd után a keresztanya előtt lohajtaték mindkét zászló, hogy a szalagokat reá kösse, mely perzoban a zene hirtelen rákezdte: a „Szózatot” — (annyi bal-szerencse közt, oly sok viaszly után, megfogya bár, de törve nem, él nemzet e hazán) mi oly meglátó s oly találón magasas jelenet volt, hogy igen soknak édes könyet csalt szemébe.

Belejezéstül az emelvényen kezdetét vette a szegek ünnepélyes beveretése. A püspök a

Trágyatelepek.

(Folytatás.)

Az állati hulladék után a csont kiváló trágyaszor, a burgundirépa által felszívott chlor, mész, vilsav és kali részeket legjobban kipótolhatjuk általa; — a csontrágya az, mely a magképződésre is jelentékeny befolyást gyakorol, de gazdasági növényeink szükségének legtöbb csontanyagot is, mit nem vagyunk képesek közönséges trágyaszereinkkel oly mennyiségben visszapótolni, mekkorában azt évenként elvesztjük, mert kérdésen túli dolog az, hogy minden csont egykoron a földalkatrésze volt, ha nem adjuk azt a földnek vissza, lassankint kikell fogynia belőle.

Előállítható az nyers, pállított és égetett állapotban; és az utolsót — mely kisebb gazdaságok számára cserép és mészégető kemenczék, sőt közönséges kályhában is véghez vihető, ajánlom, hol a csontot megégetvén, könnyű szerrel szétteríthető. Olvastam a csontrágya egyszerűsített készitési módját is, melyet azonban már csak azért sem merek ajánlani falusi gazdáinknak, mert a melegség, főképp ha lóganáj is kevertetik közé, — oly nagy, hogy az átforgatáskor gyakran lángok is törnek ki belőle. — Akár melyik készitésnél is a tisztaságon kívül a finomság a főkéllék, attól függ a gyors és biztos eredmény, attól a készitmény jósága is.

Az idegen anyagokat csak vegytani uton lehet benne felfedezni, melyre a vegytanban járhatlan hasztalan tanitanánk meg, minthogy a gyárnokok a nem gyakorolt vegyész is kitudják játszani, bár átlátná már egyszer gazdaközönségünk, hogy a tudásból mi hiányzik neki! s ki gyermekeit gazdaságra oktatatja, iparkodják oda is hatni, hogy a vegytanban is kiképezve és így a gyárnokokkal szemben is független állást foglalhassanak el. — A csontrágya mindgazdasági növényre a legjelentékenyebb trágya, mindenütt, hol a csontlisztrágya alkalmazva lett, mennyiség tekintetében megkétszerezve volt a termés, de a minőséget is tetemesen emeli. — Angol példabeszéd, hogy csontliszttel nélkül nincs buza, nincs répa. — Egy mázsa csontliszttel trágyát 40—50 mázsa istálló-trágyával tartják egyértékűnek.

Mint említém a trágya kétféle: természetes és mesterséges; míg az elsőt mi-

nél nagyobb takarmány és szalmatermesztéssel és így annak segélyével, a marhatenyésztés gyarapodásával érjük el, úgy ez utóbbit a szorgalommal párosult szak-képzettség leginkább gyárakban állítja elő és azon mértékben, mely mértékben ez utóbbi segítségével — az első vagyis természetes trágya előállíthatása öregsedik; fog a mesterséges trágya-fölöslegessé válni. — Noha, kétségen kívül áll előttem, hogy leginkább városainkban idővel a vegytrágya — compost — nem csak hogy létre jön, de nyereséges iparvállalat is leend, amint annak értékesége mindinkább elismerve és így általa szüksége is növekedni fog; módunkban áll azonban azt kisebb vagy nagyobb mértékben magunknak is — mint fentebb a trágyakezelésnél említém — előállítani.

Attérek most a trágyakezelés — azt hiszem — szinte egy kiegészítő és még mindig igen gyakran vitatott azon kérdésére, hogy mi jobb, a kihordott trágyát szétterítve hagyni-e? vagy mi hamarabb alá szántani? — Ha a forrásba és rothadásba indult ganajt szétterítve hagyjuk a földön, úgy épen az párolog el belőle, mi legkönnyebben lesz lég alakú, mely legerőteljesebb t. i. légeny, nem magát érve, hanem az ammoniában — miáltal a trágya szeszes hamuja tovább marad oly állapotban, minőben a növény fel nem veheti, főleg épen az ammonia eszközi gyors bomlását. — Huzamos ideig szétterített trágyából sok szén vesz el, kivált ha felváltva gyakran megázik és ismét kiszárad.

Az alászántott trágya a földben levő minden gyomot kicsiráztat, míg a szétterített csak azt mi a föld felületén van; de ha a trágya rögtön alászántatik, hamarabb lesz felpuhítva a föld, s minden előny el lesz érve, mi az éleny szabad hozzájárulásától várható.

A trágya szétterítve hagyásának egyetlen egy haszna — ha az csakugyan haszon — az, hogy később szántatván alá gyorsabban bomlik fel, mint a frissen alászántott trágya; mert a levegőn már félig úgy is el-mállott, miáltal az első termésre erőteljesebben is hat és azzal haszná ki is meritetett. Különösen a szalmás trágyát nem szabad a földön szétterítve hagyni, míg a korhadó trágyában kevesebb kár esik.

BÁTHOR GÉZA.

(Vége következik.)

A Petőfi-szobor ügyében.

Pest, június 10.

Mint a nevezett szobor-ügy bizottságnak elnöke kötelességemül ismerem a közönség felvilágosítását végett újból felszólalni.

Némelyek aggodnak, hogy ha az intézkedésekkel nem szitunk, akkor nem fog megvalósulhatni azon remény sem, miszerint a nagy kultúra születésének ötvenedik évében (1873) szobrának alapköve letétesse.

Ez aggodalom, határozottan mondhatom, hacsak előreláthatatlan rendkívüli idők nem következnek ránk, teljesen alaptalan.

A munkálatok nagyrészt előkészítvén, s rövid idő alatt tanácskozás alá fognak vétetni, úgy hogy a teli idegy folytatán a kész szobormintát véleményezés végett már bemutatni reméljük a nagy közönségnek.

Bizottsági ülés most e tárgyban egyszerűen azért nem tartható, mivel a szobor-ügy igen tisztelt pénztárnoka Lévy Henrik ur egészsége helyreállítására végett Marienbadban időz, s nélküle a pénztárt illető legkisebb intézkedést is tennünk nem volna helyén. Egyébiránt ismétlem, mulasztás sem forog fenn.

A szobor-ügyi bizottság feladata kétségkívül igen komoly — szemben egy ily köztéri emlékek követelményeivel s tekiutve rendelkezésünkre álló nem nagy pénzalapot, mely — mint már annyiszor mondva volt — a pesti első hazai takarékpénztárban kamatoz.

A bizottság legfőbb törekvése: okulni az eddigi fővárosi és egyéb hazai szobor-pályázatok szerencsétlenségéin. Érezzük és el is vállaljuk a felelősséget; de fáradozásaink fejében viszont talán fel vagyunk jogosítva a közönség részéről szives türelmet kérni. Elhamarkodnunk a szobor-ügyet ép úgy nem engedni meg a költő iránti kegyelet, mint közmívelődésünk tekintete, mely int a pelengérezéstől.

REMÉNYI EDE.

Biztosítsuk-e vetéseinket „jégverés” ellen?

Azon csapások után, melyeket vidékünk mult hó 30 dika óta szenvedett — a vihar és evvel együttjárt jégeső által, önként a fenebbi kérdés merül fel lelkünkben, s mivel a biztosítás költséggel, a nem biztosítás egyelőre ugyan e nélkül, de a veszély beálltával nagy kárral jár: nagyon is figyelomre méltó ezen kérdés, nemcsak a kisebb, hanem a nagyobb — és olyan birtokosokra nézve is, kiknek több száz, sőt több ezer holdat tevő birtokaik nem egy tagban, nem is egy határban, hanem világtájilag is különböző helyeken fekszenek.

Nem egytől hallottam az utóbbiak közül, hogy ő nem biztosít, először mert nagyon költséges, de nem biztosít már azért sem, mivel ritka esetben veri el a jég az egész környék minden táját, sőt még egyazon táj minden darab vetését sem, ennélfogva ha egy vagy talán két helyen van jégeső, de mindenütt nincs s így míg egyfelől a biztosításra kellő pénz

meggazdálkodta, máarezt — ha birtokai több helyen vannak, a megmaradott vetés mégis nyújt némi kárpótlást.

Nem akarom elítélni azokat, kik így gondolkodnak, de azért a jégkár elleni biztosítást mégis nemcsak hasznosnak, hanem szükségesnek is állítom lenni.

Állításom támogatására még csak a szembevetés beszélt számokat sem használok — ezuttal, legyen elég csak azon csekélységre figyelmeztetnem, a mibe a biztosítás kerül, s a mely csekélységért — a jégkár bekövetkezése esetén — vagy onat ép akkora mennyiségben tarthatja meg az ember, mint volt a kár előtt; vagy pedig azon nyugodtságra, melyben van az ember ha biztosított a mely nyugodtságot ha nem is történi baj, szivesen odaadja megmaradott vagyonából az aránylag csekély biztosítási összeget.

Aztán ha elgondoljuk, hogy hazánk épen azon ország, melyben az időjárás a legszembeszökőbb rendetlenséget mutatja, hol egyik évben aszályból, másik évben a sok eső miatt következhetik be az inség; hol soha biztosan nem számíthat arra az ember, hogy az általa elvetett magról még aratni is fog: bizonyára kevesen lesznek, a kik akár elfogultságból, akár rosszul alkalmazott takarékoságból a biztosítást elmulasztják.

Biztosítsuk tehát vetéseinket a netán bekövetkező jégkárak ellen.

Heti szemle.

Június 16. 1871.

— A győri szivarvég-gyűjtő jótékony társulat megalakult. — A magyarországi vaspályákon mult évben 4.642,200 személyjegy kelt el s szállított 106,233,279 mázsa áru, bevétel 35 millió ft, kiadás 17 millió. — Schey Fülöp a pesti nemzeti színház vízvezetékének költségeihez 10 ezer forintot adományozott. — Horváth Boldizsár miniszter leköszönésével Bittó István neveztetett ki igazságügyőrre. — 5436 kérvény nyújtott be a honvédség-ügy bizottsághoz. — Konstantinápolyban utoljára 170 ház égett le. — A szárműzött Napoleon siralmas napokat el, rendkívül megvan törve, egészsége veszedélyesen zilált, Eugenia sem a régi szépség többé, férjét kerüli. — Garibaldi sokat beszél közölgő haláláról. — Deák József szeptemvir meghalt. — A csallhatatlansági dogma eddig a fehérvári, erdélyi, nyitrai és győri egyházmegyében hirdettetett ki. — Pesten hat szabadkőmives páholy van. — Nyáry Pálnak Pestmegye érozszabrot emeltet. — Temevár környékén e hó elején hó esett. — Páris ostroma alatt 15 ezer porosz vezeték el életét. — Az ideai magyar jogászyűlés Pesten szeptember 24—27 napjain lesz. — Hajmoresztó jelenet történt a világhírt Gerretti Villiam sodronyon velocipéddel sőtálból művészzel Pesten, jun. 8-án a 70 lábnyi magasból leszedült, de lélek jelenlété folytán megmentette életét. — Rónay Jácint a közoktatási miniszteriumhoz osztálytanácsossá ne-

szentháromság nevében, a főispán a király nevében, majd a zászlónya, mogye, a város a t. nevében.

Ezután jött a nagy közönségben halálcsendet előidéző magasztos jelenet, az eskütétel. Inkey és Varga őrnagyok lelkesítő szavak kíséretében átadván a zászlót, fővegléve s két ujjat feltartva, fenhangon mondák egy segéd-tiszt után az eskü szövegét, ennek végeztével a gloriéta elé vonulva, fővegléve letérdeltek a honvédek s a püspök egyháziilag megáldá őket. Megjegyzendő, hogy a magyarul nem értő sorvát honvédek saját nyelvükön mondák el az esküszövegét.

Erre, mint minden jelesb jelenetnél taraczkok durrogása, diszlövés és zeneszó jelezé az ünnepélyes tény jelentőségét, nagyságát és magasztosságát.

A közönség csendben, minden legkisebb rendezavarás nélkül szótoszlott.

Szokatlan élénkség zajongott a városban, nagyon leverő volt, hogy az idő ezután nem kedvezett, mert a főispán s neje által adott diszobéd kezdetén hosszas ideig esett az eső, holott a diszobéd a „Zöldfa” mulató kertjében volt rendezve.

Az egyházi ünnepélyesség végeztésével főispánné győflőgy ő méltósága látogatást tett férje kíséretében Wlassics Antalné és Tóth Lajosné urhölgyeknél.

A diszobédhez 2 órára valánk hivatalosak, aki korán ment, helyet választott magának, ki később jött, fájdalom, visszatérni volt kénytelen, s ezek közt ép olyanok is valának, kik az ünnepélynek kiválóbb részesei voltak. En bizon valamit együtt sokan ott vontuk meg magunkat, ahol megvonthattuk. E hibát a rossz idő idézte elő, ez ellen pedig apellálni senkinek sincs hatalmában, ohajtandó volna azonban ily eseteknél a nyomatott meghívókhoz az ülőhely számát is följegyezni, így aztán a később jövő, vagy is ténykedésében elfog-

lalva levő kiválóbb egyéniségek az őket illető helyet elfoglalhatják.

A diszobéd kiváló vendégszoretetet és a legmagasb igényeket kielégítő fény- és gazdaságot tanusított, nem is hiányzott a jókedv, s kedélyesség.

A pohárköszöntések hosszú sorát gróf Szápáry Géza főispán ur kezdette meg, emelven poharát lángszavak kíséretében ő felsége a királyra.

Kovács Zsigmond püspök József főhercegre. Inkey Kazimér őrnagy a főispánra, mint keresztanyára.

Főispánunk ismét a 77 s 78-ik honvédszázalój lobogóra s általában a honvédségre.

Varga őrnagy Kovács Zsigmond püspökre; Glavina Lajos Zalamegye kiküldöttsége nevében Gróf Andrágy Gyula miniszterelnökre.

Kéler alezredes az Ernesztekől a honvédségre, mint a sorhadsereg társa a hír s dicsőség fiaira.

Varga őrnagy viszont a sorhadseregóra.

Davics honvédfőhadnagy a nyoszolyólányokra.

Svastica Károly a 48-ki honvédekre.

Königsmayer Károly apát a zászlókra, szójátékul vevőn a zászló lobogását.

Roboz a nap emlékére.

Hertelendy Kálmán Deák Ferenczre.

Báró Gaffron Kezso huszár alezredes a honvédelvesség testvéri egyetértésére.

Bessenyei Ernő a házigazda, gróf Szápáry Gézára.

Tarnóczy Gusztáv a béke- és egyetértésre.

Inkey Kazimér a hazatért huszárookra, Sat.

melyeket mind kitörő éljenzés kísért. Ebéd alatt a kiténő zenekar a következő dalokat játszott.

1. „Hunyady-Induló” Erkelől. 2. Nyitány. „Indigo” operettéből Strausztól. 3. Ária, „Miserere” és „Románéz Trovatore” dalműből Verditől. 4. „Neue Wien” keringő Stra-

usztól. 5. „Offenbachiana,” egyveleg Conradtól. 6. „Négyes” Mignon operaváltozataiból Vittétől. 7. „Bérmentes levelek” egyveleg Vittétől. 8. „Éljen a magyar” gyorspolka Strausztól.

Este 10 órakor kezdetét vette a zalamegye ifjusága által rendezett fényes bál, a terem ez este a herceg Batthyány-uradalomnak kormányzója Förster József ur által nem csekély költséggel a körmendi várkastélyból ide szállított hercegi butorok, ezüst csillárok és óriási tükrök s egyebek által oly tündéresse varázsoltatott, minő még soha sem volt. A hölgykoszoru minden egyes virágát szerezőnek megnevezni, de e lap szűkkerete nem fogadhatná be a csak megközelítő leírását is; örökre édes emlékü marad a bájos főispánné nyájas s szelleműs társalgása, vidor kedélye.

Kivilágos-kiviradig úgy látszik senkinek sem volt kedve elhagyni a gyönyörű szép termet, a fényes, választékos eleganciában uszó társaságot, melyben a fesztelenség mégis kedves folyondárként övezett körül mindenkit.

A főispán pár reggi, püspök ur pedig a déli yonattal távoztak körünkől, kísérve mindnyájunk tisztelet- és háláérzetétől.

Sajnáljuk, hogy a ritka ünnepélyből, melyet a megye bizottmánya jegyzőkönyvileg megyei ünnepélynek jelezett, a kiküldött mindkét alispán hiányzott; annyi megnyugtatólag hatott ugyan ránk, hogy első alispán ur egészsége szenvedő állapotban van, de a másodalispánt friss, jó egészségben lenni mondoták, eltekinve a netán előfordult akadály mellől, lehetlen megfűtközésünket ki nem jelenteni, hogy e nemzeti ünnepély s a főispáni pár megjelenése akár egyéni, akár hivatalos jellegből ignorálva lón.

Sokan panaszokdóttak Nagy-Kanizsán, hogy bál meghívást nem kaptak, örültünk volna mi is, ha a különben jótékonycélu, fényes táncvizgámban minél többen vehettek volna részt, azonban tisztelnünk kell a rendezőség

eljárását, mert a vigalom „zártkörű” volt, s tőlük függött a meghívások kibocsátása.

Blau Pál megyei tiszteletbeli esküdt ur 100 ftot ajánlott fel következő alapító levél kíséretében:

Tokintetes m. kir. 77-ik honvédszázalój parancsnokság!

A folyó hó 13-én tartandó zászlószentelés magasztos ünnepélyének emlékére határozom, hogy az al kalommal egy borlétszama-váltásig m. k. Államkötvényből álló 100 ftos alapítványt a következő határozatokkal teszek le.

Midőn ugyanis e végre 2,664 számú egy darab száz forintból szóló Államkötvényt ezen évi július 1-től kezdve valamennyi szelvényeivel együtt a tisz zászlóalj parancsnoksághoz áttenni szerencsém van, azt kívánom, hogy ezen kötvényösszeg szelvényei, illetőleg kamatai félvekenként valamely takarékpénztárban kamat mellett letéteményestessenek, mely szelvényérték vagy kamat annak kamataival együtt miutánaddig érintetlenül maradjon, míg a zászlóaljnak alkalma nem leend törvényes harcban király és hazáért kötelességét teljesíteni. Ezen törvényes harc alkalmával a nagy-kanizsai városi községnek adóllátja között azon honvéd őrmestertől lefelé nyerendi el jutalmul ezen alapítványnak adóllát kamatait, ki őt megsebesítettén munkaképtelenné vála, s szegénységnél fogva a segélyre szükség van, ezen jutalmazandó honvéd a 77-ik zászlóalj létszámát a tartozik. Ezen jutalom osztás után a kamatok ismét kamatoztandók és érintetlenül hagyandók; törvényes harcban okozott munkaképtelensége esetében pedig hasonló módon eljárando.

E jutalom elnyerésére sem hitfelekezett, sem nemzetiségű különbség nem létezik.

Ezen jutalomra érdemesített honvéd kijelentés és megjutalmazási jogát a zászlóalj parancsnokságra ruházom át azon kikötéssel, hogy e jutalmazásról annak idején engem, elhalálozásom után pedig gyermekeim egyikét a jutalmazott megnevezésével értesíteni sziveskedjék.

Azon esetre pedig, ha ezen harc alkalmával a zászlóalj létszámában nagy-kanizsai szűlttől nem volna, ki megsebesülése folytán munkaképtelenné tétetnék, akkor a zászlóalj összes létszámából őrmestertől lefelé nyerendi el egy, a fentebb kitett értesítés mellett e jutalmat

N. Kanizsa 1871. június 10

Folytatás a mellékleten.

vezetett ki. — Az orosz csár Berlinben volt. — A régi levelezési lap ki van vonva a forgalomból, 10 krig leletozik. — Mosonmegyében a keleti marhavész kiltott. — A magyar országgyűlés szeptember 14-keig elnapoltatott. — Gr. Károlyi Tibor magyarra fordította Quinet Edgar „La Revolution“ című munkáját. — A m. kir. dohánytösdökben két új szivar nem fog áruba bocsáttatni. — Póson- és Sopronban legdrágább a marhabús hazánkban, mindkét helyen 32 kr. míg Pesten 30 kr. Szatmáron legolcsóbb: 20 kr. — Kossuth Lajos Turinból az Appeninok egyik völgyébe költözik, fia pedig Rómába. — Felad Styriában térdig érő hó esett a múlt héten. — Egy orosz ukáz megengedi, hogy a helsingforsai egyetemen orvosi tanulmányokat nők is hallgathatják. — Budán az iskolatanács a cultusminiszerrel iskoláira 10 ezer ft segélyt kér; csak? — Lubrich Agost „Novelák tudományának“ második kiadására az alkíriási idót jun. 30-ig meghosszabbította. — A horvátországi választások befejezték 50 unioelleni, 13 unioelleni van. — Nagy váradon a huszárok egy embert agyon löttek. — Posten Malta szigetéről hozott szőlő s ősi barackok kapható. — Breslaubana városi színház leegott. — Gorove minister lemondását a király nem fogadta el. — Az új igazságügyér szerdán és szombaton d. e. 11 órakor ad kihallgatást. — Szegszárdon Garaynak emlékszóbot emelnek. — Gr. Szapáry István jászkua-kerületi főkapitány installatiója 14-én volt. — Rubinstein állandóul Bécsben fog lakni. — Babarezi Antal Karlsbadban meghalt.

Vegyes.

— Az „egy szivarhegyet rágó nagyúr“ feliratu újdonságra (melyet mi a „Gyora Pósta“ után közzeltünk, az idező-jel közé zárt aláírás soha sem jelentvén tulajdon nevet.) Kubinyi Elok ur ezafolatot küldött be a „M. A.“-nak, melynek érdemleges része az: a boldogult herceg (Batthyány Fülöp) termézetnél fogva szerény és visszahúzó volt; kevessebbel elégedett meg, mint sok más, akinek jövedelméből nem is telik azon fény, melyet ő; ő csak 40,000 ftot szakított évenként terjedelmes jövedelméből saját személyére, és ebből is nem ritkán juttatott a hozzá folyamodóknak. — Egyéb jövedelmét is nem halmozván halmozni halomra, észszerűen igen gyakran legnemesebb jóntémenyekre fordítá. Nincs hazánkban oly intézet, magy. akad., nemzeti muzeum, nemzeti színház, hol neve hazafiságos áldozatokkal tetemes összegekkel nem állana fényesen kapcsolatban, úgy, hogy a magyar akademia nohezen másért, mint épen bódakozásaiért, kormányzó tagjává választá. A szabadsági harcban 1848-ban 100,000 ftot segíté hazáját, ép úgy, mint az 1866. porosz háboruban elestek özegeit és megbénított polgártársait. Ezeket éltek tőle, száz és száz család meggazdagodott az ő szerény takarékosága mellett, és bizonyosan azon inas, kiról a „Szabad Egyház“ban szó vagyunk, sokkal finomabb szivart szokott szívni, mint hercegi ura, ki 2-kros ugyan, — de ezekre menő 10 éves szivarokkal óráit megrövidíteni megelégedé. Ezt talán gyöngeségnek lehet elkeresztelni és én annak tartom, hogy a boldogult herceg drágább szivart sohasem szokott szívni, azon véleményben le-

vén s ezt nem egyszer szóval is kifejezvé: „fűstnek ereszteni ez is jó“, de azért fukarság távol volt tőle; igen jól tudta, hogy környezetének legalantibb embere is jobbat szív, és ennek csak örvendett. — Mit szóljak közel 100 templom és plebánia, nem különben iskolák fontartásáról, melyek terjedelmes uradalmiában léteztek. Azon nyugdíjakról, kegyelem-pénzekről, melyek bizonyos időszakokban, és ezeken kívül kiosztattak? — Évenként sok ezerre mentek ezek, s ezeken csakugyan a legfinomabb szivarokat szivhatta volna ő hercege, hanem inkább fordítá vala pénzt az árvák és özvegyek könyei törlesztésére, mint fűstre. A négy millió rugó papír, lehet, hogy volt, de lehetett is, mert terjedelmes uradalmi földtehermentesítési kötvényei is annyira mehettek. Nem tudom tehát, mit akart vala elhittetni a közlő „Gy. P.“ a közönséggel? — azt-e? mintha herceg Batthyány ezt fukarsága által szerzte volna, vagy mintha „Gusztí“ rokona nagy költeni való összegbe — márthatná markát? mert egyike sem áll e véleményeknek, mert a boldogult szokott ugyan játszani tözsdén, de azért fukar nem volt s nem is ott nyerte ez összeget, — a másik állítás sem áll, mert „Gusztí“ rokona csak annyiban örökös, amennyiben a majorátusi jóságokat nyerd. — E ezafolatot szivesen közöltük egészben, megjegyezvé, hogy a kérdéses közlés fősznya azon fekkdt, hogy a fia külföldön él és pazarolja el az itthon szerzetteket.

— Yanke végrendelet. Egy massachusettsi kalapos, Sol Sanborn de Medford végrendeletében testő Agassez orvos tanárnak hagyományozta, hogy csontváza a legművészebben összeálltassák s a Jawardi egyetem bonczani muzeumába helyeztessék, bőréből pedig két dob készitessék barátjának, Warra nevű cohasseti dobosnak számára, ki e két dobban minden év június 17-én kora hajnalban a „Jankee Doodle“ nemzeti dalt verje a bunker-shilli emlékoszlop előtt. Végül kívánja, hogy testőnek egyéb használhatatlan részei „termékenyítő anyagnak alkalmaztassanak egy amerikai tölgyfa számára, mely valamely országot mellé ültetve, a fíradt utasoknak nyugodt, az ártatlan gyermekeknek pedig játszó helyet szolgáltatasson ágainak hűvös árnya alatt“.

H i r e k.

— Lapunk mai számához van mellékelve előfizetési felhívásunk, ajánljuk t. közönségünk figyelmébe.

— Személyem körüli magyar ministerem előterjesztése folytán, Simon Vincze, a praemontrei szerzetes rend csornai prépostjának az egyház és tanügy terén, valamint sokoldalú közhasznú működése által szerzett kiváló érdemei elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozom. Kelt Schönbrunnban, 1871. évi június hó 9-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Báró Wenckheim Béla, s. k.

— Perla k o n a 78-ik honvédszázalaj Nagy-Kanizsáról hazatértek kiltinő szivelyességgel fogadtattok; ez érdembeli tudósítást lapunk bezártakor vettük s csak a jövő számban közölhetjük.

— (Góly a s t a t á r i u m.) Kővágó-Örsről a következő érdekes sorokat írja egy nő. Hogy mily érzelem, értelm és ítélőtehetség la-

kozik az állatokban, szolgáljon reá példál a következő meglepő, de megtörtént eset. Egy rokonom beszélte, hogy gyermekkorában tígyelemmel kísért egy gólyapárt, mely éveken át házukon fészkel. Egyszer az ő gólyatojásból kettőt ludtojáással kiesért: hogy vajjon kiköltönek-e ezt is saját tojásaikkal együtt? A gólyák nem vettek észre a csorét és szépen kiköltötték, de ekkor felismerték a 2 idegen fajzatot! pár perczig figyelemmel vizsgálták, akkor a hím elkezdett kolepelni, mintha csak szemrehányást tett volna a nőnek hűtlenségeért. A nőgőlye csak szomorúan bámult és hallgatott. Ekkor a hím elrepült, de kis idő múlva egy nagy csapat gólyával tért vissza. Ezek is megnézték és megbámulták a kiköltött fiakat — aztán elkezdtek roppantul kolepelni és lármázni, mintha csak tanácskoztak volna, s később — mintha csak itéletet hoztak volna; mindany nyian a hűtlenség bizonyult szegény nőgőlyára rohantak, és azt addig vagdalták, mig nem megszűnt élni! Emio rögtönitét végrehajtása után az idegen gólyák eltávoztak, csak a hím maradt ott szomorúan, egyedül — és még-több éven át ellátogatott ősi fészkehez, párt vagy nőt soha többé oda nem hozott — annyira hatott reá a képzelt csalódás.

— (E p i t k e z é s.) A nagy-kanizsai új városház colossalis épületének egyik szárnyára, az ugynevezett bérház építésének árlejtése június 12-én megtörtént. Kikiáltási ár 80882 ft. 11 kr. volt, mint legelőnyösebb vállalkozók Hencz és Bergh építész urak nyerték meg 6% kevesblettel; azonban a delegatio erélyes buzgalma, különösen Weiss Samu egyik vállalkozó készsége és hazafisága folytán a város még előnyösebb módon s kevesebb terheléssel adta ki, mint halljuk, a 6%-on kívül még mintegy három ezer forint megtakarítással. Akárhogy s mint van a dollog, örvendhetünk rajta, hogy oly szak- és műértő építészek kezébe került, kik újabban is oly gyönyörű épülettel tüntették magukat ki, mint az új takarékpénztáré. A városház o szárnyrésze szinte kétemeletes lesz s az építkezéshez már hozzá is fogtak.

— (A d o m á n y.) Ranolder János veszprémi püspök ur ő exja Kaposvárott egy új nagy épületet vett meg jelentékeny összegben a Paulai Szent Vinczebeli szerzetesnők számára s azt ezek novéro kebeleztette is.

— (Dalárda.) A nagy-kanizsai dalárda, szombaton este jun. 17-én a „Zöldfa“ mulatókertben dalárestélyt ad. A tagok s ezek családjai díjmentesen mehetnek be, nem tagok 40 krt fizetnek. E hó 7-én o dalárda Csurgón volt.

— (3. l á b u t y u k.) Említettük lapunk egyik előbbi számában, hogy Sapringer ur birtokában egy háromlábú tyuk van, már oda módosíthatjuk, hogy volt. A múlt hét egyik reggelén a tulajdonos agyonütve találta s mint ritkaságot kitömés és feltartás végett a nagy-kanizsai főgymnasiumnak adományozta. Kettek Nándor igazgató ur azonnal munka alá vette s a főgymnasium muzeuma számára kiltönte. Az e téren is tevékeny igazgató ur szives munkássága folytán a győri muzeum már több száz kiltömött példánytíbir felmutatni.

— Trieszti levelezőnk írja: A múlt pénteken történt Capod Istriában három nap-szamos bement egy korcsmába, mindegyikök egy pohár bort rendelve magának. A

korcsmáros, ki épen egy hordó megcsapolásával volt elfoglalva, sietett a mütétet bevégezni s az érkezettek mindegyike elé csak hamar az imént megkezdett hordó nedvéből állított egy egy pohárral. De mily nagy lón a rémtűlés — embereink poharaikat kiürítve, azonnal rosszul érezték magokat. A megnézés jelei mutatkozván rajtuk, rögtön tudósították a rendőrséggel; de alig mult el 15 percz, már minden késő volt — mind hárman halottan rogytak össze. . . A korcsmáros ezen elképzelhető zavarban, ha netán az ő borára gyanuskodnának, a rendőrök előtt érezt magának egy tele pohárral az említett hordóból s egy csöppig kiitta, állitva, hogy az ő borának semmi baja sem lehet, alig végzé beszédét, ő is rosszul lett s nem telt bele egy negyed óra, midőn korcsmárosunk ártatlansága bebizonyításának színté áldozatául esett. A hordó hatóságilag megvizsgáltatván, egy enyészetenek induló közönséges siklós kigyót találtak benne, mely a hordó összes tartalmát megmérgezte. — F. hó 13-kán kapta az itteni consul Corfuból a tudósítást, hogy a görög király ő felsége részére lakást szereljen. Ma reggel öt óra tájban a trieszti várkastélyból 72 ágyulóvás hirdeté ő felsége hajójának közeledtét, kinek tisztoletére egy század gyalogság zászlóval és zenokarral a molo St. Carlónál felállították, 12 órakor horgonyt vetett a gőzös s ő felsége egy bárkában, melyen a katonai parancsnak helyettes Büumen tbnok üdvözlőre ment, partra szállt. Itt tartózkodásának ideje, minz hirlük, még nincs végleg meghatározva.

— Ernuszt Kelemen vas megyei főispán installatiója jun. 16-ki megyei közgyűlésen történt meg.

— Zala megye bizottmányának rendkívüli közgyűlést jun. 15-én főispán ur ő milga kiltinő-szép beszédével megnyitván, az új járásbíróságok területének meghatározása, illetőleg kidolgozása egy kiküldöttségnek adatott át. Id. Skublics László ur indítványozá, hogy az új választásoknál nemcsak az 1861-ben választott bizottmányi tagok szavazzanak, hanem Zalamegye összes polgársága, mint a törvénybe ítköző indítvány nem fogadtatott el. Ha jól értesültünk Baán Kálmán ur a megyei utak roszkarbani léte miatt interpellált, mire Sellyey László ur azt válaszolá, személyesenkedésbe nem bocsátkozik, s nézetétől nem áll el, melyszerint első és főgondnak odá kell irányulva lenni, hogy a vasuti állomásokhoz vezető közutak helyettesessenek jó karba s csak azután a mellék-, bár megyei utak. Mire a gyűlés féltékenkét órakor floszlott. Sajnos, hogy hogy Tóth Lajos n.-kanizsai ügyvéd ur, a közügyek o tevékeny bajnoka, a kiküldöttségéből azonnal kilépett.

Ü z l e t i - h i r n ö k.

Nagy-Kanizsa, június 16. 1871.

A múlt héten minden gabnaemre hirtelen ár-emelkedést jelezttünk, mit egyrészt a kifogyhatlanulnak látású esőzés, másrészt az aludnai tartományokból vett tudósítások idéztek elő, tudvaleg a múlt évi kukorica ára egész 4 ftig, sőt ezen felül is emelkedett. A néhány nap óta beállt időváltás az árakat ismét lejjebb szállítja és az üzletet lanyhabbá teszi.

Piaczi ár.

Nagy-Kanizsa, 1871. évi június 14-ik napján.

Buxa 83—85 font. 5 frt — kr. 85 — 86 font 5 frt 60 kr. 87—88 font 5 frt 80 kr. Rozs 78—79 font — kr. 79—80 font 3 frt 20 kr. 80—81 font 3 frt 40 kr. Árpa verőre 70—71 font 3 frt — kr. 71—72 font 3 frt 10 kr. Árpa közönséges 65—66 font — frt — kr. 67—68 font — frt. Kukorica 3 frt 20 kr., 3 frt 40 kr. Kukorica olasz (causiquantia) — frt — kr. Zab 45—47 font 2 frt 10 kr. 47—48 font 2 frt 25 kr. Pohanka 66—68 font — frt — kr. 68—70 font — frt — kr. Bab fehér 8 kr. bab tarka 6 kr. Kenyérliast közönséges 9 frt — finom 10 frt — kr. Zsemleliast 12 frt 80 kr. Lángliast közönséges — frt — finom 15 frt 60 kr. Király-liast közönséges — frt — kr. finom 16 frt 60 kr. Ross-láng közönséges — frt — kr. finom — frt — kr. Marha-bús fontja 23 kr. Borjú-hús fontja 26 kr. Sertés-hús fontja 26 kr. Juh-hús fontja — kr. Szalonna fontja 44 kr. Zsír fontja 50 kr. Csibe párja 70 kr 1 frt. Kácsa 80 kr. 1 frt. — Lud sovány 1 frt 60. 1 frt 80 kr. Lud hizott 3 frt — kr. — frt — kr. Pujka — frt — frt — kr. Tyuk tojás 13/4 kr. Burgonya méreje 1 frt 50 kr. 1 frt 80 kr. Egy mássa széna 1 frt 50 kr. széna új, frt — kr. Egy kéve zsúp 16 kr. — Szalma mássája 1 frt 20 kr. Ujbor vidékünkbeli akója 5 frt 50 kr. Ó-bor vidékünkbeli akója — frt — frt — kr.

A nagy-kanizsai város tanácsának árjegyzék könyvéből kiadta, SZIGETHY KÁROLY biztos.

Érték- és váltófolyam június 16.

5% metaliques 59.10; 5% nemz. kölcsön 68.95; 1865-ki alladalmi kölcsön 100.20; bank-részvények 782—; hitelintézoti részvények 290.60; London 123.80; ezüst agió 121.50; arany darabja 5.88 kr.

Felelős szerkesztő: Wajdits József.

Segédszerkesztő: Bátorfi Lajos.

Hasonló alapítványt tett Gelsei Gutmann Henrik ur is 200 fttal, melyről lapunk előbbi számában már említést tettünk.

Löwinger Izrael polgártársunk szinte 100 ftot készpénzben küldött főispán ur kezéhez, ki azonnal Varga őrnagy urnak adá át, azonban még nem tudni, mire lesz fordítandó.

Varga őrnagy urnak Nagy-Kanizsa városa 150 ftot küldött meg, egycsek összegűjtött adománya pedig 200 ft, melyek a legénység megvendéglésére fordítottak. E ezélra Förster kormányzó ur is az uradalom részéről 10 akó bort adott át. Sajnos, hogy az esőzés miatt a honvédlőgenység nem a szabadban tarthatta mulatságát, népiünnepélyét, hanem a honvédségi laktanyában, hol világos reggelig a leg-szebb rendben, vidoran s szokott kedélyességgel tartott mulatságok.

Különös elismerés illeti Rosenzweig János ezredes urat, ki a parancsnoksága alatt levő 48-ik gyalog-sorezred jeles zenekarát Triesztből a legzavélyesab készséggel átengedé s egész csütörtök délig városunkban hagyá működni, megrendelvé, hogy az ellátás és utiköltésen kívül külön díjt elfogadniok nem szabad; az utiköltés Triesztből Kanizsáig s vissza mintegy 450 ftot tevén, ezt Varga őrnagy ur tedezte.

Nem mulaszthatjuk el azon kiltinőségeket, kik ez ünnepélyt személyes jelenlétökkel nem tisztelethették ugyan meg, de szivélyes sorok kíséretében megemlékeztök, közölni:

Báró Gablencz magyarországi főhadi parancsnok Varga őrnagyhoz írt, kívánta magát s a hadsereget képviseltetni, fölhatalmasván

Kéler alezredes, melyre külön okmányt is küldött.

Gróf Festetics György volt minister, és gróf Festetics Tassziló es. kir. altábornagy.

Báró Koller altábornagy, katonai osztály-parancsnok Pósonyból,

Gróf Attéms tábornok szinte Pósonyból, Wilatta Guidó dandártábornok Kőszegről, Anzenberger tábornok, budai vár- és budapesti térparancsnok,

Rosenzweig János ezredes, s a 48-ik sor-ezred parancsnoka Triesztből,

Gróf Zichy fiumei kormányzó,

Locatelli László kir. tanácsos és pénzügyi ker. kormányzó Sopronból,

Báróza Sándor megyei első alispán.

A honvédség részéről: Hollán Ernő honvédelmi ministeri államtitkár,

Pongrácz Sándor huszárezredes s pestkerületi parancsnok,

Ghiczy Béla ezredes s osztályelnök a honvédelmi miniszteriumban, sat. üdvözlő iratokat küldötték s mindezek nevében a zászlókba beültetett a szög külön jelmondatok kíséretében.

Gyönyörűen sikerült ezüst-érmek verettek ez ünnepély emlékére s több helyre meg is küldettek.

Elismerés illeti Nagy-Kanizsa város tanácsát ernyedetlen buzgalmaért, különösen Wagner Károly városkapitány urat szigoru rendtartásáért, Besseney György urat, mint fáradhatlan rendezőt, Hencz Antal építész urat a tribüné csinos és izlételjes elkészítéséért, nemkülönbén Blau Pál urat, ki szombat este

100 lánkkal lakásán a legszebb kivilágítást eszközölte.

Az ünnepélyesség szórdán zárattott be, amennyiben ez estén a „Zöldfa“ vendéglő termeiben bucsubál rögtönözött, melyen oly sokan jelentek meg, hogy ményiségre nézve jóval túlhaladta a vasárnapi fényes bált, szinte reggelig tartott s azéles jó kedv fűszerezte azt; a katonai zenekar ekkor is, mint mindig kiváló jó kedvvel és szabatsósággal játszott. Csütörtökön délben szinte zeneszó mellett vonultak a pályaudvarhoz kísérve a közönség zajos éljének.

BÁTORFI.

Sandrino emlékére.

Megh. jun. 14. 1871.

Minden ujul, minden virul a szabadban, É s mégis az én k belemben bánat van, Bánat igen, mert elköltötél jó lélek, Oh, de még e bus gondolatól is félek. Pedig úgy van, nem hevülhetek szavadra, Csak könyet ejtek, égő könyet sírodra.

Tizenegy szép tavasz után minden remény, A szűlé, a testvérí szent örököny, Az élet öröme, a kedv, a vidámság, A sui háláérzet, a bátorság, Mind elkomorultak kora halálodra, S én könyet ejtek, égő könyet sírodra.

Alig mult nyolcz hónapja, hogy ismerlek Te nemes szív, kiltői érzelmű lélek, Annál nagyobb, annál égőbb a fájdalom, Fogadd sírodra nefelejtül e dalom, S legyen áldott könnyű a föld rád borulva, Hisz könyet ejtek, égő könyet sírodra.

W. G.

Nyitlér.*

Van szerencsénk a t. cz. közönséget ezen-
nel figyelmeztetni Steindecker L. ur és társának
mai lapban álló hirdetésére. A kérdésben
forgó eredeti sorsjegyek egy- főnyeremények-
kel oly dusan ellátott kisoroláshoz tartoznak,
hogy erre nézve vidékünkön is igen élénk
résztétel várható. E vállalat annál inkább
teljes bizalmat érdemel, minthogy a legjobb ál-
lami biztosítékokkal kínálkozik, valamint a
fentebb megnevezett cég is minden időben
tanúsított solid eljárásáról és számos myere-
ménynek általa lett kifizetéséről mindenütt
ismeretes.

Egy gazdatiszt.

Folyó évi júliustól kezdve egy gyakorolt gaz-
datiszt, ki a gazdasági tanulmányait Ejdóna
gazdasági tanintézetben végezte és azóta több

* E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem
vállal Szek.

éven mint gazdatiszt működött a legjobb
bizonyítványokkal van ellátva egy urodalom-
ban vagy bérlőnél gazdatiszti állást kíván, be-
szél magyarul, németül és slávuul.

Közelbői felvilágosítást a Zala-Somogyi
Közlöny kiadó hivatalában nyerhetni.

Fontos sokaknak.

Minden szakmában, különösen ál-
talanosan kedvelt eredeti sorsjegyeknél elő-
nyösíti egyrészt a bizalmat a cég ismert
soliditása, másrészt az ez által elért ke-
lendőség. Haas Adolfnak Hamburgban pon-
toságáról ismert államjegy üzlete minden-
kének melegen ajánlható, mire nézve e
lap mai számában található hirdetésre kü-
lönösen figyelmeztetést teszünk. (2)

Figyelmeztetjük a t. cz. közönséget
lapunk mai számának hirdetési rovatában levő

Ujlaky, Hirschler & fia alsó domborui faraktá-
rára, mely a Dráva mentében a legnagyobb.

(Beküldetett.) Gyógyítása minden beteg-
ségnek gyógyszer és költség nélkül kellemes
Revalescière du Barry londoni társzer által,
mely felnőttek s gyermekeknek az orvosi költ-
ségeket 50-szeresen megtakarítja. — 72.000
gyógykezelés gyomor, ideg, altest, mell-
tífó, légzés, mirigy, vese és hólyag bajban, me-
lyről bizonyítvány másolatok kívánatra in-
gyen küldetnek. 64,210, gyógyszer Nápoly,
1862. apr. 17. Uram! Egy májbetegség foly-
tán hét év óta rémitően elsorványodtam s
szenvedtem. Kénytelen voltam olvasni vagy
írni; reszketten minden idegeimben; rosz
emésztés, folytonos álmatlanság s ideg izga-
tottság egy pillanatig sem engedett nyugodnom s
egészen bujakórossá tett. Sok belföldi és fran-
czia orvos kimerítette tudományát bajaim eny-
hítése nélkül. Teljes kétségbeesésben megki-
sértem az ön Revalescière-jét, s most három
havhasználat után, hálát adok istennek. A

Revalescière megérdemli a legtöbb dicsőretet:
egészségemet helyreállította s képessé tett társas-
állomáson ismét elfogadni. Fogadja uram
belső hálám és tiszteletem biztosítását. — Mar-
quise de Bréhan. (3)

Pléhszelencékben 1/2 font 1 ft. 50 kr, 1
font 2 ft. 50 kr, 2 font 4. 50 kr. 5 font 10 ft. 12
font 20 ft. 24 font 36 ft — Revalescière Cho-
colatée táblákban 12 csészére 1 ft. 50 kr; 24
csészére 2 ft 50 kr; 48 csészére 4 ft 50 kr;
poralakban 12 csészére 1 ft. 50 kr, 24-re 2. 50
kr. 48-ra 4.50 kr, 120-ra 10 ft. 288-ra 20 ft.
576-ra 36 ft. — Kapható: Barry du Barry és
társ Bécében, Wallfischgasse, Nr. 8. Pesten Tö-
rök József gyógyszerésznél, Kolozsvárott Kron-
städternél, Alsó-Kubinban Tyroler és Schle-
singernél, Debreczenben Borsos Ferencznél,
Dunaföldváron Nathera Pálnál, Károlyfővárott
Brilli F.-nél, Nagy Kanizsán Lovák Károlynál,
Ereskujváron Conlegner Ignátnál, Székes-Fe-
hérvárott Diebala Györgynél, Verseczen Fi-
scher Mórnál, s minden városban a gyógyszer,
fűszer, és csemegeárusoknál.

H I R D E T É S E K:

Ujlaky, Hirschler és fia fakereskedő társulat

ALSÓ-DOMBORUBÓL utolsó pósta KOTTORI

tisztelettel jelenti a magas uraságoknak s egyáltalán a t. cz. közönségnek, miszerint
deszka, lécz, és mindennemű **fenyő-épületfából**
nagy és jól berendezett raktára van; mely raktárból bármilyen megbízás gyorsan és
jutányosan eszközöltetik; mire nézve midőn a magas uraságok s a t. cz. közönség to-
vábbi bizalmát kérik, ajánljuk

Nagy-Kanizsán, SCHLESINGER GYULA urnál lévő
bizományi raktárunkat.

Teljes tisztelettel,

Ujlaky, Hirschler & Fia,
fakereskedők.

(69-17)

MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

Központi szállítási rakhely a „Gólyához“ czimzett gyógyszerfár Bécében.

Övén: Tapasztalván, hogy az euyóimnek szóról szóra után-nyomott, sőt a közönség
ámitása végett hamisított név-aláírással ellátott használati utasítványokkal árultanak Seid-
litz-porok, s végett a kül-alak hasonlatosságánál fogva saját gyártmányommal könnyen felcse-
réltethetnek, ezen hamisítványok vásárlásától azon megjegyzéssel óvok mindenkit miszerint:
„az általam készített Seidlitz-por minden katulyája hasonló készítményektől
megkülönböztetésül saját védjeggyel és aláírással ellátva.

Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt — kr. Használati utasítás minden nyelven.
E porok rendkívüli s a legelterjedt esetekben bebizonyult gyógyhatásuk által minden
eddig ismert házi szerek között tagadhatlanul az első helyet foglalják el; mint azt sok ezer a
császári birodalom minden részeiből kezeinkhez küldött hálal-iratok a legreáztetesebben taustit-
ják, hogy e porok rögzött szorulásoknál, emésztetlenség, gyomorhóvónál, továbbá görcsök, vese
és ideges bajokban, szív-dobogásnál, idegesség okozta főfájás, vértolulás, csúszos fogfájadalomnál,
végül hysteriára, búkóra és huzamos hányásrahajlamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s
a legtartósabb gyógyhatást eredményezték.

Raktárak Nagy-Kanizsán: Belus J. gyógyszer. Lovák K. gyógyszer. Fesselhoffer J. és Ro-
senfeld F. uraknál

Belovárott Lakovics G.
Csáktornya Kárász H.
Kőszegen Csacsainovits Istv. gyógyszer.
Kaposvárott Kegl Nándor gyógyszer.
Kohn Jakab
Kereszten Breyer Jakab fia
Kapronozán Werli Sánd. gyógyszer.
Lotenyen Kalivoda J. gyógyszer.

Marozsalliban Isztl Nándor
Bánok-Szt.-györgyön Fibicz J. gyógyszer.
Szombathelyen Pillech Ferencz gyógyszer.
Sopronban Mezey András gyógyszer.
Zágrábban Mittelbach Za. gyógyszer.
Ceyleck J. J. gyógyszer.
Urweisz Fr. gyógyszer.

Ezen cégeknél kapható még: (544-52,11)

valódi Dorsch-halmájzsir-olaj.

Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt.

Minden üveg, más halmájzsir-olaj-fajtól leendő megkülönböztetés végett védjeggyel
van ellátva.

A valódi Dorsch-halmáj-zsir mell- és tüdő-bajoknál, scrophulus és rachitis betegségek-
ben legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legelidültetebb köszvény- és csúszbajokat, vala-
mint az időségi bőrkütegeket.

Ezen legtisztább és leghatályosabb halmájzsir-olaj faj a Dorsch-halnak leggondosabb
egybegyűjtése és kiválogatása által nyertetik, és általában semmi vegytani kezelés alá nem vona-
tik, hanem a bepecsételt eredeti üvegekben lévő folyadék ében és ugyanazon állapotban van,
mint az közvetlenül a természet által nyújtott.

Moll A., gyógyszerész és vegyész Bécében.

Varró-gépek nagybani eladása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget, valamint varrógép kereskedőket
értesíteni miszerint

CURIEL H. ALBERT

nagy kereskedő üzletét átvettem és egy nagybani (en gros) varrógép kereskedéssel
összekötöttem.

Külföldi gyárakkal közvetleni összeköttetésem által, oly szerencsés helyzetbe
jutottam, miszerint varrógépeimet, az egész birodalomban, legolcsóbb áron adhatom

Különös figyelmet érdemel, kapkodó varró gépem,
bámulandó olcsósága miatt, ki tölem árjegyzőket kért, az már biztos
vevőm lesz.

Reichsfeld József,
Mariahilf utca 70-ik szám. Bécében.

(591-3)

Ép és egészséges gyermekek a szülők legfőbb öröme.

Hoff János udvari szállító ur központi raktárának Bécében,

Kärntnering II.

Lichtenwörden, Engelsberg mellett, 1870. szept. 20. Sziveskedjék posta fordultával
nekem 3 doboz maláta-chocoladéport egy gyengébb feléves gyermek számára küldeni.
Ot hetes gyermekem elválasztásánál ugyanezen port használtam oly meglepő sikerrel, hogy
én ezen chocoladéport mint nélkülözhetlen szert fogom folyton használni.

Nitsch Alajos, kőtelgyártó.

Neunkirchen, 1870. szept. 27. Miután leányomnak mellfájdalmat az ön maláta-
szereinek használata következtében feltűnően enyhültek, annakutána arra kérem
miszerint még 6 üveg maláta-kivonat-gyógysört, 1 font maláta-chocoladé és 1
doboz maláta-mellczukrot azonnal küldeni sziveskedjék.

Nawratil János.

Tarnow, 1871. március 3. Küldjön nekem gyorsszállítványként ismételve egy láda
maláta-kivonat-gyógysört s néhány doboz maláta-mellczukrot. Megjegyzem még, hogy
ön maláta-kivonatának jótékony hatása van, stb.

Larisch Baruch.

Zmigrodou, 1871. jan. 27. Sziveskedjék nekem 5 nagyobb doboz maláta-chocolá-
déport küldeni. Ezen szerrel táplálom már hosszabb idő óta gyermekemet.

Brychar Rudolf.

Koufározsok, máj 6. Kérem küldjön nekem postafordultával maláta-chocoladéport,
mely szer köhuruthan szenvedő gyermekemnek jót tesz, maláta-mellczukrot is
sziveskedjék hozzá mellekelni.

Pokorny József, fővadász.

Nagy-Kanizsán egyedül valódi kapható Wajdits József kereskedésében.

FIGYELMEZTETÉS!

Egy idő óta kereskedők pompás hirdetések által rosz órákat ajánlanak a t. cz. közön-
ség, különösen a vidéki lakosok félrevezetésére. E kereskedők sem órák, sem — mint állítják —
óragyárosok; ennél fogva az órák belső szerkezetéről legkevésbé értelemük sincs. Eladnak például
avult lógonyművet, pakfongállványban niút új szabatos műszerű órákat, valamint másféle leg-
közönségesebb órákat valódi angol órákú stb. Azért óvakodjék mindenki ilyféle haszontalan
órák vevésétől.

A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon a jó
hírnevű **Óráshoz,** **HERZ M.,**
ki általában csak az óragyártással foglalkozik. Bécében, (Stefansplatz Nr. 6.)



HERZ M. polg. órák Bécében, (Stefansplatz Nr. 6. Aussonsoiten
des Zwettelhofes) számos év. óta jó hírében részesülő legdusabb tartalmu
ÓRA-RAKTÁRA

ajánlja mindennemű jól rendezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás
mellett, a következő árjegyzék szerint.
Genü zseborák. (560-5)

kitűnő minőségűek a cs. k. kémlészeti hivatal által megpróbalva.
Minden szabályozott óráról jó állási jegy adatik. A nem szabályozott dréja 2 ftal olcsóbb-
email 30-36 ft ellenőriz 40-48 ft.

Férfi órák:	Hölgyórák:	Legnagyobb választék a leg- diszesebb párisi bronz órákban. 18, 20, 22, 25-30 ft-árával; — ugyana- zokból 28, 30, 35, 40, 50, 60 100 ft-tal.
Exst henger ór. 4 rubl 10-12 ft	hölgyórák ar.lap. 35-40 ft	Legnagyobb raktár ingaórákban. Tulajdon gyártmány, két évi jótállással; Naponta felhuzandó 10, 11, 12 ft. — Minden 8-nap felhuzandó 16, 17, 18, 19, 20, 22 ft. — Ugyana- zokból 28, 30, 32 ft. Csomagolás inga- órák- nál 1 ft. 50 ft.
aranyker. 13-14 ft	email gyémánt. 38-48 ft	Minden javítások lehető leg- jobbán végeztetik. Vidéki megren- delések az összegnek kézben bekül- dése nagy postáni utánvét mellett legpontosabban teljesítetnek. Meg nem felelő órák kieserültenek. Órák cserébe is elfogadtatnak. Külön kívánatra küldök bejött órák- okért aránylag órákat és lánczoka- választásra, és a meg nem tartot- árúrt járandó összeget visszaküldöm
rugóval 15-17 ft	kristálylappal 36-45 ft	
kettős fődéllel 14-17 ft	kettőslap 8 r. 40-48 ft	
kristály üveg. 14-17 ft	email gyémántok. 50-65 ft	
horgony r. 15 rub. 16-19 ft	hölgy horg. órák 40-48 ft	
any exst.lappal 20-23 ft	jegecsüveg 45-60 ft	
kettős fődéllel 18-23 ft	hölgyórák 50-56 ft	
finomabb 24-28 ft	ket fődél. 90, 100-110 ft	
ang. h. krisz. üv. 18-25 ft	remontoirok 60, 70, 80, 90-100 ft	
horg.hadiór.k.lap 24-26 ft	ket fődél. 90, 100-110 ft	
remontoir a nyak- nál huzandó fel 25-30 ft	Azonkívül mindenféle óranem készletben van.	
remontoir 30-36 ft	Ezüst órák 1-1.50-ig aranyoz- tatnak.	
jegecsüveggel 30-36 ft	Ezüst órák 2 ft 50 kr.	
horg. hadi rem. 38-45 ft	Ezüst órák 2 ft 50 kr.	
horgony 15 r. 34-44 ft	Arany órák 18, 25, 28, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110 ft	
finom. ar. lap 45-60 ft	Keltő órával 7 ft.	
kettős lappal 55-65 ft	— Keltő órával, mely a kel- tésnél gyergyát gyűjt 9 ft. — Biz- tosító keltő, riasztó tűzzel, mely egyszermind gyergyát gyűjt 14 ft.	
aranyko- penyvel 65, 70, 80, 90, 100-120	— Párisi keltő óra díszes bronz- tokban 12, 13, 14 ft.	
jegecsüveggel 42-60 ft	Hordozható órségl ellenőrző órák.	
Arany exst. ar.lap 50,75	— Horgonyfélé, rubinval, az eddig létezők közül legjobban hasz- nálható minden vaspályaudvari üre- szére, színházakban, gyárakban stb. Ezen óráknak mindegyike egy van szervezve, hogy hat különféle helyen	
romtoir 80, 90, 100 ft		
ket. lap. 100, 110, 120, 150 ft		
Vadász és munkás remtoir pakfong- talmi aranyokban 13-47 ft		
Hölgy órák		
Exst exil. 4 és 8 r. 13-18 ft.		
Arany 25-30 ft.		

Cséplőgépek

gőz-, víz-, igásmarha és kézműzet számára 95 fttól kezdve. Ügy-nökök kerestnek. Rajzok és kimutatások kívánatra ingyen küldetnek.

Well MÓRIE Z ifj. Frankfurt a/M. (584 a.1)



Kellner Ignác

Nagy-Kanizsán, (571 * 2)

Ajánlja gazdagon felszerelt urak-, hölgyek és gyermekek számára való topán-raktárát, a legjobb minőségűeket a lehető jutányos áron.

Ugyazinté figyelmébe ajánlani bátor vagyok a cs. k. katonaság s t. közönségnek, hogy megrendeléseket a legjobb bel- és külföldi bőrből elfogadok és készítek, az árt legjutányosabban számítom.

Az én raktáromban vásároltakat kijavításra elfogadom.

Empfiehl sein reich assortirtes Lager aller Gattungen Herren-, Damen- und Kinder-Stifletten von bester Qualität und zu möglichst billigen Preisen.

Auch mache ich ein k. k. Militär und verehrungswürdiges Publikum aufmerksam, dass ich alle Bestellungen von besten In- und Ausländer-Leder verfertige und prompt und billigt berechne.

Auch werden von mir gekaufte Waare zu reparieren angenommen.

BOLTHELYISÉG-VÁLTOZTATÁS.

Van szerencsém a nagy érdemű közönséget értesíteni, miszerint minden idenyre, nagyszerűen berendezett

„FÉRFI RUHA-RAKTÁRAMAT“

a takarékpénztár új épületébe, (Wajdits József könyvkereskedése mellett) áthelyeztem.

Szorgalmam és pontos szolgálati készségem, melylyel eddigi megrendelőimet kielégíteni igyekeztem, reménylenem engedi, hogy magnagyobbított üzletemet, becses megrendelésekkel támogatni fogják.

Európa első gyáraivali közvetlen összeköttetésem, legjobb munka-erőkkel rendelkezőm, lehetővé teszi a nagy érdemű közönség igényeit, méltányos árért kielégíthetni

Tisztelettel

(591-3)

POLLÁK FÜLÖP.

ROTHSCHILD & TARSÁNAL

Bécsben, Opernring No. 21.

vesz és elad állampapírokat, kölesön-sorsjegyeket, vasut, bank- és iparszervényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzeket.

Megbizások a cs. kir. börzére készpénz vagy megfelelő előpénz mellett legjobban eszközöltetnek.

Játéktársaságok:

20 db cs. kir. osztr. államsorsjegy az 1864-ik évből, részletfizetésre à 8 frt havonkint. Évenkint 5 huzás: márczius 1-én, april 15-én, junius 1-én, szeptember 1-én, december 1-én. Főnyeremény 250.000 ft, legkisebb nyeremény 170 à 200 ft. Minden résztvevő, teljes befizetés után kap 1 cs. kir. 1864. osztr. eredeti sorsjegyet.

20 db magy. kir. 1870-iki államsorsjegy részlet fizetésre à 6 frt havonkint. Évenkint 4 huzás febr. 15-én, május 15-én, augusztus 15-én, november 15-én. Főnyeremény 250.000 frt, legkisebb nyeremény 104 à 200 frt. Minden résztvevő, teljes befizetés után kap 1 magy. kir. 1870-iki eredeti sorsjegyet.

20 db császári 1870-iki török államsorsjegy részletfizetésére à 5 frt havonkint. Évenkint 6 huzás: febr. 1-én, april 1-én, juni 1-én, auguszt. 1-én, oktober 1-én és december 1-én. Főnyeremény 600,000 franc, legkisebb nyeremény 400 franc. Minden résztvevő, teljes fizetés után kap 1 császári török 1870-iki eredeti sorsjegyet.

40 db herceg Braunschweigi sorsjegy, részletfizetésre à 5 frt havonkint. Évenkint 4 huzás: febr. 1-én, május 1-én, augusztus 1-én és november 1-én. Főnyeremény 80,000 tallér, legkisebb nyeremény 21 tallér. Minden résztvevő, teljes fizetés után kap 2 herceg Braunschweigi eredeti sorsjegyet.

Minden huzásnál érvényes:

20-ad részjegy 1864. osztr. sorsjegyre à 8 frt minden
20-ad " 1849. ötöd osztr. sorsjegyre à 10 frt további fizetés
20-ad " 1870. magyar sorsjegyre nélkül (541-11)

Igérvények minden huzáshoz.

Mindenmü sorsjegyek havi részletfizetésre egyenként is eladatnak.

Könyvkereskedésben

gyönyörű olajszínyomatu genre, szent-képek, táj és állat-rajzok nagy választékban van

szives meglepetés végett rendelkezés alatt. Az áruk keret — vagy anélkül igen jutányosak a 10 havi részletfizetéssel is elfogadtatik.

Alkalmilag számos magyar történelmi acél-metszet leszállított áron kapható.

Tisztelettel

WAJDITS JÓZSEF.

nur 2 Th.
Wirkung eminent für Damen!
Rathgeber
von Dr. v. Farini, London.
Ein Mann mit 50, 60 bis 70 Jahren leistet Alles — und kostet nur 2 Th. oder 4 fl. in Commission bei Rudolf Hofmann, kleine Fleischergasse No. 7 in Leipzig. (590-3)
NB. wird auch poste restante zugesendet.
Nachnahme überall hin!

MEGHÍVÁS.

a Hamburg állam által engedélyezett és biztosított nagy

Pénz sorsjáték

új megkezdendő huzásokban nyeremények részvételeére.

A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben **100,000 tallér.**

Főnyeremények:

60,000, 40,000, 20,000, 10,000, 2-szer 8000, 3-szor 6000, 3-szor 4800, 1-szer 4400, 3-szor 4000, 4-szer 3200, 5-ször 2400, 11-szer 2000, 2-szer 1600, 28-szor 1200, 106-szor 800, 6-szor 600, 5-ször 480, 156-szor 400, 206-szor 200, 2-szer 120, 301-szer 80, 11,600-szor 44, 12-szer 40, 12-szer 20 sbt. tallér.

A sorsjegyek felénél több nyeremenyül huzatik ki hét huzásban; az egész 24,000 nyeremény néhány hó alatt tervszerűleg eszközöltetik.

Az összegnek osztr. bankjegyekbeni beküldésével eredeti sorsjegy adatik az első huzásra, mely hivatalos tervszerint már

f. évi junius 21-én

történik, következő szilárd árak mellett:

Egy egész eredeti sorsjegy 3 frt 50 kr.
" fél " 1 " 75 "
" negyed " " 95 "

pontos teljesítés biztosítása mellett.

Minden résztvevő kap tőlem egy hivatalos ezimrel ellátott eredeti sorsjegyet pontosan megküldve, és ezeket nem kell az igérvényekkel összehasonlítani, mely csak személyes bizalmon alapszik.

A hivatalos eredeti terv minden megrendelőnek ingyen adatik és az érdeklőknek a nyeremenypénz hivatalos jegyzékkel küldetik meg.

A bizalom mellett, melylyel e sorsjegyek hirtelen megvásároltatnak, sok megrendelést remélek, úgy hogy a legkisebb megrendelés hallgatagon a legtávolabb vidékre is eszközöltetik.

Kevés idő alatt több első főnyeremény a szerencsétől kedvezett üzletembe esett.

Egyenesen és metöbb intézkedendő
HAAS ADOLF

Értékpapír üzleténél Hamburgban.

Eddig nagyszámban tanúsított bizalomért az illetőknek köszönetemet nyilvánítom.

Én Rix Vilma

ezennel nyilvánosan kijelentem, hogy én, mint boldogult Dr. Rix A. özvegye, nyolcz év óta egyes-egyedüli készítője vagyok a valódi és hamisítatlan **Pompadour-Pasztának**, mert csak én magam ismerem ennek készitési titkát. Midőn ezennel jelentem, hogy nevezett Pompadour Paszta mostantól kezdve csak lakáson, Bécs, Leopoldstadt grosse Mohrengasse 14. I. Stiege, Thür 62, valódi minőségben kapható, intek mindenkit a másnál való vétel ellen, minthogy jelenleg sem fősem pedig fiók raktárt nem tartok és az ezelőtti raktárakat, előfordult hamisítások végett megszünttettem. Valódi Pompadour-Pasztám csodapasztának is nevezve, hatását sohasem fogja elhárítani; e felülmulhatlan arczpászta eredménye minden várakozásón túli, s egyedül biztos szer arczbörkűteg, bőr atkák, szeplok, májfoltok és pörsenések gyors és csalhatatlan elűzésére. A vevők anynyira biztosítvák, hogy nem tapasztalt siker esetében, a pénz visszaadatik. E kitiadó pasztából 1 tegely, utasítványval együtt 1 frt. 50 kr. o. é. (540-12,12)

Köszönet-iratok nem nyilvánítottak.

Legujabb szerencse ajánlat.

„Isten áldása Cohnnál!“

1 millió 440,000 talléron

felül Hamburg államtól garrantirozott nagy pénz-kiszerelés.

Ezen előnyös pénz-kiszerelésben, — a melyre csak 46,500 sorsjegy játszik, — a kevés-hónap alatt 7 osztályban a következő nyeremények bizonyosan kihuzatnak; u. m.: 1 nyeremény lehet 100,000 tallér; egyenkint 60,000; 40,000; 20,000; 16,000; 10,000; 2: 8000; 3: 6000; 3: 4800; 1: 4400; 3: 4000; 4: 3200; 5: 2400; 11: 2000; 2: 1600; 28: 1200; 106: 800; 6: 600; 5: 480; 156: 400; 206: 200; 2: 120; 301: 80; 11,612: 44 és 40; 12,140: 20, 12, 8, 6, 4 és 2 tallér.

Az 1-ső osztály nyeremény huzása junius 21-re van hivatalosan határozva és egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr., fél sorsjegy 1 1/2 frt, negyed 1/4 frt o. é. — Én ezen eredeti sorsjegyeket (nem pedig tiltott igérvényeket, vagy magán sorsjegyeket) az ár bérmentes beküldése mellett, a megrendelőnek legutóbbi vidékre is elküldöm. A hivatalos huzás-jegyzék és a nyeremenypénz elküldését minden huzás után, minden érdekelt félnek pontosan s hallgatás mellett eszközölöm.

Tudva van, hogy az én üzletem a legidősebb és legszerencsésebb, miután én a legtöbb vásárlónak a legnagyobb, 100,000, 60,000, 50,000, több ízben 40,000, 20,000, igen gyakran 12,000, 10,000 tallér stb. stb. főnyereményeket fizettem ki.

Cohn Lázár Sámson Hamburgban,
bank- és váltóüzleti-tirodáján.

(595-1)

Pályázati hirdetés.

Varga Ádám főzölgyi tanító urnak a sormási tanítói állomásra történt kinevezése folytán, üresedésbe jött a évi 300 frt kész pénz fizetés, rendes lakás 1/2, hold belsőség használatával össze kötött főzölgyi községi iskola tanítói állomására folyó évi junius hó 29-ik napjára a pályázat ezennel kintüzetik, — a pályázni óhajtok, tanítói okleveleik, s a tanítás körüli jártasságukat tanusító bizonyítványaikkal felszerelt folyamodványaikkal legkésőbb junius 25-ik napjáig leendő beadására kéretnek. Langviz, május hó 29-én 1871.

(593-3)

Az iskolaszék megbizásából
Kováts János
iskolaszék elnök.

Jótállás mellett a legjobb és legjutányosabb varró gépek.



Vagyok bátor ezennel a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a **Warchalovszky Jakab ur cs. k. szab. varró-gép gyarának**, melyek a londoni és párisi világkiállításán ezüstéremű jószáguk és olcsóságuk által érdemet szereztek, helyi raktárát átvettom.

Az eladások tökéletesen a gyári árjegyzék után történnek, miáltal a n. é. vevők a fuvar és csomagolási pénzt takarítják meg. Czérna, selyem-, tü- és olajjal a varró-gépek számára a legnagyobb választékban és olcsón szolgállok.

Minden a raktárból eladott varró gépek elismerési nyilatkozatot nyertek, melynek bizonyítékául az ide mellékelteket bátorodom közölni.

Mély tisztelettel

Rosenfeld Adolf.

(427-10,2)

Bizonyítványok:

Rosenfeld Adolf urnak!
Örömmel nyilatkozatom ki, miszerint az Önnél vásárolt varró géppel igen megvagyok elégedve, azért raktárát szivesen fogom másoknak is ajánlani.
Nagy-Kanizsa, julius 1-jén 1870.
Babóchay Jánosé.
Cz. Rosenfeld Adolf, kereskedő urnak
Az Önnél vásárolt varrógépen örömmel dolgozhatok, mert rajta a munkámat gyorsírték készítheti el, az e nemü varrógépet bátran ajánlhatom minden család számára való megszerzés tekintetéből.
Nagy-Kanizsa julius 5-én 1870.
Kocsis Antónia.

Zala-Somogyi Közlöny

(a zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.)

Kiterjedve SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egész s gyakran másfél vagy két lven.
Műszerkezéstől iroda és kiadó hivatal:
WAJDA JÓZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben - hához hordással és vidékre postán küldve
Egész évre: - 6 frt. - kr.
Fél évre: - 3 - -
Évnyegyedre - 1 - 50

Hirdetések

A hat hasábos petit sorért 1-szor 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitl térten”
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

M. Kanizsa: KIADÓ-HIVATAL, Kezdtelven: PULY
JÁNOS. Pesten: ZEISLER M. LANG LEOPOLD, és
SINGER SÁNDOR. Bécsben: HAASENSTEIN & VOG-
LER, MOSSE RUDOLF, OPPELIK ALAJOS és
NAFTLES HERMAN.

Előfizetési felhívás

„Zala-Somogyi Közlöny”

kiterjedve Sopron és Vas megyékre című
vegyes tartalmu hetilap
1871. évi második félévre.

Tíz év egy vidéki lap életében ritka
jelenség, e tíz év huszadik félévére bocsát-
juk ki jelen felhívásunkat, melyet szives
figyelembe bizalommal ajánljuk.

Nem szándékozunk elősorolni ez alka-
lommal, mennyi küzdés s mily áldozattal
járt e vidék legelső s utolsó lapját fentar-
tani, hisz maga a tény beszél minden hang-
zatos szavak nélkül, hogy él e lap s élni
fog, mert oly vidéket képvisel, hol a méltá-
nyosság s elismerés virága diszlik, hol a
honfui szeretet erős gyökeret verve, elővül-
hetlen fáján a mindenszép, jó s nemes iránti
törekvést illető drága gyümölcs terem: a
lelkesség és tevékenység gyümölcse. Igen, az
irodalom iránti lélegzetedés s közügyeink
iránti szívós érdeklődés, szellemi s anyagi
jobbátunk előmozdítása iránti ernyedetlen
tevékenység az, melylyel lapunk köré töme-
gesül e vidék t. értelmisége.

Midőn önértékes örömmel üdvözljük
lapunk t. olvasó-közönségét és kedves mun-
katársainkat, nem mulaszthatjuk el ujjolag
felkérni a további pártfogás- és figyelemre.

A kitartó s lelkesítő pártfogást, mind
szellemi, mind anyagi tekintetben nagyra

becsüljük s azt továbbra is megőrizni, s
tisztelőben tartani iparkodunk.

Lapunk a „Zalamegyei gazdasági
egyesület” hivatalos közlönye lévén, minden
közleményt gyorsan hozunk.

Hirdetéseket azonnal és jutányosan
közölünk, mely miatt lapunk az egy év helyett
igen gyakran másfél sőt két évben
jelenik meg. De ha 50-60 új előfizető
érkezik, lapunk megjelenését hetenként két-
szer eszközöljük, mi már akkor is sikerül,
ha buzgóbb előfizetőink maguk mellé új elő-
fizetőket toborzani sziveskednek.

Előfizetési feltételek:

1871. jul.-decz. félévre 3 frt - kr.
" szept. évnyegyedre 1 - 50
Egész évre 6 frt, sőt havonként 50
krrel is megrendelhető, egyes szám 15 kr.
Az előfizetések mielőbbi szives meg-
ujtását kérjük, hogy a lap pontos küldés-
ben fenakadás ne történjék.

Mint emeljük anyagi jólétün- ket a virágzás polozára.

- Népszorú gazdasági értekezés. -

A magyar nép leginkább földműve-
lésre van hivatva, - ezen tért nyitá neki
az örök természet szorgalma és tevékeny-
sége gyakorlataul s azon szakma, melyhez
házánk éghajlata leginkább alkalmas s ez
az, mely mindezek dacára virágzása pont-
jához leglassabb léptekkel közeleg.

Már pedig, hogy valamely szakma vi-
rágozzék - a tökéletesedés után kell min-
den iparkodásnak törekednie; mert nincs
virágzás tökéletesedés nélkül. Földműve-
lésünk pedig jelenben még tökéletlen s ama
ponton áll, melyen nemcsak hogy nem vi-
rágzik, hanem alig teng s így a belsükség-
get alig alig fedi. A tengés legközelebbi
szomszéda a szegénység s hol ez úti sáto-
rát fel, ott egyszersmind a hátrányok s
akadályok mintegy lebilincselve tartják a
legjobb s legszentebb akaratot is.

Mit tegyünk tehát, hogy földművelé-
sünk virágozva anyagi jólétünket emelje?
- hogy így akaratunk szabadon mozogva
minden szent és nemes iránt fogékony le-
gyen s a nemzet - a haza boldogságához,
mint tényező hazafias készséggel járul-
hasson.

Mindezek elérésére szükséges kellé-
kek szerintem a következő két alapelvben
összpontosulnak: 1. A lehető legnagyobb
termést elősegíteni. 2. A terményt lehető
legmagasb áron értékesíteni.

Ha már valamely darab legnagyobb
termését akarnók elősegíteni, szükséges min-
denek előtt egy kevés szakismeret, misze-
szerint ismerve a földtalaj minőségét s an-
nak sajátosságát - hogy így ezekhez mérve
ama terményt válasszuk, melynek termé-
zeti tulajdona a földnek sajátosságával leg-
inkább megegyez. Így például ha tudjuk,
hogy valamely növény az agyag talaju föld-
ben nem diszlik, balgatagság volna abba

mégis azt vagy hasonló rokon fajut vetni.
Hogy tehát így a föld sajátosságát a termény
természeti tulajdonaival megegyeztethessük
- okvetlen szükséges szakkönyvek s gya-
korlati cikkek tanulmányozása által némi
szakismeretet szerezni s végre kiábrándulni
ama korcselyből: „Nem könyv után kell
gazdálkodni.”

A termés lehető nagyságát leginkább
emeli továbbá a kellő s okszerű művelés;
mert hogy az imigye-amogy turt földben
oly s annyi gabona teremjen mint a szorga-
lommal művelt földben, ezt már kétségbe
vonni napjainkban senki sem fogja.

Hogy tulajdonkép hogyan műveljük
a földet - erre általános szabályt hozni
nem lehet, mert itt is a föld sajátossága s a
növény tulajdona határoz. Tudnia kell to-
vábbá a földművesnek, miszerint a már-
gás s agyag talaj gyakori és mély szán-
tást, a homok talaj ellenben ritkább s se-
kélyebbeni szántást igényel. Tudnia kell
továbbá, hogy maga a termény is tulajdo-
naihoz mérve kívánja a munkálást sőt egy
s ugyanazon termény többszöri munkái sem
egyenlők. Így például a buza három szán-
tást kíván, de már míg az első szántásnak
8-10 hüvelyk mélyen s öreg fogatu vet-
tetésben kell történni, addig a keverés és
magalái szántás 4-6' mélyen s öreg fo-
gatu vettetésben tökéletesen eleget tesz.

Hódoljunk továbbá a természet sza-
vának s vegyük figyelembe a tapasztalás
ujmutatásait is. Jegyezzük meg, hogy az

TÁRCZA.

Száraz ágról...

Száraz ágról a levél hull,
Bús szívemben mély bánat dől;
Eltűnt mint a nyár virága
Sáivem előbbi vigága.

Nem szegedez künn a madár,
Nem éneklél bús dalát már;
Oly jól esett dala nekem...
Szomorú volt, mint kebelem.

Megdült már a természet,
A csalogány is itt termett;
Hej! de saivem régi kedve
Nem tót vissza, nem jött vele.

As ébredő tavasz kedvem
Nem adhatja vissza nekem...
Te kis leány, ki elrablád
Vissza csak is te adhatnád.

VAJTA.

Egy halálra kintott.

Beszély.*)

A béke anyaga - a halál.

A természetet szent varázsa fogja körül;
a szív hurjait gyöngédén átregző nyugalom
terül el a nyári tájon, - nyugalom, mind lehet
a szívben akkor, midőn a sokat hányatott lélek
lángoló bizalma, összes hevővel fordult alkotó-
jához s a háborgó kedélytenger tornyulatai
elcsimulnak. A szellők elüttek az erdő lombjaiba;
csak néha bujkál egy-egy suttogva virágról
virághoz, megfürdöni az illatos harmat csopp-

*) Üdvözljük a szép beszély fiatal, tehetséges
róját s munkatársaink köszönetében. Szerk.

jeiben... de hiába vissza-vissza rezzennek,
mert a fáradt vándorként lenyugvó nap vég-
sugarai aranyhímzetten függnek még a tölgyek
koronáin bucsucsókul.

Naponként bucsuzik ez tőlünk és senkinek
sem jut eszébe e felett keseregni; mert holnap
ismét eljő. Elvess az ember és neki legalább
egyetlen egy sohajt áldozni? ... oh! ez merő
örültség, hiszen lesz helyette száz! ...

Mély hörgés hallatzik, oly tompán,
oly kísértetiesen, mint a tulvilági szellem átká.

Ismételve, de félelmesebben török meg a
caendot egy mohos törzs aljáról a hörgő nyő-
gések, melyek közé egyegy tagolt hang is vegyül.

Mi az? Ki az? ... Sári caend... újult
reméltetés hörgés utána, mintegy a föld mélyé-
ből...

Bátorság! Menjünk, nézzük meg. Isten ir-
galma legyen velünk!

Félig a törzshöz támaszkodva hever a föld-
dön egy férfi. Ruháját foszlányok képezik-
toste didereg a lástól, sötét hajfürtei vállára
omlanak és szépvonásu arca oly halovány, oly
sárga, nagy szeme oly fonytolen, üvegesegett...
szegény martaléka a halálnak, porceid meg-
számlálvák.

Jobbjában irón van, jegyzőkönyv baljában
és reaktívó ir. Most megtámadja a görce-roham,
közéből kihull könyv, irón; toste összezúgoro-
dik és fájdalomajtolta hangok törnek ki keb-
léből, míg, magas, barázdált homlokán fagyos
csoppek gyöngyöznek.

... Szakadj meg... szív... szakadj
meg, hörgő töredezetten.

Semmiútj... meg... lélek... tenma-
gad... kintója. Vessz el... ez undorító
földről... az ördögök... e pokoli tanyájáról,
kiálta fuldokolva, mialatt újult és erősebb ro-
hamok gyötörték.

És... te... Isten... ha igazsá... gos
vagy... legalább en... gedj meg... halmom
mielebb!...

A legnagyobb megfeszítés között nyögé a
szegény ezeket, aszutan elterült a földön, végig
vonaglott testén a halálos rángatózás, szeme
körben forgott, vonásai eltorzultak - és ő meg-
futotta nehéz pályáját.

E közben a nap leszállt. Susogva jöttek
elő a szellők édes-somorú daljokkal, lelerep-
pennek a szomszédágakról a halotthoz és édes-
kedvtelével bolygatják fürteit, mintha csak
álomba ringatnák... pedig alszik az amogy
is édesen... alszik örökké... Vagy tán
felébredteni akarják új búra? új elkekeredés-
re? ... Ne bántáatok...

Keloten fekete felhők mint megannyi rém-
alakok tornyosulnak és, cikázó villámok resz-
kettetik meg a leget; a nyugati félv vöröre
gyult ki, oly lángvöröre, mi méltó az ég bosszuló
nagy haragjához. Oh emberek ha ti ezt elérteni
tudnátok...

Mánap megtalálja az erdősz, aszutan bo-
viszik a legközelebbi faluba, négy korhadt
deszkát vernek össze számára és két ember
elüllyeszti a tometó egyik zugában zajtalanul,
köny, kegyelet nélkül... még a sírásó is oly
kelletlenül végzi munkáját.

De ki is síratna egy földönfutót, kinek a
sír csak ohajtás lehet? - Ohajtás volt neki a
sír, de ember, ember! a haláldöfést te adtad
meg neki...

- Nem hagyott semmitsem hátra. Ruhá-
ját megvotó a sírásó is, pénze nem volt. De fia-
gyott ránk mégis valamit - jegyzőkönyvét és
ezen nincs mit örvendünk.

Első lapján rémes botúkkal olvasható:
„Önéletírásom az emberiség égető szegényedre

végelhagyományul nektek, kik magatokat embe-
reknek szeretőitek nevezni.”

Félre vessük vagy átfussuk ez átkot le-
helő lapokat?

Tiszteljük az elhunyt végohajtását, ve-
gyünk erőt és szerezzünk tudományt egy keserű
élet szomorú történetéről.

I.

Mint a csergő patak csöveg, a paciirta első
éneke zeng, a tavaszi zephyr a lombok közt su-
sog: ugy lejtének tova az édes anya hévszerel-
me, a szorgos atya gondoskodása, a játékosok bo-
hókodásai mellett gyermekkorom rózsás napjai.

De a hegyi forrás kis esztét ere fentartó-
tathatlan mélyebbre és mélyebbre süllyedtében
megdagad, romboló árrá növekszik telve salak-
kal, mig aszutan nyugodt felszinnel, de bensejé-
ben titkokat rejte iramlik tova mint folyó,
mely gépeket hajt, hajókat emel; majd tajtékzó
dühhel sziklákról sziklákra suhan, hogy végre
mintegy erőjében megtörve a tenger végtelen-
jében elvesszen.

Kiragadtatam a szolid boldogság-zerény kö-
röből, hogy abba soha többé vissza ne térhessek!

Hajnal volt, szép halványpiros hajnal. A
hegyek mögöl kiemelkedő nap oly szépen szí-
nezé a harmatos lombot, az úde reggeli lég oly
kellemesen ömlék szót, hogy az ember szívét
repseni készíthető; de reám most ellenkezőleg
hatott.

Hogyis ne, hiszen többé nem gyönyörköd-
hetem itt a hegyek között a regg ragyogó szép-
ségekben, nem láthatom az oly szépen hasadó
hajnalt, semmit, semmit, mi előttem oly kedves
vala, mi oly boldoggá teve - elkeltett utaz-
nom a távol eső városba tanulmányaimat
folytatni.

(Folytatása következik.)

elvetett magot jól be kell boronálni, mert ha csak kis része is annak fönmarad — azon része vagy ki nem kel vagy madarak által elvitetik s ez már a vetést ritkítja s a termést kevesebbi.

Megtanított továbbá a tapasztalás arra is, hogy mesterséges takarmány termesztésénél minő előny a hengerezés — egyrészt míg a nedvességet leköti, másrészt a kasza földszint járhatván — tarlója nem marad s így a mennyiséget növeli anélkül, hogy a minőségéből legkevesebb is elvonna.

Megtanított végre arra is, miszerint szántóföldeinknek csak megművelt felső rétege az, melyben a növény gyökei által élte föntartásához szükségesetett tápszerket keresik — s ha e réteg (termőréteg) szerfölött sekély avagy tápanyagiból kimerülve van, nem leendő képes a bevetett növény tápigenyeinek kielégítésére leggyakrabban a vérmes várakozásnak közép vagy silány teméssel felel meg.

Számosak az ily tapasztalati észleletek, melyek tekintetbe vétele nélkül czélt soha sem érünk.

Azonban, ha a földmivesnek rendelkezésre csupán sovány termő rétegű agyagföld állana, ilykép a zabon s hajdinán kívül egyébét kár nélkül nem vehetne — min azonban segített ismét a jötevő terméssel, a midőn is a trágya alkalmazására utalá az emberi tevékenységet. Innen következik s ilykor alkalmazható e régi, de igaz közmondás: „Nincs rosz föld, de van rosz gazda.“ Mert valamint a legjobb föld is gyarló munkával rosz és silány termést hoz, ugy a legsöványabb föld is trágya s kellő megmunkálás mellett a várakozást kielégíti.

LIEBBALD BÉNI.

(Vége következik.)

Trágyatelepek.

(Vége.)

De kétségen tul van, hogy legroszabb a trágyának kisebb kupaczkobani hagyása, mert azok a közbejött esők által, melyek a trágya kilugozható létrészeit a kupaczkok kis területeire — kelletténél nagyobb mértékben — lemosván (és innen van az eképen trágyázott földeken a foltonkinti bokros vetések származása) nem marad a nagyobb terület számára egyéb, igazán kilugozott, ásványrészekben s korhanyban felette elszegényített trágyánál. Saját tapasztalásomból okulva, nem tartom czélszerűnek a sok helyen szokásos trágyának kazalokbani rakását, és onnan annak tavaszszali széthordását. — Igaz ugyan, hogy az így kazalokba hordott trágya — földdel, de mi még jobb, sárral betertitve — megköti ugyan némileg az ammoniát, azonban a sár is eltele bocsátja, sőt mire az ily trágyadombok földtakarója kienged, akkorra kienged a föld is; itt a szántás ideje, minden gazda igyekszik a téli nedvességet növényei számára minél nagyobb mértékben megnyerni, és ha már most az ily trágyahalmokból az akkori széthordásnál az ismételt fel- és lerakást nem számítanánk is — mi pedig időbe kerül, az idő pedig pénz — összetiporjuk a földet, a szántást azáltal nehezítjük és késleltetjük — de mi igen lényeges, a téli nedvességet is épen azáltal nagyban elveszítjük.

De helyén látom itt Anglia mezőipara terén jelenlegi legkitünőbb tekintélye, Völcker tanárnak a „Farmers magazine“ füzetében, az istálló trágyáról az eddigi nézeteknek némely pontban egészen ellenmondó állításait is — kivonatban bár — közölni.

Völcker ajánlja az istálló trágyát előállítás után mielőbb a szántóföldre hordatni, az őszi trágyázást előnyösebbnek tartja a tavaszinál, szerinte a marhatrágya a növények táplálkozására szükséges minden ásványi alkatrészeket és oldó részeiben nagymennyiségű legényt tartalmaz. A szalma vagy az alom a trágyában alig tartalmaz

némi legényt, és felbomlása alkalmával korhany anyagokba változik át; a korhany-savaknak nagy rokonságuk van az ammoniához és ezt szinte ugy lokotik, valamint az ásványsavak. Friss istálló trágya, legyen bár még oly erős szaga, nem tartalmaz sem szabad ammoniakot, sem illó ammonia sókat, sőt a teljesen rothadt trágyában is igen csekély mennyiség találtatott belőle. A vízleletnek és sűrű ürüléknek rothadásánál képződő ammonia magából a rothasztó szalmából képződött szerves savak által kötöttek meg. — Ugyanazért az istálló trágyát — akár friss, akár rothadt állapotban legyen — bátran lehet a szabad levegőnek Völcker szerint kitenni anélkül, hogy ammoniában veszteségtől kellene tartani, mint-hogy a benne létező ammoniasók többé nem illók. A gázok, melyek orrunk idegeit kellemetlenül érintik, kén- és vilkőnony gázok és nem ammoniavogyelek.

Szervetlen anyagok aránya a szervesekhez nagyobb a jól rothadt trágyában, minthogy a szerves anyagokból nemcsak sok oldó vegyek képződnek, melyek eső által könnyen kilugoztatnak, hanem mert gázok is illanak el, melyek a fentebb nevezetteken kívül szén-sav-, szénéleg és könnyű szénkö-nenyből állanak. Ammoniakból — mint említettett — csak jelentéktelen mennyiség illan el Völcker szerint.

Völcker közli, oly trágya felbontását is, mely novembertől aprilig szétterítve a szántáson kint volt, azt állítván: hogy a trágya megrothadt és legény-tartalma növekedett és az általa tett vegybontásokból világosan látható volt, hogy a trágya semmi értékű anyagot nem veszített el egyszerű keverése által a száraz levegőben, sőt a tűznapon sem, ellenben eső által roszabodik. Könnyű talajokra nem tartja Völcker is tanácsosnak tavaszszal — egészen friss trágyát vinni, mert szerinte is a termékenyítő anyagok a friss trágyában még nincsenek azon állapotban, melyben a növények által közvetlenül felvételhetnének. Ilyen földekre határozottan csupán rothadt trágyát kell szerinte is alkalmazni, vagy olyant, mely már megelőző őszzel lett elteregtetve. — Igen, kötött talajokon a trágyának mielőbbi alászántását azért ajánlja, mert a szalmás-trágya által itt a talajnak kívánatos porhanyítása mozdittatik elő.

Helyén volna még a trágyatermelés kiszámítását is legalább az eddig gyakorlatba vett kiszámítási próbák után közölni; de minthogy a kisebb gazdaságoknál, ugy a polgároknál is — hol még az igátvonó marhák is gyakran legelők éjjeleznek — az nagyon relativussá válna, mellőzöndőnek tartom azt.

BÁTHOR GÉZA.

A honvédzászló-szenteléshez.

A zala-muraközi 78-ik számú honvéd-zászlóalj zászlójának alszentelési ünnepélye Perlakon 1871. évi június 12-én tartatott, mely alkalommal Muraköz horvát ajku népe — am-bár a 77-ik zászlóalj iker szenteléséhez június 11-én Nagy-Kaniszara is, a mindkét zászlónak méltóságos keresztanya honleányas érdemeinek mély tisztelőtől lekötöleve — sorakozni sietett, — a szeplőtelen magyar hazafiságnak fényes tanu jelét adta, — mert a 78-iki zászló-aljat délután 3 órákor az Alsó krályeveczi indóháznál jelentékeny néptömeg, hatóságok és községek képviselői, mégis nagyszámu, díszes lovakon egyenruházott polgári banderium, és magyar nemzeti lobogókkal lepte meg Inkey Kázmér őrnagy ur vezetőse alatti zászlóaljat elanyira, hogy a látvány ugy a honvédek, mint a közönségre ünnepélyes és érzékeny behatást gyakorolt.

A vonat elmentével Terbőcz György vidékbéli szolgabíró a honvéd legénység közepére állván, a nép és lovasoktól környezve, a zászló-aljat először is az érzületet eleven jellemező magyar beszéddel üdvözöl, utánna azt horvát nyelven tolmácsolván, szüntelen és ismételt üljenzésekkel kitört meleg elismerésben részesült, mire az őrnagy ur kedélyhatótán köszönetét fejezvé ki, a legénység tisztolt.

Az elzárt zászló pedig kibontatván, felmutatására a pietással karöltött lelkesedésben éljonekkel üdvözöltetett, és az induló Perlak felő fogatos vendégek, utánna a lovasok s hon-

védokkal megkezdötven, Alsó-Krályevecz köz-ségében taraczk lövészekkel fogadták.

Egy negyed óra alatt illó rendben a zászlóalj és a 4-ik huszár ezrednek ugyabott székelő tisztjei, a polgárok és az értelmiség lovasai a menetek egyáltalán, de Perlak városába történt megjelenésével a díszes jelenetnek magasztos kifejezést adtak, a kívánosi néptömeg által a város széles utozáján folyton üdvözöltötven, az örömnapot nem csak a kifüggesztett zászlók, hanem a lakosság ünnepies öltözéke fenhágon hirdették, és a vonat a katólika egyház dombos terére érkezőn, számtalan lövéssel fogadtatott, az iskolának hadgyakorló tanulói által tisztelgással tetézve, a négyoszogben körülvetett téren Dugovics Pál szolgabíró is volt 48-as honvéd, igen válogatott és a hazafini szívet valóban melegítő szavakban üdvözölé a honvédséget és a zászlót, alig ojtótven meg ez, legott és nem kevésbbé ihletett horvát nyelvű beszédet tartott. Láposy Márton hely-beli lelkész ur és volt honvéd-kapitány, a ki teljes díszében mint egy Kapisztrán a vasutól kezdve mindvégig lóháton kísérte a menetet, az ünnepelet vallási méltósággal nemcsak ez által emelte, sőt a zászlóra „ujlag is áldást adván „Te Doum“-mal, a jelenlevőket pedig a szabad ég alatt szentséggel áldotta meg, mely szertartás után a zászlóalj köszönetül tiszteleg-vén a fogadtatást, a zászló illető helyére egész diszkisérlettel eltétezt.

Következők ezután az érdemes város által rendezett mulatság, melyben mindenki bőven részesült esti 10 óráig jeles felköszöntésekben lakomázván, a kedélyes magyar táncz kezdődött, és végét a reá következő napnak fényes sugarai melegíték.

Ez ünnepély a derék muraközieknek méltó elismerésük alódi magyar becsületükre vált.

LISZIÁK FERENCZ
perlaki lakos.

Rövid értekezés

a „mozdony“ és „mozgony“ theoriájáról.

Mig hazai gépgyárosaink a cséplő- s gép-szeink a vasuti gőzgépeket „mozdony“-nak nevezik, találkoznak antagonizták, kik e két-t — s nem egyszer találjuk fel szakköny-vekben — mozdony s mozgony külön elneve-zésekkel említik.

Ugy általánosan géptani, mint tudomá-nyos érdekeltség vezet ebbeli nézetem nyilvánítására.

Irálytanilag röviden bonczolván e szavak értelmét, azt találom, hogy mozdony definiálja a mozdulható s mozgony a mozgatható képességet, s így lényeges eltérés csak tágasabb értelemben mutatható fel a két fogalom közt; de géptanilag, ha bizonyos erő a teho-tatlansággal bíró gépet, tehát a gőz mozgásba hozza oly módon, hogy az helyéből kimozdul, a gép előbbi helyét változtatja s ezáltal a gőz annak haladó mozgást is kölcsönzött: a gép kimozdított helyéből, mozdul-ható képességet nyert, haladó moz-gással bír and s így megmozdult géppé, azaz mozdony nyá válik; ha pedig a gőzörő a gép-nek bizonyos irányu mozgást adott, mely mozgást az átadja a vele összekötötésben álló gépeknek, de helyét nem változtatja: a gép mozgásra indított, mely képességgel az mozgá-t más gépeket s így állandó helyében mozgó-gép, vagyis mozgony nevet visel. Ezek szer-ént a gazdasági s gyári gőz gép mozgony, a vasuti pedig mozdonynak nevezetnek.

Miután azonban tágas értelemben a „moz-gony“ szó közvetlen önmozgó képességet fejez ki, (mert e szerént: önmagamtól képes vagyok mozogni s mozgatni) a mivel egy gép soha sem bírhat; mig a „mozdony“ szó nem; (mely szerént: mozdulok bár, de megmozdítat-tom — géptani szempontból) a gőzgépekre ál-talánosan alkalmazhatni a „mozdony“ el-nevezését: mivel helyük s helyzetükből moz-dulnak, s helyükben mozdítanak.

Ad vocem mozdítanak, (t. i. a gőzgépek helyükön) nem mondhatom p. o. hogy mozdítat-tom helyemről, ha mozdulni akarok, mert önmagamtól mozoghatom; s viszont a gépek-nél nem állíthatjuk, hogy mozog, midőn csak is közvetve mozoghat, ha mozgattatik vagy helyesobben mozdittatik.*)

Vagy is egy élettelen tárgy sohasem mozog-hat addig magától, mig meg nem mozdittatik; így tehát a mozdítás szó a szülője, a helye — vagy helyzetéből kimozdult gépnek s „moz-dony“ elnevezést nyert.

T. RÁCZOV, gazdasz.

* A kövételben p. o. helyesobben van kifejezve, ha tárgyról beszélünk: meg — vagy elmozdított ezéd asztalt vagy széket helyéből, vagy megindított a rok-kát, megmozdított helyében s nem megmozgattam, mely, miután már megmozdított — tehát a moz-dítás a történyező s helyes elnevezése s tekintetben — már magától is fog közvetve mozogni; így egy szerszám az asztal vagy széket meg — vagy elmozdít-tásánál nem mozdíthatom: meg — vagy elmozgattam az asztalt s. t. b. mert ezáltal már önálló mozgási képességet tüntetek fel róla; így p. o. „mozogj ér-dekben, (s nem mozdulj) mozgass érdekedért, (nem mozdíts) s haladsz“.

Levelezés.

Bella tincz, jun. 19. 1871.

Az egyetértés képezi alapját a Zalamegyé-vel határos Vasmegye tótság vidéki olvasó-egyletnek, — a mely egylet mindenkor a vidék javát, s művelődését tartja szem előtt, felajánlva e czélra szabad perczeit s fillérjeit. Ugyan ezen egylet tartott, különösen tek. Augustich Pongrácz közzerotetben álló szolgabíró ur kez-deményezése s buzdítása folytán, f. június hó 18-án Muraszombat mellett fekvő, méltos grf. Szapary Géza zalamegyei főispán urnak, egy-nevezett m. caernóv erdejében, egy zártkörű tánczvigalmat, jövedelmének felét az egylet könyvtára javára, felét pedig a bodorcsi orgo-nára szentelő.

Noha a meghívások, s a czél csak kevés-sel tudott előbb a vendégekkel, mindazon által a nők különféle tárgy elkészítésével igye-keztek a jövedelmet szaporítani, ezen tárgyak a mulatság közben kisoroltatván, 100 ftot jö-vedelmotek, mig magán adakozás utján 172 ft. jött össze.

Mind az ételek, mind az italok a jelen voltaknak ingyen szolgáltatnak: az elsők Mu-raszombat vidéki hölgyek, az utóbbiak pedig az urak által állíttatván ki. A mulatság, melyen a jeles bellatinzi polgári török zene mű-ködött, június 18-án délutáni 2 órákor vette kezdetét, a fiatalok csakhamar tánczra kere-kedvön nem engedte magát háborgatni sem az időközönként megszólalt taraczkok dörgése, sem pedig a jól sikerült tázi játékok által. De mint mindenütt, ugy itt is találtattak egyéniség-gek, kik a közönség figyelmét méltán magukra vonták, így különösen kitüntek B. L. és rége-dei Sch. kisasszonyok, nem különben B. Mné asszonyság, nyajas társalgásuk, egyzerbeté de iz-léses öltözékük nem kevésbbé szépségük által, mig távolabb a terített asztalok mellett majd egyik, majd másik vendégre emeltetett pohár, K. K. mérnök ur üdvözölvé a szomszéd zala-megyeiket, a honnan számosan vettek részt a mulatságban, kíváná, hogy a két szomszéd megye lakói között a barátság, egyetértés, s testvériség örökké fenn maradjon.

Heti szemle.

Június 23. 1871.

— A vidéki színészek nyugdíj-intézete még csak 587 ftal bír. — Nostradamus jóslata szerint 1886-ban vége lenne a világnak. — Pécs városi képviselő testülete 1000 forintot szavazott meg a téli idény alatt működő ma-gyar színészeknek. — A mult évről adóhátra-lék Magyarországon 51 millió forintnál több. — Egyiptomban titkos orosz agitatiokat fedez-tek föl. — A „Hungaria“ nagyszálloda étter-mében a számoló pinczér 100—160 ft borra-valót bevesz naponta, majdnem megközelíti egy néptanító egész évi fizetését. — Az orsz. kép-viselők mandatumát 5 évre hosszabbítják meg. — Gorovo lemondásával Szlávny veszi át a tár-csát. — Mult kedden a budai vérmezőn egy ütő golyósóróval próbát tettek a honvédek. — Heckenastnál „Nemzeti Kortés“ című új hetilap indul meg októberben. — Posonyban Szlávny minster a túzóltó egyletnek 500 ftot ajándékozott. — Ubryk Borbála-jobban van s hizik. — A pápa jubileumára 25 millió frank-nyi ajándékot küldöttek. — Egy lengyel nő Petőfi több versét orosz és lengyelnyelvre fordítja. — Az orosz czár Emshen mulat. — A határvidéki kir. biztosává Roscinzweig Ferdin-and tábornok nevezetett ki. — Grácban decz. 27-én ülik meg Keppler csillagász három-száz éves emlékünnepét. — Az erdésoti állam-vizsák okt. 3-án Peaton tartatnak meg. — A trónörökös magyar történelmi tanára mégis Rónay Jácint lesz. — A triesszi lutheranusok-nak a porosz király s illetőleg német császár sok repedt ágyut ajándékozott harangöntésül. — A verebek egy statisztikus szerint Európá-ban évenként 2 millió mérő gabonát emésztenek föl. — A horvát tart. gyűlés szeptemberre el-halasztatott. — Olasz-porosz szövetségről be-szélnek, mely már 1866 óta létezik. — Bis-marckot a német vasut-egylet dícskoszorúval ajándékozta meg.

(Irodalom.) — A „Pesti-Hölgy-Di-vatlap“ című szépirodalmi és divatlapot ajánljuk a női közönség figyelmébe. Előfizetési ára ezen jól szerkesztett divatlapnak fél évre 4 frt, évnegyedre 2 frt. E lap előfizetői a jelen félévben Dumas Sándor „A vörös-ház lovagja“ című regényét kapják jutalmul; ezen kívül minden szám mellett gyönyörű di-vatképeket, szabáskelme- és himzés mintákat ad a kiadó. Az előfizetési pénzek Király Jánoshoz a „P.-Hölgy-divatlap“ szerkesztő-jéhez küldendők Pestre.

— Dolinai Gyula a „Kis Ujság“ szerkesztője beküldötte hozzánk lapja olvasói számára kiadott ajándékkönyvecskéjét, mely alkalommal kijelentjük meggyőződésünket, hogy népnevelésünk az ifjusági irodalommal karöltve jár. Az élet száz bajával küzdő szülő, nem annyira maga, mint gyermeke számára

Folytatás a mellékletben.

veszi halomra a szellemelő ponyva termékeket, melyek aztán az egész családot megmételtyezik.

Az olvasás-vágy, irodalom-pártolás, közügyek, haza, világ, tudomány, művészetek iránti érdeklődés magjai, hol és miáltal hinthetők el, ha néha a népiskolák növendékei fogékony lelkében a jó, ugy nevelészet mint nemzeti-ségi szempontból helyesen szerkesztett ifjúsági iratokkal?!

Mint parányi eszköz, itt kíván a „Kis Ujság“ szolgálni.

A „Kis Ujság“ díszes kiállításban, szép képekkel, megjelenik minden vasárnap; válogatott gazdag tartalmából, az olvasni szerető ifjúság sokat tanulhat s a hetenként meg-meg újuló, 12 tömött oldalra terjedő képes lappal, hasznosan töltheti el üres idejét. A „Kis Ujság“ népiskolák s az algymnasiumok serdülő ifjúsága számára van szerkesztve. A lap ára — tekintve díszes kiállítását, gyönyörű képeit — felette olcsó: negyedévre 1, félévre 2 ft. Az olcsó ár mellett, az előfizetők egy 68 lapra terjedő album-szerű „ajándék-könyvecskében“ is részesültek — minden felülfizetési díj nélkül. Népiskolák, vagy szegénysorsú, de jó magaviseletű tanulóknak jutalmul, rendkívüli kedvezményáron, 6 példányban negyedévre 4 frtért rendelhető meg a „Kis Ujság.“ — Uj előfizetők a fent említett „ajándék-könyvecskét“ minden díj nélkül megkapják s 10 krért bérmentesen rendelhetik meg.

— Megjelent és beküldött: „Figyelő“ irodalmi s szépművészeti lap szerkesztő Szana Tamás V fűzet 1871. májushó. Ára 70 kr., megrendelhető a kiadó Aigner Lajosnál.

— Bajcsay Mihály szerkesztése és Sógor György kiadása mellett „Balaton-Füred és Keszthely“ című fürdőszaki lap jelenik meg június 25-től 12 vasárnapon át; ára 1 ft, mely Keszthelyre a kiadó nyomdájába intézendő.

— Hétköznap Guszta v. pesti könyvkiadó hivatalában következő újabb, figyelmet és pártfogást érdemlő munkák jelentek meg s küldettek be szerkesztőségünkhez:

a.) Kisfaludy Sándor: Himfi szerelmei, második kiadás, költő arcképevel, a 381. lapra terjedő s díszes kiállítású könyv ára csak 1 ft 20 kr. Kisfaludy Sándor, megyénk szülöttjének ez érdeklődő műve bizonyára egy család könyvtárából sem fog hiányozni.

b.) Kis nemzeti múzeum XV- és XVI-dik fűzete, mely Jókai Mór korszakos írónk válogatott beszédeit tartalmazza, ára egy-egy fűzetnek 50 kr. Községi könyvtárakba is igen ajánlatos.

c.) „A hontalanok“, genrekép a természet után, írta Galantai A. E. Két kötet, a jeles és érdekesítő munka ára 2 ft 40 kr.

d.) „Arany-könyv“ a magyar nép számára Kössuth Lajos műveiből, szerkesztette és életrajzzal ellátta Áldor Imre, a czímjelvényes és hat képpel ellátott s figyelemmel szerkesztett kiadvány ára 40 kr.

e.) Zsilinszky Mihály: Magyar hölgyek, történelmi élet- és jellemrajzok. Ára 1 ft. Később fovebben szólnok hozzá.

f.) Adomátár. Magyar népadomár, élczek és furcsa ötletek. Ára a 272 lapra terjedő tömött gyűjteménynek 80 kr.

g.) Tölvölgyi Titusz: A magyar forradalom és önvédelmi harc története 1848—49-ben, regényes leírásokkal a népek. Ily kiadványt a nép számára még nem bírtunk, a sok képpel s vonzó stílusban írt könyv ára 1 ft 50 kr.

h.) Kóhány Sámuel: Gyermekdalok Fröbel fejlesztő rendszeréhez. Kisdodovádák, gyermekertek, népiskolák alsóbb osztályai és családi használatra igen czélszerű hangjegyekkel bőven ellátott könyv. I fűzet, ára 20 kr.

i.) Bocskay Brutus: Magyarország teendői a csalhatatlanság kimondása után ára 80 kr., és

j.) Reformáljuk a kath. egyházat! egy kath. plebánostól, nyomtatott Turinban, ára 60 kr. E mindkét utóbbi könyv oly röpirat a jelen helyzetben, mely minden felvilágosodott embert életének érdekel.

— (Uj lap.) „Angol és Francia nyelv-lapok“ szerkesztő Bauer M. Lőrincz tr, főmunkatárs Dúshgyi Márton. Előfizetési ár: egész évre 6 ft, félévre 3 ft 50 és negyedévre 2 ft. Előfizethetni Bickel Guasztáv könyvkereskedésben Pestben. Megjelenik július 13-tól kezdve hetenkint.

— „Többször vettünk már alkalmat, hogy lapunkban a legnagyobb képes szépirodalmi lapról a „Magyarország és a nagyvilág“ról megemlékezzünk; mostannál is inkább tehetjük azt, mert itt az előfizetési idő s mert ajánlásra kész az előttünk fekvő II. évnegyedre szolgáló gyönyörű műlap. Ha e lap működését, így egyeztetve tekintetbe vesszük, erkölcsi kötelességünknek tartjuk ugy a szerkesztő, mint a kiadó iránti elismerésünket nyilvánítani, kik a közönség minden igényét kielésve, azokat kielégítik, oly számokat bocsátva közre, melyek irodalmilag és művészig hazánkban eddigelő versenyzőre nem találtak. Azt sem hagyhatjuk mellőzve, hogy míg más vállalatok idővel laukadnak, ez nagy áldozatokkal

bár, fáradszatlan erélyvel tör előre s minden egyes száma uj meg uj eredmény tanúsága. Tapintatosságnak rójjuk fel azon körülményt, hogy a II. évnegyedre Jankó János kitűnően sikerült genre-képét: „A malom a latta“, választották jutalmaképpül. E műlap előttünk fekszik s bennünket váratlanul kielégít. A III. évnegyedre szánt műlap: „Szigetvár végpercei“, a sajtóban közeli-mérrel találkozott, a mi hem csoda, ha tudjuk, hogy Münchenben élő kitűnő festőz hazánkfiának, Véber Henrik műve. Csak kötelességünknek tesszük tehát, midőn e lapot a nagy közönség pártfogásába ujából ajánljuk. Évnegyedre két frtért ilyet a külföld sem állit elő.“

Hirek.

— Zala megye évnegyedes közgyűléséről előbbi számunkban írt közleményhez hozzá tesszük még, hogy néhány a hegyválsági ügyek elintézésében hátramaradt adóhivatalnak felelősség terhe alatti-kérdőre vonatása s megintése határozatott el; Modrovics Gergely csásári lelkésznek a tanfelügyelő ur által megvitt koronás aranyéremet keresztet főispán ur dörgő éljenzés között átadta, Ramazotter Vincze sümegi birtokosnak a Fepencz-József rend lovagkeresztje megküldeték. Egy szolgabíró állás helyetteséül tölthetett be, két tiszteletbeli esküdt pedig megválasztották. A nagy-kanizsai honvéd-zászlószentelés emlékére készített ezüst érem báronnyal bevont tokba helyezetten a megyei levéltárba tétetett.

— (Templomépítés.) A kis-kanizsai templom nagobbítását határozta el a közönség, melyre az előirányzott költség 21811 ft 02 krt tesz.

— (Utcakövezet.) A nagy-kanizsai főútcán levő Chinorányi-féle régi postaház előtti rozsjárda klinkerezéséhez készülnek, a Tersánczy-féle sarok ház járdájának aszfaltolásán, s kijavításán szinte működnek.

— (Felnöttek oktatása.) A közoktatási ministerium által rendelt s a vállalkozó tanítók minden egyes résztvevő után külön díjjal jutalmazandó felnöttek oktatását Juhász Péter nagy-kanizsai elemi tanító ur holnap, az az június 25-én a pécsutcai iskolában megkezdvén, örömmel üdvözöljük a nemes törekvést a óhajtjuk, hogy minél számosabban jelentkezzenek, kik az olvasás, írás, számolás és egyéb, főleg az iparosoknak szükséges iratpéldányok szerkesztését mielőbb s költség nélkül elsajátítani iparkodnak.

— (Hymen.) Hoffmann Mór tevékeny s szakbuzgalmas tanító, s munkatársunk eljegyezte magának a szép Wesel Mina kisasszonyt Letenyéről.

— (Kövössük.) A kecskeméti koldulás megszüntetendő „szegények háza“ felszerelésén szorgoskodnak. A nemes intézkedést különösen Nagy-Kanizsán színt érvényesíteni kellene, mert itt a koldulás valóban elviselhetlenné kezd válni.

— (Dohány-csempész.) Mint halljuk N.-Kanizsán egy izraelitánál, hová a dohány-csempészek szállni szoktak, nagy mennyiségű magyar dohányt találtak a financzok.

— (Ósz Gábor kir. postakezelő legközelebb Kis-Komáromba postamesterré neveztetett ki.

— Farkas Bénit, a Nagy-Bányán elfogott híres rablót Kakas nevű ember fogta meg, mire most azt mondják: „A Farkas megcsipte a Kakas, egyéb baja nincs!“

— (Gyász-hír.) Június 19-én volt Bisztricsányi Ignác városi köztiszteletű aljegyző tometése. A 29 éves ifjut, szorgalma, műveltsége, minden szép s nemesért lángoló érzelme általános szeretet- és becsülésemben részesíté. Temetésén a város minden osztálya nagy számban jelen volt, a dalárda, mind a háznál, mind a sírnál gyászénekekkel fejezte ki részvétét. A temetési költségeket, méltó elismeréssel legyen mondva, az elhunyt érdemei méltánylásaul Nagy- és Kis-Kanizsa város képviselőisége fedezni határozta. Szeretett barátunk kora halála az anyyi csapást alig bíró nemesszivű atyát, a női erény példány-tükre kesergő nejét, három szép gyermekét s nővéreit pólóhatlan vesztéssel sújtá, vigasztalja őket az általános részvét, a koránköltözött hamvain lengjen béke!

— A földmívelésügyi magyar királyi ministerium, és a közös hadügyministerium között történt megállapodás folytán, a folyó évi aratási munkák alkalmával az országban netalán ismét mutatkozó munkáskéz hiánya lehető enyhítése czéljából, a katonaságnak aratási munkára való szabadságolása iránt a mult évekhez képest következő intézkedés jött létre: az országban állomásozó gyalogsorezredek és vadász zászlóaljok rendez őrszolgálaton kívül álló legénysége az aratási időben három hétre a munka-adók rendelkezésére bocsátatik. A rendelkezésre álló legénység aratási munkákra alkalmazása, az illetők szabad elhatározástól függvén, a munkabér és ellátás megállapítása a munka adó és a katonaság közt szabad egyezkedés az ezred- és zászlóalj-parancs-

nokságok utján lesz közvetítendő. A fejenkint és naponkint 3 1/2 krtban megállapított egyenruha koptatási általány mikinti lefizetése iránt az illető ezred, vagy zászlóalj parancsnokai fognak a munkaadóval megegyezni. Hogy a katonaság munkára átengedése iránti kérések elintézésében minden idővesztéség elkerültesék, figyelmeztetnek az illetők, hogy személyesen, vagy beadványaikkal a legközelebbi katonai állomáshoz, és pedig ott, hol katonai állomásparancsnokság létezik, ehhez, különben pedig a katonai parancsnokhoz közvetlen forduljanak.

— (Sodrony-eladás.) A fa árának emelkedése miatt naponta költségesebbé vált, szokásos karos szőlőmívelést, egyes szőlőbirtokosok különböző vidékeken — a háromszor négyszer oltsóbb drót mívelési rendszerekkel kezdik felcserélni. Ez utóbbi rendszer könnyebb terjedhetése czéljából a ministerium intézkedést tett az iránt, hogy a szőlőmívelő s esetleg kertészkedő közönség minél könnyebben s olcsóbban szerezhesse meg az ezen míveléshez megkívántató sodronyt. Ugyanis a távírdai vonalak javítása és átalakításával meggyűlö sodronykészlet felől akként rendelkezett, hogy az szőlőmívelési és kertészeti célokra mérsékelt áron a közönség rendelkezésére bocsátassék. Jelenleg mintegy 60 mázsnányi sodronykészlet van a pesti m. kir. távírda központi raktárában, mely csak innét lesz áruba bocsátva, azonban intézkedés történt az iránt, hogy netalán növekednének az igények az egyes távírdai igazgatóságok székhelyein Pesten, Temesvárott, Debreczenben, Kolozsvárott, Nagy-Kanizsán és Zágrábban is gyűjtéssek sodrony, honnét a vidékbeli gazd. egyesület által kiállított azon bizonyítványra, miszerint a venni kívánó csak is szőlőmívelési vagy kertészeti czélra használandja a vásárolt sodronyt mázsnánki a 3 millimeter átmérőjű 5 ft 50 krt, a 4 1/2 millimeter átmérőjű 5 ft 50 krt elarusitva minden év oct. havának végeig, mely határidőn túl megmaradandó mennyiség a szokott módon közárverés utján fog eladatni.

— (Ebhűség.) Köztudomásu, hogy az eb hűségéről meglegő események hallhatók; legközelebb nálunk is, midőn boldogult Bisztricsányi Ignác hült tetemét az örök nyugalom helyére, a sírba lebecsátották, fiatal, két éves vadászbét alig tudták a városi hajduk s fáklyások visszatartani, örönek erejével a sírba akart ugorni; a gyászkiséret alkalmával is a sűrű fáklyások közt egy percig sem hagyta el a gyász-kocsit, hanem feltűnő gyakran két első lábával a kocsira fölkapaszkodva nyöszörgött.

— (Nyilvános számadás.) A Nagy-Kanizsán tartott honvéd-zászlószentelés alkalmávali költségek fedezésére következő adományok folytak be készpénzben: Nagy-Kanizsa-városa 150 ft, a nemesi pénztár 50 ft, Caenel Olivér szbíró 17 ft, Horváth szbíró által Bezeredy Eleknek 2 ft, Csontos Pál szbíró 22 ft 82 kr., Stokker szbíró 33 ft 22 kr., Palini uradalom 10 ft, Glavina Lajos 5 ft, Gelse község 17 ft 20 kr., Zakál szbíró 6 ft 50 kr., Csontos Pál újabban 66 kr., Györffy Dani 10 ft, Léránt Tamás 10 ft 50 kr., Vízgy Gyula 4 ft 80 kr., Pacsáról a szbíró 10 ft 20 kr., Mocsáry János szbíró 15 ft 50 kr., szepetneki jegyzőség 14 ft 10 kr., Forintos Kálmán 18 ft 30 kr., Kosár Kornél 35 ft, Szigethy Lajos szbíró 42 ft, — Plihal főbíró 5 ft, Bardó szbíró 4 ft, Martinkovics főbíró 14 ft 50 kr. Összesen befolyt: 498 ft 30 kr. — Löwinger Izrael fentartotta magának, ha a zászlószentelési költségek niár biztosított ígéret szerint a nemesi pénztárból Varga őrnagy urnak megtérítetnek, adott 100 ftot nevére szóló honvéd-alapítványra kívánja fordítani. Micheller m. k. főhadnagy. Szladovics m. k. százados.

— (Képviselőválasztás.) A német-ujvári választókörületben jun. 19-én Szelestey László ismert költőnk s tanfelügyelő egyhangulag képviselővé választották.

— (Hivatások.) A postajegyekre nézve kiadott rendelet fölemlítését nem mulaszthatjuk el, figyelmeztetvén t. közönségünket, hogy a jelenleg forgalomban levő postajegyek 2, 3, 5, 10, 15 krosak ugy az 5 kros levélborítékok s hírlapbélyegek csak f. évi jul. 31-ig érvényesek, ez ideig felhasználhatnának, vagy becserélés végett a kir. postahivatalnak átadhatnának.

— (Dalár-estély.) Mult szombaton este tartott meg a nagy-kanizsai dalárdának alapszabálya szerinti évnegyedes dalestélye, melyen a tagok szép számmal jelentek meg. Az énekek, különösen a quartettek tapsviharral fogadtattak. A tázi játék általában, de legkivált a színes csillagok ábrándos szép látványt nyújtottak.

— Mátray Laura kedvelt színművésznőt Keszthelyre Bokody színtársulatához várják vendégzereplésre.

— A balaton-füredi „szeretet háza“ eddig 18 ezer forint gyűlt be.

— Iturbide herczeg Közegen látogatást tett báró Dunckel dragonos ezredparancsnoknál s esküvőjére násznagnak meghívta.

— (Öngyilkos.) Jun. 16-án Kaposvárott egy pénzügyőr agyonlötöte magát.

— Keszthelyről értesítenek bennünket, hogy a fürdői vendégek előnyére az „Amazon“ vendégfogadót Babochay János jó hírnevéről messze ismert marczali vendéglős vette át.

— (Szülőknek!) Mult kedden Nagy-Kanizsán a magyar utczában egy kis gyermeket majd össetiport egy követhordó kocsi; a kis gyermek minden felügyelet nélkül a porban játszott, a kocsi a teher vivő szekér mellett gyalogolván nem láthatta a másik oldalon játszó gyermeket, csak a sikolt hallotta, midőn az, szerencsére könnyű sérülést kapott. Kivánatos, hogy a szülők gyermekeiket több felügyelettel kísérjék; különben nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy a városi közönség figyelmét egy kisdodovoda alapítására felhívjuk. A czim ugyan már az izr. iskola egyik ajtóján olvasható, de a tények világa még nem sűt reá.

— (Tűzvész.) Zala megye Alsó-Apáti községében a tűz 60.000 ft értékű lakházakat és csűröket pusztított el, s most a belügyministerium gyűjtéssek csaközlésére hívja föl az ország törvényhatóságait.

— (Magas vendég.) Biztos forrásból tudjuk, hogy a fraudriai gróf, belga trónörökös ő fensége a napokban Nagy-Kanizsára érkezik s gyönyörű palini uradalmán pár napig időzni fog.

— (Haszonbérlet.) Tegnap az a hír futotta be városunkat, hogy a herczeg Batthyányi-féle nagy-kanizsai uradalmat Tarnóczy Guasztáv ur s illetőleg a Tarnóczy család, mint különben is rokonság, haszonbérbe kivette. Annyiban valósul, hogy igen is szándékoznak kivenni, mivel az összes majoratusi jószágok haszonbérbe adatnak, odig is sok vállalkozó jelentkezik.

— Táviratilag közöltetik egy váltóhamisító személy-leírása, ki jun. 20-kán a franco-magyarbanknál Pesten körülbelöl 17 ezer forintos váltót állítólagosan Drezdában kiállítva hamisítottan beváltatott.

— Kottor mellett jun. 21-én a gőzkocsi gy 18 éves leányt agyonzúzott.

Nyilvános köszönet.

Felédhetlen kedves fiam Bisztricsányi Ignác temetésén megjelent városi s vidéki résztvevők, különösen a városi tanács s képviselőség áldozatkész, nemes intézkedéseért, nem különben a dalárda s egyéb testületek fogadják őszinte köszönetünket, hogy a család érzékeny vesztésége feletti mély bánatunkban osztozni buzgólkodtak. — Mély tisztelettel BISZTRICSÁNYI JÁNOS-és családja.

Nyilt posta.

— L. Gy. I. A már közlötthez kiegészítéssel hozni fogjuk.
— Sz. F. A bajai zephir azt sugta: igen, tied lesz a fő-0.
— W. J. Trieszt. Az illető részére hat példányt küldötünk.
— „A harmat“ legközelebb jönni fog.
— „Egy kis boszu“, csak ne légy boszus, alkalmitag közlötetik.
— N. A. Pécs, minden elmarad?
— „Templomban“ „Emléklap“ és „H...nek.“ Mielőtt a beküldött versekhez hozzá s ólánek, kérjük kiltét tudomásunkra adni; anony leveleket nem vehetünk tekintetbe.
— S. J. Tamási. Sajnáljuk, hogy megkéselt. A kis Mukit köszönetjük.
— W. Gy. Hűgyész Addig tőb szőr bekopogtat-hat hozzánk; míg a megbízás a kérdészetre ténynyé s illetőleg Gregusként: szerves egészség kügöl.
— Mohácsra. A kimutatást köszönettel vettük, többire nevez a megkeresett magánlevélben fog felenni.
— L. L. Pest. Jövő számra intézkedünk.
— T. J. Sümegh. Kettős sajnálattal vettük Pestről a leverő hírt.
— D. L. és A. D. Bécs azonnal feleltünk.
— Gr. A. urnak. Jövőre a nevek olvashatóbb kitérását kérjük, mindenkor szívesen s köszönettel vesszük.
— R. Keszthely. Mivel komoly fogadás eredménye, közlötük. Szeretnők, ha bővebb vita tárgya lenne. A lapot kívánt számban küldjük.
— „Egy pár szó a munkás-egyletről“ nem közölhető, különben is előbb az alapszabályokat fogjuk adni, azután jobban, s illetékesebben hozzá szólhat bárki.
— „Lelkem vágya“ szép, de nem közölhető.
— „Vólnék...“ A kezdet jó, de a vége gyarló, a merész madár, villám, csillag s a jnás lakója nem elégti ki a képzelmét néhány sorban. Sok a tárgy, kevés a tűz. „Olyan távol...“ kedves költemény, hozni fogjuk. „Itt vagytok megint...“ tulkeserű, nem indokolt átok.

Üzleti-hírnök.

Nagy-Kanizsa, június 16. 1871.
A gyenge behozattal lanyhultta tette a gabona-forgalmat e héten, annyival is inkább, mert Olaszországban a kukorica feltűnő visszaesésben részesült. Az árak különben valamennyi gabonanemnél szilárdak maradtak, és már j lenthetünk az új termés több alku megkötését, melyek előnyösnek mondhatók. A beérkezett jelentések szerint részint a téli, részint a tavaszi rossz időjárás, több helyütt pedig a jégverés és vízöntés miatt jelentékeny károk vannak a gabonában, s mindezek dacára a kiltás megnyugtató csak a rozsánl mutatkozik elvitatlanul, kár, melyben meg ott is részesült, hol különben az elemek nem ártottak.

Nyiltér.*

Mezei gazdákat és gazdaság-barátait érdekelni fogja, hogy ifj. Weil Moritz Maja mellett Frankfurtban a legújabb gazdasági gépekről rajzokat és leírásokat ingyen küld meg, valahányszor új gépet felalátat. Ez iránt csak egyszer kell öt tudósítani, s a kívánt rajzok ingyen küldetnek meg.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget ezenel figyelmeztetni St-indecker L. ur és társának mai lapban álló hirdetésére. A kérdésben forgó eredeti sorajjegyek egy, főnyereményekkel oly dusan ellátott kisoroláshoz tartoznak, hogy erre nézve vidékünkön is igen élénk részvétel várható. E vállalat annál inkább teljes bizalmat érdemel, minthogy a legjobb állami biztosítékokkal kinálkozik, valamint a fentebb megnevezett cég is minden időben

* E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem vállalunk.

tanúsított solid eljárásáról és számos nyerménynek általa lett kifizetéséről mindenütt ismeretes.

Egy gazdatiszt.

Folyó évi júliustól kezdve egy gyakorolt gazdatiszt, ki a gazdasági tanulmányait Eldena gazdasági tanintézetben végezte és azóta több éven mint gazdatiszt működött a legjobb bizonyítványokkal van ellátva egy urodalomban vagy bérlőnél gazdatiszti állást kíván, beszél magyarul, németül és slávu.

Közelebbi felvilágosítást a Zala-Somogyi Közlöny kiadó hivatalában nyerhetni.

Figyelmeztetjük a t. cz. közönséget lapunk mai számának hirdetési rovatában levő Ujlaky, Hirschler & fia alsó domborui faraktára, mely a Dráva mentében a legnagyobb.

(Beküldött.) Minden szenvedőknek egészség a delicat Revalesciere du Barry által, mely

gyógyszerek és költségnélkül gyógyítja a következő bajokat: gyomor, ideg, mell, tüdő, máj, mirigy, taktárta légzési, hólyag és vesebántalmat, gümőkört, szédelést, szűkmellűséget, köhögést, emésztési gyöngeséget, szorulást, diarrhoat, álmatlanságot, gyöngeséget, aranyért, vízkört, lázat, aszkórt, vértorlódást, fülzugást, és hányási ingert még terhesség idején is, diabotest, buskomorságot, soványkórást, esuzt, sárgaságot a 72,000 gyógyeset, melyet minden gyógyszerrel daczoltak; többi közt bizonyítványok pápa ő szentségétől, gr. Pluskow udv. marsaltól, de Brehan marquisnótól. — A husnál táplálabb lévén, a Revalesciere felnőtteknél és gyermekeknek 50-szerte megkíméli a gyógyszerek költségeit.

Vágujhely Magyarország. Valahányszor köszönetet mondok a Teremtőnek azon kiszámíthatlan jótéteményeiért, melyekkel a természet gyógyítóan működő erői utján elárast, megemlékezem önökről. Több év óta nem örvendhettem teljes egészségnek, emésztésem mindig zavart volt a gyomor bajokkal kelle

küzdennem. A bajoktól Revalesciere 11 nap használata megszabadított, s hivatási teendőmet háborítlanul végezhetem. Sterner L. I néptanító.

Pléhszelenczékben 1/2 font 1 ft. 50 kr, 1 font 2 ft. 50 kr, 2 font 4. 50 k. 5 font 10 ft. 12 font 20 ft. 24 font 36 ft — Revalesciere Chocolaté táblákban 12 csészére 1 ft. 50 kr; 24 csészére 2 frt 50 kr; 48 csészére 4 frt 50 kr; poralakban 12 csészére 1 ft. 50 kr, 24-re 2. 50 kr. 48-ra 4. 50 kr, 120-ra 10 ft. 288-ra 20 ft. 576-ra 36 ft. — Kapható: Barry du Barry és társai Bécsben, Wallfischgasse, Nr. 8; Pesten Török József gyógyszerésznél, Kolozsvárott Kronstädtnél, Alsó-Kubinban Tyroler és Schlesinger-nél, Debreczenben Borsos Ferencz-nél, Dunaföldváron Nathera Pálnál, Károlyfővárott Brill F.-nél, Nagy-Kanisán Lovák Károlynál, Érsekújváron Conlogner Ignátnál, Székes-Fehérvárott Dioballa Györgynél, Verseczen Fischer Mór-nál, s minden városban s gyógyszer, fűszer, és csemegeárusoknál.

H I R D E T É S E K:

Valódi gyógykincs minden család számára.

Tagadhatatlan tény, miként csak az érezheti magát a földön boldognak, ki egészségének s testi erejének teljes birtokában van; mert csak egészséges ember követheti saját akaratát, csak ép test élvezheti az élet örömeit. Eppen ezért bizonyára mindenki mohón ragadja meg az alkalmat, hogy önmaga s övéi számára megszerezze azon szert, mely több mint 1.000.000 bizonyíték és elismerés szerint a legjobbnak bizonyult, mely annyi tüdő- és mellbetegnok, gyomor- és idegbajokban szenvedőknek, satnya és gyöngének, aggnak és ifjunak adta már vissza egészségét!! Ertjük természetesen a híros Hoff-féle maláta-szereket, (központi raktár Bécsben, Kärntnering 11.) és az előbb mondottak bizonyítására csak néhány példát hozunk fel: A Hoff-féle malátakivonat-gyógysór, maláta-chocoládé és maláta-mellezükorkák a legkiválóbb gyögyeredményt idézik elő. Dr. Kirchmayer M. gyak. orvos Gr.-Göppfritzen. — Három hónapos gyomorhajomtól a Hoff-féle maláta-szerek használata által néhány nap alatt megszabadultam. Józsa András, tisztartó Alsó Rákoson. — Elgyengült betegnek nem győzöm eléggé a Hoff-féle maláta szereket ajánlani. Manoschek Ad. gyak. orvos Ferschnitzen. — Két év előtt egyetlen leányom, ki szörnyű gyomor-fájdalmakban, étvágyhiány és ideggyengeségben szenvedett, a Hoff-féle malátakivonat-gyógysór használata következtében tökéletesen felépült. Wohryzka Márton, k. nyug. és városi mérnök S.-A.-Ujhelyen. — Kis gyermekünk az anyai tej helyett az Ön maláta-chocoládéport kapja eledelül s mellette a legjobbnak tenyészt. Dr. Kabr-hel Ján. ca. k. orvostorvos Kecskemén. — Idült tüdőbajom ellen az Ön maláta-chocoládéját a legjobb sikerrel használom. Hurutom enyhült s éji nyugalom is visszatért. Pimpfinger János, mérnök, Rieden. — Az Ön malátakivonat-gyógysóra s maláta gyögychocoládéjának gyögyhatása mellbajoknál és általában gyöngeségnél sokszorosan bebizonyult. Ferall J., gyak. orvos Kolomezban. — Meggyőzőbb bizonyítékokat, mint e néhány és számtalan hasonló elismerés, kapcsolatban öt udvari szállító czimmlal, sok más érdemrend és temérdek érdemjellel minden világkiállítá-ról, stb. senki sem nyujthat. (543-4.)

Nagy-Kanisán valódiilag kapható egyedül Wajdits József kereskedésében.

MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

Központi szállítási rakhely a „Gólyához“ czimzett gyógyszer-tár Bécsben.

Öväs: Tapasztalván, hogy az enyémnek szóról szóra után-nyomott, sőt a közönség ámitása végett hamisított név-aláírásommal ellátott használati utasítványokkal áruhatnak Seidlitz-porok, s evégett a kül-alak hasonlatosságánál fogva saját gyártmányommal könnyen felcserélhetőnek, ezen hamisítványok vásárlásától azon meggyőzéssel övök mindenkit miszerint: „az általam készített Seidlitz-por minden katulyája hasonló készítményektől megkülönböztetésül saját védjeggyem és aláírásommal ellátva.

Ara egy lépcsőtöltött eredeti doboznak 1 frt — kr. Használati utasítás minden nyelven. E porok rendkívüli s a legeltérőbb esetekben bebizonyult gyögyhatásuk által minden eddig ismert házi szerek között tagadhatlanul az első helyet foglalják el; mint azt sok ezer a császári birodalom minden részeiből kezeinkhez küldött hála-iratok a legérzékenyebben tanúsítják, hogy e porok rögzített szorulásoknál, emésztetlenség, gyomorhóv-nél, továbbá görcsök, vesó és ideges bajokban, szivdobogásnál, idegesség okozta főfájás, vértolulás, csúszos fogfájdalomnál, végül hysteriára, bükorra és huzamos hányásrahajlamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a legártóbb gyögyhatást eredményezték.

Raktárak Nagy-Kanisán: Belus J. gyögyss. Lovák K. gyögyss. Fesselhoffer-J. és Rosenfeld F. uraknál

Belovárott Lakovics G.
Csáktornyan Kárász II.
Kőszegen Csacalnovits Istv. gyögyss.
Kaposvárott Kegl Nándor gyögyss.
Kohn Jakab
Kereszten Breyer Jakab fia
Kapronozán Werli Bánd. gyögyss.
Letenyén Kalivoda J. gyögyss.

Marozaliban Iszl Nándor
Bánok-Szt.-gyögyss. Fibicz J. gyögyss.
Szombathelyen Piliich Ferencz gyögyss.
Sopronban Mexey András gyögyss.
Zágrábban Mittelbach Zs. gyögyss.
Czyleck J. J. gyögyss.
Urweiss Fr. gyögyss.

Ezen czégeknél kapható még: (544-52,12)

A norvégiai Bergen városból való legtisztább és leghatályosabb

valódi Dorsch-halmájzsir-olaj.

Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt.

Minden üveg, más halmájzsir-olaj-fajtól leendő megkülönböztetés végett védjeggyemmel van ellátva.

A valódi Dorsch-halmájzsir mell- és tüdő-bajoknál, scrophulus és rachitis betegségekben legjobb gyögyhatással van; meggyógyítja a legelidültöb kőszvény- és csúszbajokat, valamint az időségi bőrkütegeket.

Ezen legtisztább és leghatályosabb halmájzsir-olaj faj a Dorsch-halnak leggondosabb egybegyűjtése és kiválogatása által nyeretik, és általában sommi vegytani kezelés alá nem vonatik, hanem a bepecsételt eredeti üvegekben lévő folyadék ében és ugyanazon állapotban van mint az közvetlenül a természet által nyujtatott.

Moll A., gyógyszerész és végyész Bécsben.

ROTHSCHILD & TARSÁNAL

Bécsben, Opernring No. 21.

vesz és elad állampapirokat, kölesön-sorsjegyeket, vasut, bank- és iparszelvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzeket.

Megbízások a cs. kir. börzére készpénz vagy megfelelő előpénz mellett legjobban eszközöltetnek.

Játéktársaságok:

20 db cs. kir. osztr. államsorsjegy az 1864-ik v. o. l. részletfizetésre à 8 frt havonkint. Évenkint 5 huzás: márczius 1-én, april 15-én, június 1-én, szeptember 1-én, deczember 1-én. Főnyervény 250,000 ft, legkisebb nyervény 170 à 200 ft.

Minden résztvevő, teljes befizetés után kap

1 cs. kir. 1864. osztr. eredeti sorsjegyet.

20 db magy. kir. 1870-iki államsorsjegy részlet fizetésre à 6 frt havonkint. Évenkint 4 huzás febr. 15-én, május 15-én, augasztus 15-én, november 15-én. Főnyervény 250,000 frt, legkisebb nyervény 104 à 200 frt.

Minden résztvevő, teljes befizetés után kap

1 magy. kir. 1870-iki eredeti sorsjegyet.

20 db császári 1870-iki török államsorsjegy részletfizetésére à 5 frt havonkint. Évenkint 6 huzás: febr. 1-én, april 1-én, juni 1-én, augaszt. 1-én, oktober 1-én és deczember 1-én. Főnyervény 600,000 franc, legkisebb nyervény 400 franc.

Minden résztvevő, teljes fizetés után kap

1 császári török 1870-iki eredeti sorsjegyet.

40 db herczeg Braunschweigi sorsjegy, részletfizetésre à 5 frt havonkint. Évenkint 4 huzás: febr. 1-én, május 1-én, augasztus 1-én és november 1-én. Főnyeremény 80,000 tallér, legkisebb nyeremény 21 tallér.

Minden résztvevő, teljes fizetés után kap

2 herczeg Braunschweigi eredeti sorsjegyet.

Minden huzásnál érvényes:

20-ad részjegy 1864. osztr. sorajgyro à 8 frt	minden
20-ad " 1849. ötöd osztr. sorsjegyro à 10 frt	további fizetés
20-ad " 1870. magyar sorajgyro	nélkül

(541-12)

Igervények minden huzáshoz.

Mindenemü sorsjegyek havi részletfizetésre egyenként is eladatnak.

Utastást

a lottó-játékhoz

ad Orlicé R. a mathematica tanára Berlinben, Vilhelmstrasse, Nr. 129.

Kérdézősködékre felelet minden díj nélkül adatik.

A nevezett tanár naponként kap köszönő leveleket olyanoktól, kik az ő utastásai folytán tetemes nyereményhez jutottak.

UJLAKY, HIRSCHLER és FIA

fakereskedő társulat

ALSÓ-DOBORBUBOL utolsó posta KOTTORI

tisztelettel jelenti a magas uraságoknak s egyáltalán a t. cz. közönségnek, miszerint deszka, lécz, és mindennemü fenyü-épületfából

nagy és jól berendezett raktára van; mely raktárból bármilyen megbízás gyorsan és jutányosan eszközöltetik; mire nézve midőn a magas uraságok s a t. cz. közönség további bizodalmat kérnők, ajánljuk

Nagy-Kanisán, SCHLESINGER GYULA urnál lévő bizományi raktárunkat.

Teljes tisztelettel,

Ujlaky, Hirschler & Fia, fakereskedők.

(529-18)

Varró-gépek nagybani eladása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget, valamint varrógép kereskedőket értesíteni miszerint

CURIEL H. ALBERT

nagy kereskedő üzletét átvettem és egy nagybani (en gros) varrógép kereskedéssel összekötöttem.

Külföldi gyárakkal közvetlen összeköttetésem által, oly szerencsés helyzetbe jutottam, miszerint varrógépeimet, az egész birodalomban, legolcsóbb áron adhatom

Különös figyelmet érdemel, kapkodó varró gépem, bámulandó olcsósága miatt, ki tőlem árjegyzéket kért, az már biztos vevőm lesz.

Reichsfeld József,

Mariahilf utca 70-ik szám. Bécsben.

(591-4)

Selyemkelmék közvetlen a gyárból.

15 százaléknál

valódi nyereség

ajánlkozik azon

selyemkelméknel.

melyek a csász. kir. szabadalmazott

(564-12,7)

„zur Stadt Lyon“

színezett selyemkelmék gyáriraktárában,
Bécs, belváros, Tuchlauben 13-dik szám

vásároltatnak, minthogy mi saját gyártmányainkat a következő szabott gyári áron áruljuk, a legkisebb rőf számig, és így az engros vagy részlet eladási árkülönbség, a mi közvetlen vásárlóink nyereségére lesz

	bécsi rőf	
A legújabb s legszebb festési csikos selyemkeltme	1.20.-2	30 krig.
A legújabb s legszebb színű tafoták és Poul de sole	1.75.-2	50 "
A legújabb s legszebb színű 3/4 széles Gros de failles	2.-3	80 "
A legújabb színű nehéz Gros-grain	3.75.-4	" "
A legújabb Broderie de Lyon	2.50.-2	60 "
Valódi indiai nyers foulard egy ruhának való 3/4 széles, 13 rőf	15.-38	" "
A legjobb paplan tafota	1.60.-2	60 "
Atlasz minden színben	1.10.-7	" "
A legtartós s legjobb fekete lyoni tafota, Neblisse és Poul de sole	1.20.-3	75 "
A legnehezebb s legjobb fekete Gros de failles és Gros-grainek	1.80.-5	" "
Valódi angol kiváltság, gyanpjubárony	90.-3	" "
Valódi fekete selyem-bárony	2.50.-12	" "

Minden kelméből mustra készsággal küldődik.

Megrendelések: a bel és külföldre vasuti-, gőzhajó- és posta-utánvételt mellet szigorúan a mustra szerint pontosan teljesítettnek.

Selyemkelmék közvetlen a gyárból.

Jó, valódi s hibamentes vászon árúért kezeskedve!

METH S. Bécsben. Rothenthurmstrasse 29-dik szám alatt,

rumburgi vászon- és fehérnemű raktára

itt közléssel új árjegyzékét. Tartózkodom minden hangzatos dícsérettől s csupán azt látorkodom ügyembe ajánlani, hogy a vevőimnek szabadságukban áll a tölem vett csikkokat, ha azok bármilyen okból nem teljeseznek, bármennyire visszaküldeni, mire a fizetett ár postai után azonnal megfirtetik.

Megrendelések az összeg beiktatása után vagy postai utánvét mellett, bárhová lelkilegmerősen és pontosan teljesítetnek. — Kiváratra a vászonokból minták bérmentve küldetnek. Férfi-legekre a nyakbőség mértékét kérjük megfirtetni. A levelek csizmezendők:

S. METH. k. k. Hoflieferant in Wien, Rothenthurmstrasse Nr. 29.

Vevők, kik 25 frtig vásárolnak: egy finomul himszett batist-kendőt; 50 frtig vásárlók: egy fél tucsat francia batist-kendőt sines szegélyvel; 100 frtig vásárlók: egy díszes asztaltörzst kapnak ráadásul.

ÁR JEGYZÉK:

(576-12,6)

1 db 30 rőfös jó kősi fonál-vászon, gyári ára 16 frt, most csak 8 frt.	legjobb francia vászon batist szegkendő, ajour-szegélyvel és szines csipkézettel 10 frt.	szonból dívtos szabással 3, 4-5 frt a legfinomabb.
1 db 30 rőfös valódi fehérített fonál vászon 18 frt, most csak 9 frt	1 db 30 rőfös szines ágy-kanavás 14-20 frt, most 7, 8, 9, 10 frtig.	1 női-ing jó vászonból húzóval 1 frt 50 krtól 2 frt 50 krig a legfin.
1 db 30 rőfös házi-vászon 20 forint, most csak 10 frt 50 kr.	1 tuc. szines vászon-szegkendő ig. en finom és tartós 4 5 6 7-8 frt.	Női-nadrágok finom schirlding vagy barchetből vagy pedig jó minőségű vászonból, simán vagy himexve 2, 2.50-3, 3.50-4 frt a legfin
1 db 30 r. szépen fehérített csavászson 24 frt, most csak 12 frt.	1 tucsat batist vászon-szegkendő, fehér vagy szines szegélyvel csak 7, 8, 9, 10-12 frtig a legfinomabb!	Női éji-felöltő [corsette] himexve, vagy himzés nélkül 2, 2.50 3, 3.50. 2. 5. 6. 7. 8 frt a legfinomabb.
1 db 30 rőfös valódi rumb. vászon 28-32 frt most csak 14-16 frt.	1 tucsat vászon damaszt-asztalkendő 5, 6, 7-8 frt a legfinomabb.	Női alsósoknyák igen jó barchetből 3, 3.50-4 frt a legfin.; 1 női alsó szoknya a legfinom piqué-barchetből 4-5 frt a legfinomabb.
1 db 40 rőfös hollandi ezernévászon 32 frt, most csak 16 frt.	1 tucsat kávé- vagy thea-asztalkendő, vászon-damasztból fehér és szines 2,50 kr., 3-4 frtig a legfinomabb.	Valódi angol fehér és szines schirting-legek nagyon finomak és jók 2, 2.50 kr. 3-4 frt a legfinom
1 db 36 rőfös kiltűnő rumburgi-vászon; főleg ágyneműekre alkalmas 30 frt most csak 15 frt.	1 rumburgi damaszt asztalkendő személyre 5, 6, 7 8 frtig a legfin.	Uri-gegek, a legjobb rumburgi-vagy hollandi-vászonból 2 frt, 3 50 kr. 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
1 db 40 rőfös hollandi szővés gyári ár 36 frt, most csak 18 frt.	1 rumburgi damaszt asztalkendő 12 személyre 10, 12, 14 - 16 frt a legfin.	Uri-gegek, a legjobb rumburgi-vagy hollandi-vászonból 2 frt, 3 50 kr. 3, 4, 5-6 frt a legfinomabb.
1 db 50 rőfös valódi irlandi szővés, 44-48 frt, most csak 22-24 frt.	1 tuc. erős konyhatörz 2.50-3 frtig	Uri-gegek, legfin batist mellbetétel. legelegesen 6, 6-12 frt a legfin.
1 db 50 rőfös kit. belgiumi szővés, legalkalmasabb férfi-gegekre 52-60-70 frt, most 26-30-35 frt.	1 db 30 rőfös igen jó szinor-barchent 11, 12, 13, 14, 15 frtig a legfin.	Flanelli uri téli-gegek legfinale legeleg. minden szinben 3, 3.50 4, 5-6 frt.
1 db 50 és 61 rőfös legnehezebb és legjobb minőségű rumburgi szővés, 23, 25, 27, 29, 32, 35, 40 42, 45, 50, 55 60 frt.	1 db 30 rőfös nagyon jó piqué-barchent 12, 14-18 frtig a legfinom.	1 tuc. uri-gegek, a legfin. francia s angol dívtos szorint 2.50-5 frt, a lf.
1 szegényküllű lepedő, 3 r. hosszú, 2 rőf széles, 3 frttól 3 ft 50 krig. 2 1/2 rőf széles 3 frt 50 kr. 4 - frtig.	Cliffon, igen finom és ép oly tartós, mint a vászon gegek, gatyákra, és alsósoknyákra használható, rőf: 25, 30, 35-50 kr. a legfinom.	1 tuc. uri-kézelt legfin. francia s angol dívtos szorint 2.50-5 frt, a lf.
1 tucsat valódi fehérvászon kis szegkendő 1 frt 20 kr.	Pamut-gradli, atlasz-csikkokkal, ágyneműre különösen alkalmas, rőf: 30, 35, 40-45 krig a legfin.	Uri-gatyák, igen jó s tartós vászonból félig magyar szabással 2.50 3, frt a legfin. francia szabás 2, 2.50, 3 frt.
1 tucsat valódi fehérvászon kis szegkendő nagy fajtából 2.40-3 frt.	1 női ing hollandi vászon 1.50-2.50.	Uri-gatyák, igen jó és tartós vászonból magyar szabással csak 1 frt 80 kr. 2 frt 50 kr. a legfinomabb.
1 tucsat valódi fehérvászon szegkendő, [hölgy-szegkendő] 3 frt 50 krtól 4, 5, 6-7 frt;	1 női ing kiltűnő rumburgi-vagy hollandi-vászonból, finom himzésű, csak 3 frt 50 kr., 4, 5 ft a legfin.	1 tucsat finom női-harisonya 6, 8-10-12 frt a legfinomabb.
	1 tucsat valódi fehérvászon szegkendő, [hölgy-szegkendő] 3 frt 50 krtól 4, 5, 6-7 frt;	1 tucsat férfi-harisonya 4, 6, 7, 8, 9-10 frt a legfinomabb.

FIGYELMEZTETÉS!

Egy idő óta kereskedők pompás hirdetések által rossz órákat ajánlanak a t. ez. közönség, különösen a vidéki lakosok félrovezetésére. E kereskedők sem órák, sem — mint állítják — órágyárosok, ennél fogva az órák belső szerkezetéről legkevesebb értelmük sincs. Eladnak például avult lógonyművet, pakfongállványban mint új szabatos műszerű órákat, valamint másféle legközönségesebb órákat valódi angol órákú stb. Azért óvakodjék mindenki ilyféle haszontalan órák bevételétől.

A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon a jó hírnevű **Óráshoz,** ki általában csakis az órágyártással foglalkozik.

HERZ M,
Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6.)

HERZ M. polg. órák Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6. Aussenseiten, des Zwettelhofes) számos év óta jó hírnevben részesülő legdusabb tartalmu **ÓRA-RAKTÁRA** ajánlja mindennemű jól rendezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás mellett, a következő árjegyzék szerint.

Genű szegbórák. (560-9,6)

kitűnő minőségűek a cs. k. kömlészeti hivatal által megpróbálva. Minden szabályozott óráról jótállási jegy adatik. A nem szabályozott órák 2 ftal olcsóbb.

Férfi órák:	Hölgyórák:	Legnagyobb választék a legdusabb párisi bronz órákban. 18, 20, 22, 25-30 frt/ával; ... ugyanaz utómmal 28, 30, 35, 40, 50, 60 - 100 frttal.
Exlat henger ór. 4 rubl 10-12 frt	- hölgyórák ar.lap. 35-40 frt	Legnagyobb raktár ingaórákban. Tulajdon gyártmány, két évi jótállással; Naponta felhuzandó 10, 11, 12 frt. - Minden 8-nap felhuzandó 16, 17, 18, 19, 20, 22 frt. - Ugyanaz óra- és félorátással 30 33, 35 frt. óra- és negyedórátással 48, 50, 55 frt. Hónapos regulatur 28, 30 32 frt. Csomagolás ingaóráknál 1 frt. 50 kr.
- aranyker. 30-36 frt	- email. gyémánt. 38-48 frt	Minden javításnak lehetőséggel jobban végeztenek. Vidéki megrendelések az összegnek készben beiktatása nagy postai utánvét mellett legpontosabban teljesítetnek. Meg nem felöltő órák kicsereztetnek. Órák cserébe is elfogadtatnak. Külön kiváratra küldök bojított óraszegekért aránylag órákat és láncokavasztatókat, és a meg nem tartott áruért járandó összeget visszaküldöm
- rugóval 13 14 frt	- kristálylappal 36-45 frt	Kérem figyelembe venni! Minden áron legjobbxerűek és kereskedők vagy nem órák által ajánlottakkal össze nem vegyítendő.
- kettős fűdéllal 15-17 frt	- kettőslap 8 r. 40-48 frt	
- kristály üveg. 14-17 frt	- email gyémántok. 50-65 frt	
- horgony r. 15 rub. 16-19 frt	- hölgy horg. órák 40-48 frt	
- fin. exlat lappal 20-23 frt	- jegesűveggel 45-60 frt	
- kettős fűdéllal 18-23 frt	- kettős lappal 50-56 frt	
- finomabb 24-28 frt	remontóirok 60, 70, 80, 90-100 frt	
- ang. h. krisz. üv. 18-25 frt	- ket fűdéll. 90, 100-110 frt	
- horg. hadlör. k.lap 24-28 frt	Aszonkivül mindenféle óranom készletben van.	
- remontoiro a nyaknál huzandó fel 25-30 frt	Exlat órák 1-1.50-ig aranyoztatnak.	
- rem. kettős fűdéll. 35-40 frt	Exlat óraláncok 2 frt 50 kr.	
- jegesűveggel 30-36 frt	3. 4. 5. 6. 7. 8. 10 12 frt.	
- horg. hadi rem. 38-45 frt	Arany óraláncok 18, 25, 28, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. frt	
Arany henger ór. 3 gr. 8 r. 30-36 frt	Keltő órával 7 ft.	
- horgony 15 r. 34-44 frt	- Keltő órával, mely a keltőnél gyorgyát gyújt 9 frt. - Biztosított keltő, riasztó tűszel, mely egyezsorszerű gyorgyát gyújt 14 frt. - Párisi keltő óra díszes bronz-tokban 12, 13-14 frt.	
- finom. ar. lap 45-60 frt	Hordozható órági ellenőrző órák.	
- kettős lappal 55-65 frt	- Horgonyféle, rubinnal, az eddig létezők közül legjobban használható minden vaspályaudvari ürrésőre, színházakban, gyárakban stb. Ezon óráknak mindegyike helyen szerszeve, hogy hat különféle úgy van	
aranykő- penyvel 65 70, 80, 90, 100 120		
- jegesűveggel. 42-60 frt		
Arany oil. arilap 5,75		
remontóir. 80, 90 100 frt		
- ket. lap. 100, 110, 120 150 frt		
Vadász és munkás remontoir pakfongtalmi aranyokban 13-47 frt		
Hölgy órák		
Exlat oil. 4 és 8 r. 13-18 frt		
Arany - 25-30 frt		